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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta
en conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/CE,
2014/30/EU, 2011/65/EU.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, secondo le normetive 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/
EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in
accordance with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, according to regulations 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2011/65/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN61000-3-3, gemaR den Bestimmungen der Richtlinien 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est

en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, conformément a la réglementation 2006/42/CE, 2014/30/

EU, 2011/65/EU.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3 de acordo com os regulamentos 2006/42/CE, 2014/30/
EU, 2011/65/EU.

TR

Bu Urtniin agsagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU. direktiflerinin
hidkimleri uyarinca EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 62841-1, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3.

CcZ

ProhlaSujeme na svou odpovédnost, Ze produkt popsany v &asti , Technické udaje” odpovida

nasledujicim normam nebo standardnim dokumentim:¢:EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-
2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, a v souladu s pozadavky smér-nic 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2011/65/EU.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de traba-
jo. El desorden y una iluminacién deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combusti-
bles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccién le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplee adap-
tadores con herramientas eléctricas dotadas de una
toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una des-
carga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro
de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos
en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado
del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas moviles.
Los cables de red danados o enredados pueden provocar
una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie
utilice solamente cables de prolongacién homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica en
un entorno humedo, utilice un interruptor de proteccién
diferencial. La utilizacién de un cable de prolongacion ade-
cuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una des-
carga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta eléctri-
ca si estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar
atento durante el uso de una herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso unas
gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se reduce con-
siderablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la
herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de pro-
teccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Ase-
gurese de que la herramienta eléctrica esta apagada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o la bateria, de
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desconectarla o de transportarla. Si transporta la herra-
mienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/
desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de corrien-
te con el aparato conectado, puede dar lugar a un accidente.
d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o
llave colocada en una pieza rotante puede producir lesiones
al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje sobre
una base firme y mantenga el equilibrio en todo momen-
to. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles. La
vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspira-
cién o captaciéon de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. La utili-
zacion de un equipo de aspiracion de polvo puede reducir los
riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

h) No permita que la confianza obtenida con el uso fre-
cuente de herramientas le haga ignorar los principios
generales de seguridad. Una accion descuidada puede
provocar una herida grave en una fraccion de segundo.

i) Mantenga las empuiaduras y superficies de agarre se-
cas, limpias y libres de aceite y grasa. Las empufaduras
y superficies de agarre resbaladizas no permiten un agarre
seguro y el control de la herramienta en situaciones impre-
vistas.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta previs-
ta para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de po-
tencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria antes de
realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de acceso-
rio o guardar el aparato. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente el aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los niios. No permita que las utilcen personas que no
estén familiarizadas con ellas o que no hayan leido es-
tas instrucciones. Las herramientas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero. Con-
trole si funcionan correctamente, sin atascarse, las par-
tes moviles de la herramienta y si existen partes rotas o
deterioradas que pudieran afectar a su funcionamiento.
Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa, hagala
reparar antes de volver a utilizarla. Muchos de los acciden-
tes se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mante-
nidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las
herramientas de insercion, etc. de acuerdo con estas
instrucciones. Considere en ello las condiciones de tra-
bajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas
para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido
concebidas puede resultar peligroso.
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Instrucciones de seguridad
para sierras circulares

Procedimientos de serrado

PELIGRO: Mantener las manos alejadas del area de
corte y de la hoja de sierra. Sujete con la otra mano
la empuiiadura adicional o la carcasa motor. Si la
sierra circular se sujeta con ambas manos, éstas no
pueden lesionarse con la hoja de sierra.

No toque por debajo de la pieza de trabajo. La cape-
ruza protectora no le protege del contacto con la hoja
de sierra por la parte inferior de la pieza de trabajo.

Adaptar la profundidad de corte al grosor de la pie-
za de trabajo. La hoja de sierra no debera sobresalir
mas de un diente de la pieza de trabajo.

Jamas sujete la pieza de trabajo con la mano o co-
locandola sobre sus piernas. Fije la pieza de traba-
jo sobre una plataforma estable. Es importante que
la pieza de trabajo quede bien sujeta para reducir el
riesgo a accidentarse, a que se atasque la hoja de sie-
rra, o a perder del control sobre el aparato.

Sujete la herramienta eléctrica sélo por las empu-
fnaduras aisladas al realizar trabajos en los que el
util pueda llegar a tocar conductores eléctricos
ocultos o el propio cable de la red. El contacto con
un conductor bajo tensiéon pone también bajo tension
las partes metdlicas de la herramienta eléctrica y con-
duce a una descarga eléctrica.

Al realizar cortes longitudinales emplear siempre
un tope, 0 una guia recta. Esto permite un corte mas
exacto y ademas reduce el riesgo a que se atasque la
hoja de sierra.

Utilice siempre las hojas de sierra con las dimen-
siones correctas y el orificio adecuado (p. ej. en
forma de rombo o redondo). Las hojas de sierra que
no ajusten correctamente en los elementos de acopla-
miento a la sierra, giran excéntricas y pueden hacerle
perder el control sobre la sierra.

Jamas utilice arandelas o tornillos dafiados o inco-
rrectos para sujetar la hoja de sierra. Las arandelas
y tornillos de sujecion de la hoja de sierra fueron espe-
cialmente disefados para obtener unas prestaciones y
seguridad de trabajo maximas.

Retroceso — Causas del retroceso (rebote) y adver-
tencias al respecto:

*

El retroceso es una fuerza de reaccion brusca que
se provoca al engancharse, atascarse o guiar in-
correctamente la hoja de sierra, lo que hace que la
sierra se salga de forma incontrolada de la pieza de
trabajo y resulte impulsada hacia el usuario;

* Sila hoja de sierra se engancha o atasca al cerrar-
se la ranura de corte, la hoja de sierra se bloquea y
el motor impulsa el aparato hacia el usuario;

Si la hoja de sierra se gira lateralmente o se desa-
linea, los dientes de la parte posterior de la hoja de
sierra pueden engancharse en la cara superior de
la pieza de trabajo haciendo que la hoja de sierra
se salga de la ranura de corte, y el aparato salga
despedido hacia atras en direccion al usuario.

El retroceso es ocasionado por la aplicacién o ma-
nejo incorrecto de la herramienta eléctrica.

Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preven-
tivas que a continuacion se detallan.

Sujete firmemente la sierra con ambas manos man-
teniendo los brazos en una posicién que le permi-
ta oponerse a la fuerza de reacciéon. Mantenga el
cuerpo a un lado de la hoja de sierra y jamas co-
locandose en linea con ella. Aunque la sierra pueda
retroceder bruscamente al ser rechazada, el usuario
puede controlar esta fuerza de reaccién tomando unas
precauciones adecuadas.

Si la hoja de sierra se atasca o si tuviese que inte-
rrumpir su trabajo, desconecte y mantenga inmovil
la sierra hasta que la hoja de sierra se haya dete-
nido completamente. Jamas intente sacar la sierra
de la pieza de trabajo o tirar de ella hacia atras con
la hoja de sierra en funcionamiento, puesto que po-
dria retroceder bruscamente. Investigue y subsane
convenientemente la causa del atasco de la hoja de
sierra.

Para continuar el trabajo con la sierra, centrar pri-
mero la hoja de sierra en la ranura y cerciorarse
de que los dientes de sierra no toquen la pieza de
trabajo. Si la hoja de sierra esta atascada, la sierra
puede llegar a salirse de la pieza de trabajo o retroce-
der bruscamente al ponerse en marcha.

Soporte los tableros grandes para evitar que se
atasque la hoja de sierra y provoque un retroceso.
Los tableros grandes pueden moverse por su propio
peso. Soportarlos a ambos lados, tanto cerca de la li-
nea de corte como por los bordes.

No use hojas de sierra melladas ni dafadas. Las
hojas de sierra con dientes mellados o incorrectamen-
te triscados producen una ranura de corte demasia-
do estrecha, lo que provoca una friccion excesiva y el
atasco o retroceso brusco de la hoja de sierra.

Apriete firmemente los dispositivos de ajuste de la
profundidad y angulo de corte antes de comenzar
a serrar.Si la sierra llegase a desajustarse durante el
trabajo puede que la hoja de sierra se atasque y retro-
ceda bruscamente.

Proceda con especial cautela al serrar en paredes o
superficies similares. Al ir penetrando la hoja de sie-
rra, ésta puede ser bloqueada por objetos ocultos en el
material y hacer que la sierra retroceda bruscamente.

Funcién de la caperuza protectora inferior

Antes de cada utilizacion cerciérese de que la ca-
peruza protectora inferior cierre perfectamente. No
use la sierra si la caperuza protectora inferior no
gira libremente o no se cierra de forma instanta-
nea. Jamas bloquee o ate la caperuza protectora
con la hoja de sierra descubierta. Si la sierra se le
cae puede que se deforme la caperuza protectora.
Abra la caperuza protectora inferior con la palanca y
cerciorese de que se mueva libremente sin que llegue
a tocar la hoja de sierra ni otras partes en cualquiera
de los angulos y profundidades de corte.

Controlar el buen funcionamiento del muelle de re-
cuperacion de la caperuza protectora inferior. Antes
de su uso haga reparar el aparato si la caperuza pro-
tectora inferior o el resorte no funcionasen correc-
tamente. Las piezas deterioradas, el material adherido
pegajoso, o las virutas acumuladas pueden hacer que
la caperuza protectora se mueva con dificultad.



ESPANOL

- Abra la caperuza protectora inferior con la mano
solamente al realizar cortes especiales, como
“cortes de inmersién y angulares”. Abra la cape-
ruza protectora inferior con la palanca de retiro y
déjela suelta, tan pronto se haya sumergido la hoja
de sierra en la pieza de trabajo. En todos los demas
trabajos de serrado debe funcionar automaticamente
la caperuza protectora inferior.

- No depositar la sierra sobre una base si la cape-
ruza protectora inferior no cubre la hoja de sierra.
Una hoja de sierra sin proteger, que no esté comple-
tamente detenida, hace que la sierra salga despedida
hacia atras, cortando todo lo que encuentra a su paso.
Considerar el tiempo de marcha por inercia hasta la
detencién de la sierra.

Instrucciones de seqguridad adicionales

ADVERTENCIA

Radiacion laser. No dirigir directamente el rayo laser ha-
cia los ojos. Producto laser de clase 2.

- No introduzca los dedos en el expulsor de virutas.
Podria lesionarse con las piezas en rotacion.

- No trabaje con la sierra por encima de la cabeza.
Esta posicidon no le permite controlar suficientemente
la herramienta eléctrica.

- Utilice unos aparatos de exploraciéon adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o ca-
bles eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia
local que le abastece con energia. El contacto con
cables eléctricos puede electrocutarle o causar un in-
cendio. Al daiar las tuberias de gas, ello puede dar lu-
gar a una explosion. La perforacion de una tuberia de
agua puede redundar en dafios materiales o provocar
una electrocucion.

- No utilice la herramienta eléctrica de forma esta-
cionaria. Esta no ha sido concebida para ser utilizada
en una mesa de corte.

- No use hojas de sierra de acero HSS. Las hojas de
sierra de este tipo pueden romperse facilmente.

- No sierre metales férricos. Las virutas incandescen-
tes pueden llegar a incendiar el equipo para aspiracion
de polvo.

- Trabajar sobre una base firme sujetando la herra-
mienta eléctrica con ambas manos. La herramienta
eléctrica es guiada de forma mas segura con ambas
manos.

- Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fi-
jada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas se-
gura que con la mano.

- Antes de depositarla, esperar a que se haya dete-
nido la herramienta eléctrica. El util puede engan-
charse y hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

- Utilice sélo baterias recomendadas por el fabricante.
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Descripcion y prestaciones del producto

Lea integramente estas advertencias de peli-

gro e instrucciones. En caso de no atenerse a

las advertencias de peligro e instrucciones si-

guientes, ello puede ocasionar una descarga

eléctrica, un incendio y/o lesién grave.
Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido proyectada para traba-
jar sobre una base firme y realizar cortes longitudinales o
transversales perpendiculares, o a inglete. Con las hojas
de sierra apropiadas pueden serrarse también piezas de
metal no férrico de reducido espesor como, p. €j., perfiles.

Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
maquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la ima-
gen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

Interruptor de conexidon/desconexion.

Seguro de interruptor.

Empufadura adicional (zona de agarre aislada).
Botén de bloqueo del husillo.

Escala para el angulo de inglete.

Tornillo de mariposa para preseleccion del angulo
de inglete.

Tornillo de mariposa de tope paralelo.

Marca de posicion para 45°.

Marca de posicion para 0°.

Tope paralelo.

Caperuza protectora pendular.

Placa base.

Palanca de ajuste de la caperuza protectora pendular.
Expulsor de virutas.

Caperuza protectora.

Empufadura (zona de agarre aislada).

Llave.

Tornillo de sujecion con arandela.

Brida de apriete.

Hoja de sierra™.

Brida de apoyo.

Husillo de la sierra.

Motor

Orificio de salida de la guia laser.

Palanca para preseleccion de la profundidad de corte.
Escala de profundidad de corte.

O WN -

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al ma-
terial que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios
opcionales se detalla en nuestro programa de accesorios.

Marcado Normativo

@ = Tension bateria litio

=

= Capacidad bateria
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= Giros en vacio.

= Dimension del disco.

= Capacidad corte 90°

(s

= Capacidad corte 45°

= Peso.

= Nivel de potencia acustica.
L = Nivel de presion acustica.

= Vibracion.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emisién de ruidos determinados segun
EN 62841-1.

jUsar unos protectores auditivos!

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha
sido determinado segun el procedimiento de medicion fi-
jado en la norma EN 62841-1 y puede servir como base
de comparaciéon con otras herramientas eléctricas. Tam-
bién es adecuado para estimar provisionalmente la solici-
tacion experimentada por las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para
las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la
herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con accesorios diferentes, con Utiles divergentes, o si el
mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello puede
suponer un aumento drastico de la solicitacion por vibra-
ciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger
al usuario de los efectos por vibraciones, como por ejem-
plo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los
utiles, conservar calientes las manos, organizacion de las
secuencias de trabajo.

Montaje
Montaje y cambio de la hoja de sierra

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la bateria.

- Al montar la hoja de sierra utilice unos guantes de
proteccién. Podria accidentarse en caso de tocar la
hoja de sierra.

- Unicamente emplee hojas de sierra que cumplan
con los datos técnicos indicados en estas instruc-
ciones de manejo.

- Jamas utilice discos amoladores como util.
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Desmontaje de la hoja de sierra (ver figura A)

Para cambiar el util se recomienda depositar la herra-
mienta eléctrica sobre el frente de la carcasa del motor.

- Accione el boton de bloqueo del husillo 4 y manténgalo
presionado.

*

Solamente accione el botén de bloqueo del hu-
sillo 4 estando detenido el husillo de la sierra.
En caso contrario podria dafiarse la herramienta
eléctrica.

- Afloje el tornillo de sujecion 18 girandolo con la llave 17
en direccion 1.

- Abata hacia atras la caperuza protectora pendular 11y
manténgala en esa posicion.

- Retire la brida de apriete 19 y la hoja de sierra 20 del
husillo de la sierra 22.

Montaje de la hoja de sierra (ver figura A)

Para cambiar el util se recomienda depositar la herra-
mienta léctrica sobre el frente de la carcasa del motor.

- Limpie la hoja de sierra 20 y todas las demas piezas de
sujecién a montar.

- Abata hacia atras la caperuza protectora pendular 11 y
manténgala en esa posicion.

- Monte la hoja de sierra 20 en la brida de apoyo 21.
Debera coincidir el sentido de corte de los dientes (fle-
cha marcada sobre la hoja de sierra) con la flecha de
sentido de giro que lleva la caperuza protectora 15.

- Monte la brida de apriete 19 y enrosque el tornillo de
sujecion 18 girandolo en direccion 2. Cuide que sea
correcta la posicion de montaje de la brida de apoyo
21 y de la brida de apriete 19.

- Accione el botdn de bloqueo del husillo 4 y manténgalo
presionado.

- Apriete el tornillo de sujecién 18 girandolo con la llave
17 en direccién 2. El par de apriete debera ser de 6-9
Nm, lo cual equivale a un apriete previo a mano, mas
Ya de vuelta.

Aspiracion de polvo y virutas

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la red.

- El polvo de ciertos materiales como, pinturas que con-
tengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos mine-
rales y metales, puede ser nocivo para la salud.

contacto y la inspiracion de estos polvos pueden pro-
vocar en el usuario o en las personas circundantes
reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.
Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son
considerados como cancerigenos, especialmente en
combinacién con los aditivos para el tratamiento de la
madera (cromatos, conservantes de la madera).

E

Los materiales que contengan amianto solamente debe-
ran ser procesados por especialistas.

* A ser posible utilice un equipo para aspiraciéon de
polvo apropiado para el material a trabajar.

Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

Se recomienda una mascarilla protectora con un fil-
tro de la clase P2.
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Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los
materiales a trabajar.

- Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Operacion

Modos de operacion

- Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, desconecte la red.

Ajuste de la profundidad de corte

- Adaptar la profundidad de corte al grosor de la pie-
za de trabajo. La hoja de sierra no debera sobresalir
mas de un diente de la pieza de trabajo.

Afloje la palanca de fijacion 24. Para efectuar cortes me-

nos profundos, alce la sierra respecto a la placa base 12,

y para realizar cortes mas profundos, empuije la sierra ha-

cia la placa base 12. Ajuste la medida deseada en la es-

cala de profundidad de corte. Vuelva a apretar la palanca

de fijacién 24.

Si, tras aflojar la palanca de fijacion 24, no fuese posible
ajustar la profundidad de corte en todo su recorrido, tire
de la palanca de fijacion 24 en sentido opuesto a la sierra,
y abatala hacia abajo. Suelte la palanca 24. Repita este
proceso hasta conseguir que sea ajustable la profundidad
de corte deseada.

Si al apretar la palanca de fijacién 24, la profundidad de
corte no quedase fija de forma segura, tire de la palanca
de fijacion 24 en sentido opuesto a la sierra, y abatala
hacia arriba. Suelte la palanca 24. Repita este proceso
hasta conseguir que quede fija la profundidad de corte.

Ajuste del angulo de inglete

Afloje el tornillo de mariposa 6. Incline lateralmente la sie-
rra. Ajuste la medida deseada en la escala 5. Apriete nue-
vamente el tornillo de mariposa 6.

Observacion: En los cortes a inglete, la profundidad de
corte obtenida es inferior al valor indicado en la escala de
profundidad de corte 26.

Marcas de posicién

La marca de posicion 0° 9 indica la posicién de la hoja de
sierra al efectuar cortes perpendiculares.

La marca de posicion 45° 8 indica la posicion de la hoja de
sierra al efectuar cortes a 45°.

Para obtener un pieza con las medidas correctas, alinee
la sierra respecto al trazo segun se muestra en la figura.
Se recomienda realizar un corte de prueba.

Guia laser

El encendido de la guia laser se activa presionando el bo-
tén 23 y permanecera encendido hasta que se presione
de nuevo.

- Marque la linea del corte en la pieza de trabajo.

- Ajuste la profundidad y/o los angulos de bisel del corte
segun sea necesario.

- Encienda la guia laser presionando el botén de encen-
dido/apagado 23 y alinee la linea de corte en la pieza a
cortar.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima (aprox.
2 segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando
de nuevo 23.

Puesta en marcha

Conexidn/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica
accionar primero el bloqueo de conexién 2 y presionar a
continuacion el interruptor de conexion/desconexion 1y
mantenerlo accionado.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el inte-
rruptor de conexion/desconexioén 1.

Observacion: Por motivos de seguridad, no es posible
enclavar el interruptor de conexién/desconexién 1, por lo
que debera mantenerse accionado durante todo el tiempo
de funcionamiento.

Para ahorrar energia, solamente conecte la herramienta
eléctrica cuando vaya a utilizarla.

Instrucciones para la operacion

Proteja las hojas de sierra de los choques y golpes.

Guie la herramienta eléctrica uniformemente, ejerciendo
una leve fuerza de empuje en la direccién de corte. Una
fuerza de avance excesiva reduce fuertemente la dura-
cion de los utiles y puede dafiar a la herramienta eléctrica.
El rendimiento y calidad alcanzados en el corte dependen
en gran medida del estado y de la forma del diente de la
hoja de sierra. Por ello, solamente utilice hojas de sierra
afiladas y adecuadas al material a trabajar.

- Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, desconecte la red.

Serrado de madera

La seleccién de la hoja de sierra correcta depende del tipo
y calidad de la madera, y si el corte a realizar es longitu-
dinal o transversal.

Al realizar cortes longitudinales en abeto se forman viru-
tas largas en forma de espiral.

El polvo de haya y de encina son especialmente nocivos
para la salud, lo que requiere trabajar siempre con aspi-
racion de polvo.

Serrado con tope paralelo

El tope paralelo 10 permite obtener cortes exactos a lo
largo del canto de la pieza, o bien, serrar franjas de igual
anchura.

Afloje el tornillo de mariposa 7 e inserte la escala del tope
paralelo 10 por la guia de la placa base 12. Ajuste la an-
chura de corte deseada segun la escala de acuerdo a la
respectiva marca de posicion 9 6 8, ver apartado “Marcas
de posicion”. Apriete nuevamente el tornillo de mariposa 7.
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Serrado con tope auxiliar

Para serrar piezas largas o cortar cantos rectos puede
fijarse a la pieza una tabla o listéon que le sirva de guia al
asentar la placa base de la sierra circular contra este tope
auxiliar.

Servicio de reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
helpdesk@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicién, aplicacién y ajuste de
los productos y accesorios.

Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-

rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racién que respete el medio ambiente.

Sdlo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE
sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
vibles, tras su transposicion en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-
EEEm | mientas eléctricas para ser sometidas a un re-
ciclaje ecoldgico.

Baterias / pilas: lones de Litio

Observe las indicaciones comprendidas en el apartado
“Transporte”

No arroje las baterias/pilas a la basura,
ni al fuego, ni al agua. Las baterias/
pilas deberan guardarge y reciclarse o
eliminarse de manera ecoldgica.

Sdlo para los paises de la UE:
Conforme a la directriz 2006/66/CE
deberan reciclarse las baterias/pilas defectuosas o
agotadas.

Reservado el derecho de modificacion.

1
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici producono
scintille che possono far infiammare la polvere o i gas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’'utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento
in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dall’umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un
utensile elettrico va ad aumentare il rischio d’insorgenza
di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti al
fine di trasportare o appendere I'utensile elettrico, oppure
di togliere la spina dalla presa di corrente. Mantenere
l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore, dall'clio, dagli
spigoli o da parti di utensili in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di scosse
elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga adatti
per 'impiego all’esterno.

Luso di un cavo di prolunga omologato per limpiego
allesterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale riduce
il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico in caso
di stanchezza o sotto 'effetto di droghe, bevande alcoliche e
medicinali. Un attimo di distrazione durante 'uso dell'utensile
elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d'indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione per
I'udito, a seconda dellimpiego previsto per 'utensile elettrico,
si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare Il'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima di
collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla batteria,
di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere il dito
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sopra linterruttore o di collegare l'utensile elettrico acceso
allalimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio
l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi che
gli stessi siano stati installati correttamente e vengano
utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di aspirazione
della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non permettere che la fiducia acquisita con l'uso
frequente degli strumenti faccia ignorare i principi
generali di sicurezza. Un’azione incauta pud provocare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

i) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e
superfici di presa scivolose non consentono una presa sicura
e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare l'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando I'utensile
elettrico adatto si potra lavorare meglio € con maggior
sicurezza nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori difettosi.
Un utensile elettrico che non si pud pit accendere o spegnere
e pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che l'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione dell’'utensile
elettrico. Verificare che le parti mobili dell’utensile
funzionino perfettamente e non s’inceppino, che non ci
siano pezzi rotti o danneggiati al punto tale da limitare
la funzione dell’utensile elettrico stesso. Far riparare
le parti danneggiate prima d’impiegare [l'utensile.
Numerosi incidenti vengono causati da utensili elettrici la cui
manutenzione ¢ stata effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili
da taglio curati con particolare attenzione e con taglienti
affilati s'inceppano meno frequentemente e sono piu facili da
condurre.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, gli utensili,
ecc. soltanto in conformita con le presenti istruzioni.
Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro da eseguirsi
durante I'impiego. L'impiego di utensili elettrici per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.



ITALIANO

13
Indicazioni di sicurezza per seghe circolari * Se la lama di taglio viene allineata ruotata oppure
in modo non corretto nel taglio, i denti del bordo
. . osteriore della lama di taglio rimangono agganciati

Procedure di taglio Eella superficie del pezzogin Iavoragione c%gusando

- PERICOLO: Mai avvicinare le mani alla zona la fuoriuscita della lama di taglio della fessura di
operativa e neppure alla lama di taglio. Utilizzare taglio e la sega si muove improvvisamente indietro
la seconda mano per afferrare I'impugnatura in direzione dell’'operatore.
supplementare oppure la carcassa del motore. R .

Tenendo la sega con entrambe le mani si evita che la Un contraccolpo & la conseguenza di un uso e‘rrato
lama di taglio possa diventare un pericolo per le mani. oppure non corretto deIIa_sega. Lo stes_so puo es-
sere evitato prendendo misure precauzionali come

- Mai afferrare con le mani la parte inferiore del descritto di seguito.
pezzo in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo
in lavorazione la calotta di protezione non presenta - lenerelasegaben fermaafferrandola con entrambe
alcuna protezione contro la lama di taglio. le mani e portare le braccia in una posizione che Vi

L . permetta di controllare bene le forze di contraccolpi.

- Adattare la profondita di taglio allo spessore del Tenere sempre una posizione laterale rispetto alla
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo lama di taglio e mai mettere la lama di taglio in una
in ,Iavorazmne la lama deve uscire in misura inferiore linea con il Vostro corpo. In caso di un contraccolpo
all'altezza del dente. la lama di taglio pud balzare all'indietro; comunque,

- Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione prendendo misure precauzionali adatte 'operatore pud
che si intende tagliare e non appoggiarlo neppure essere in grado di controllare le forze di contraccolpo.
sulla gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su . Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppure
un .suppo_rto stabile. Per n_durre al m|n|mo_p9_s‘3|b|_le il dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere
pericolo di un contatto con il corpo, la possibilita di un la sega e tenerla ferma in posizione nel pezzo
t‘)lpcco della Ia_ma ditaglio oppure Ia_l perdita d_el controllo, in lavorazione fino a quando la lama non si sara
€ importante fissare bene il pezzo in lavorazione. fermata completamente. Non tentare mai di

- Afferrare [lelettroutensile esclusivamente dalle togliere la sega dal pezzo in lavorazione e neppure
superfici isolate dell’impugnatura qualora venissero tirarla all’indietro fintanto che la lama di taglio si
effettuati lavori durante i quali I'utensile da taglio muove. In caso contrario si crea il pericolo di un
potrebbe venire a contatto con cavi elettrici contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
nascosti oppure con il cavo di alimentazione blocco della lama di taglio.
dell’elettroutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto - Volendo avviare nuovamente una sega che ancora
ten§|one trasme_tte la tensione anche alle parti r’_netalhche si trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama
dell’elettroutensile, causando una scossa elettrica. nella fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura

- In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre della sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in
una battuta oppure una guida angolare diritta. In lavorazione. Una lama di taglio inceppata puo balzare
questo modo & possibile migliorare la precisione del fuori dal pezzo in lavorazione oppure provocare un
taglio riducendo il pericolo che la lama di taglio possa contraccolpo nel momento in cui si avvia nuovamente
incepparsi. la sega.

- Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la - Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto
misura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. al blocco di una lama di taglio, assicurare bene
es. a rombo oppure rotondo). In caso di lame per pannelli di dimensioni maggiori. Pannelli di
sega inadatte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione dimensioni maggiori possono piegarsi sotto il peso
non sara perfettamente circolare e si crea il pericolo di proprio. In caso di pannelli & necessario munirli di
una perdita di controllo. supporti adatti su entrambi i lati, sia in vicinanza della

- Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio fessura di taglio che a margine.
che non dovessero essere in perfetto stato o che - Non utilizzare mai lame per seghe che non siano
non dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti piu affilate oppure il cui stato generale non dovesse
per lama di taglio sono appositamente previste per la essere piu perfetto. Lame per seghe non piu affilate
Vostra sega e sono state realizzate per raggiungere oppure deformate implicano un maggiore attrito nella
ottimali prestazioni e massima sicurezza di utilizzo. fessura di taglio aumentando il pericolo di blocchi e di

- Contraccolpo — Cause e relative indicazioni di contraccolpi della lama di taglio.
sicurezza - Primadieseguire I’operazione ditaglio, determinare

la profondita e I’angolatura del taglio. Se durante
*Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito I'operazione di taglio si modificano le registrazioni &
ad agganciamento, blocco oppure allineamento possibile che la lama di taglio si blocchi e che si abbia
errato della lama di taglio. Lo stesso pud causare un contraccolpo.
che una sega incontrollata si sollevi e, uscendo - p d rticol tela effettuando tagli
dal pezzo in lavorazione, si muova in direzione ; rocecdere con particotare cautea efiettuanco tag'i
dell'operatore: in pareti esistenti oppure in altri sgttorl_che non
possono essere controllati. Durante il taglio la lama
* Se la lama di taglio rimane agganciata oppure di taglio che penetra in oggetti nascosti puo bloccarsi e
bloccata nella fessura di taglio che si chiude, la causare un contraccolpo.

stessa si blocca e la forza motore spinge indietro la
sega in direzione dell’operatore;

13
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Funzione della calotta di protezione inferiore

- Prima di ogni intervento operativo accertarsi che
la calotta di protezione chiuda perfettamente.
Non utilizzare la sega in caso non fosse
possibile muovere liberamente la calotta di
protezione inferiore e non potesse essere chiusa
immediatamente. Mai bloccare oppure legare la
calotta di protezione inferiore in posizione aperta.
Se la sega dovesse accidentalmente cadere a terra &
possibile che la calotta di protezione inferiore subisca
una deformazione. Operando con la leva di ritorno,
aprire la calotta di protezione ed accertarsi che possa
muoversi liberamente in ogni angolazione e profondita
di taglio senza toccare né lama né nessun altro pezzo.

- Controllare il funzionamento della molla per la
calotta di protezione inferiore. Qualora la calotta
di protezione e la molla non dovessero funzionare
correttamente, sottoporre la lama di taglio ad
un servizio di manutenzione prima di utilizzarla.
Componenti danneggiati, depositi di sporcizia
appiccicosi oppure accumuli di trucioli comportano
una riduzione della funzionalita della calotta inferiore di
protezione.

- Aprire manualmente la cuffia di protezione inferiore
soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio
«tagli ad immersione o dal pieno». Aprire la cuffia
di protezione inferiore con la leva di retrazione
e rilasciare la leva stessa non appena la lama si
inserisca nel pezzo in lavorazione. Per tutte le altre
operazioni di taglio, la cuffia di protezione inferiore
dovra operare automaticamente.

- Non poggiare la sega sul banco di lavoro oppure sul
pavimento se la calotta inferiore di protezione non
copre completamente la lama di taglio. Una lama di
taglio non protetta ed ancora in fase di arresto sposta
la sega in senso contrario a quello della direzione di
taglio e taglia tutto cid che incontra. Tenere quindi
sempre in considerazione la fase di arresto della sega.

Ulteriori avvertenze di pericolo

ATTENZIONE

Radiazione laser. Non dirigere il raggio laser verso gli
occhi. Prodotto laser di classe 2.

- Non avvicinare mai le mani all’espulsione dei
trucioli. Le parti in rotazione costituiscono un concreto
pericolo.

- Non lavorare con la sega sovra testa. In
questa posiziona non si ha un sufficiente controllo
sull’elettroutensile.

- Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si
pud creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una
tubazione dell’'acqua si provocano seri danni materiali
oppure vi € il pericolo di provocare una scossa elettrica.

- Non utilizzare [I'elettroutensile stazionariamente.
Non ne & prevista I'utilizzazione con un tavolo per
troncare multiuso.

- Non utilizzare lame in acciaio extrarapido. Questo
tipo di lame possono rompersi facilmente.
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- Non tagliare metalli ferrosi. Trucioli incandescenti
possono incendiare I'aspirazione polvere.

- Durante le operazioni di lavoro é necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza l'elettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

- Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pu0 essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative. In caso di mancato rispetto
delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni

Descrizione del prodotto e caratteristiche
operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si

trova raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre silegge il manuale delle Istruzioni per 'uso.

Uso conforme alle norme

Utilizzandolo su appoggi fissi, I'elettroutensile & idoneo
per eseguire nel legno tagli longitudinali e trasversali sia
in linea retta sia obliqui. Utilizzando lame adeguate, &
possibile tagliare anche metalli non ferrosi a parete sottile,
p. es. profili.

Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
all'illustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagina
con la rappresentazione grafica.

1.Interruttore di avvio/arresto.
2.Pulsante di sicurezza dell'interruttore di avvio/arresto.

3.Impugnatura supplementare (superficie di presa
isolata).

4 .Tasto di bloccaggio dell’alberino.

5.Scala angolo obliquo.

6.Vite ad alette per preselezione dell’angolo obliquo.
7.Vite ad alette per guida parallela.

8.Marcatura del taglio 45°.

9.Marcatura del taglio 0°.

10. Guida parallela.

11. Cuffia di protezione oscillante.

12. Pattino.

13. Leva di regolazione per cuffia di protezione
oscillante.

14. Espulsione dei trucioli.
15. Cuffia di protezione.
16. Impugnatura (superficie di presa isolata).
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17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.

Chiave

Vite di serraggio con disco.

Flangia di serraggio.

Lama per sega universale®.

Flangia di alloggiamento.

Alberino della sega.

Interruttore on / off della guida laser.

Foro di uscita della guida laser.

Leva per la preselezione della profondita di taglio.
Scala della profondita di taglio.

*L'accessorio illustrato oppure descritto non & compreso nel
volume di fornitura standard. L’accessorio completo & contenuto
nel nostro programma accessori.

Dati Tecnici

@ = Tensione

@ = Alimentazione a batteria

)
[
(-

= Velocita a vuoto.

= Dimensioni del disco.
= Capacita di taglio 90°
. = Capacita di taglio 45°

2
= Peso.

La = Livello di potenza sonora.
Loa = Livelo di pressiones sonora.

@

Informazioni sulla rumorosita e sulla vibrazione

= Vibrazione.

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN
62841-1.

Usare la protezione acustica!

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni &
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e pud essere utilizzato
per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso € idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora [I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori
e utensili da innesto differenti oppure con manutenzione
insufficiente, il livello di vibrazioni puo differire. Questo pud
aumentare sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni
per I'intero periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in
cui 'apparecchio & spento oppure € acceso ma non &
utilizzato effettivamente.

Questo pud ridurre chiaramente la sollecitazione da
vibrazioni per I'intero periodo operativo.

Adottare misure di la

sicurezza supplementari per
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protezione dell'operatore dall’effetto delle vibrazioni come
p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calde, organizzazione dello svolgimento del lavoro.

Montaggio
Inserimento/sostituzione della lama per sega universale

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
scollegare la batteria.

- Montando la lama portare sempre guanti di
protezione. Toccando la lama vi & il pericolo di
incidenti.

- Utilizzare esclusivamente lame che corrispondono
ai dati caratteristici contenuti nelle presenti
Istruzioni per 'uso.

- Non utilizzare in nessun caso mole abrasive come
utensile accessorio.

Smontaqggio della lama (vedi figura A

Per eseguire la sostituzione degli utensili accessori,
poggiare I'elettroutensile preferibilmente sul lato frontale
della carcassa del motore.

- Premere il tasto di bloccaggio alberino 4 e tenerlo
premuto.

* Azionare il tasto di bloccaggio dell’alberino solo
ed esclusivamente quando I’alberino della sega
4 é fermo.
In caso contrario I'elettroutensile potrebbe subire
dei danni.

- Con l'ausiliio della chiave per vite a cavo 17 svitare la
vite di serraggio 18 nel senso di rotazione 1.

- Ribaltare all'indietro la cuffia di protezione oscillante 11
e tenerla ben fissa.

- Togliere la flangia di serraggio 19 e la lama di taglio 20
dall’alberino della sega 22.

Montaggio della lama (vedi figura A)

Per eseguire la sostituzione degli utensili accessori,
poggiare I'elettroutensile preferibilmente sul lato frontale
della carcassa del motore.

- Pulire la lama di taglio 20 e tutte le parti di serraggio da
montare.

- Ribaltare all'indietro la cuffia di protezione oscillante 11
e tenerla ben fissa.

- Applicare la lama di taglio 20 sulla flangia di serraggio
21. La direzione di taglio della dentatura (direzione
della freccia sulla lama) deve corrispondere alla freccia
del verso di rotazione sulla cuffia di protezione 15.

- Applicare la flangia di serraggio 19 ed avvitare la vite di
serraggio 18 nel senso di rotazione 2. Prestare attenzione
alla posizione corretta di montaggio della flangia di
alloggiamento 21 e della flangia di serraggio 19.

- Premere il tasto di bloccaggio alberino 4 e tenerlo premuto.

- Con l'ausiliio della chiave per vite a 17 serrare bene
la vite di serraggio 18 nel senso di rotazione 2. La
coppia di serraggio deve essere di 6-9 Nm, questo
corrisponde all’avvitamento manuale della vite di
serraggio con 'aggiunta di 4 di rotazione.

Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile sco-
llegare la batteria.
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- Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, al-
cuni tipi di legname, minerali e metalli possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure I'inalazione
delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o
malattie delle vie respiratorie dell’operatore oppure de-
lle persone che si trovano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname di fa-
ggio o di quercia sono considerate cancerogene, in
modo particolare insieme ad additivi per il trattamento
del legname (cromato, protezione per legno). Materia-
le contenente amianto deve essere lavorato esclusiva-
mente da personale specializzato.

* Utilizzare possibilmente un’aspirazione polvere
adatta per il materiale.

Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

- Evitare accumuli di polvere sul posto di lavoro. Le pol-
veri si possono incendiare facilmente.

*

Uso

Modi operativi

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
scollegare la batteria.

Regolazione della profondita di taglio

- Adattare la profondita di taglio allo spessore del
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo
in lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all’altezza del dente.

Sblocco della levetta di fissaggio 24. Per una profondita di
taglio minore, allontanare la sega dal pattino 12 per una
maggiore profondita di taglio, avvicinare la sega al pattino
12. Regolare la misura richiesta operando con la scala
della profondita di taglio. Stringere di nuovo forte la levetta
di fissaggio 24.

Sedopoaverallentatolalevetta difissaggio 24 non dovesse
essere piu possibile regolare completamente la profondita
di taglio, tirare la levetta di fissaggio 24 allontanandola
dalla sega e orientarla verso il basso. Rilasciare la levetta
di fissaggio 24. Ripetere quest'operazione fino a quando
sara possibile regolare la profondita di taglio desiderata.
Se dopo aver serrato la levetta di fissaggio 24 non dovesse
essere possibile fissare sufficientemente la profondita
di taglio, tirare la levetta di fissaggio 24 allontanandola
dalla sega e orientarla verso l'alto. Rilasciare la levetta
di fissaggio 24. Ripetere quest'operazione fino a quando
sara fissata la profondita di taglio.

Impostazione dell’angolo obliquo

Allentare le viti ad alette 6. Ribaltare la sega lateralmente.
Regolare la misura richiesta alla scala 5. Avvitare di nuovo
forte le viti ad alette 6.

Nota bene: In caso di tagli con pezzo obliquo, la profondita
di taglio &€ minore del valore visualizzato sulla scala della
profondita di taglio 26.

Marcature del taglio
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La marcatura del taglio 0° 9 indica la posizione della lama
di taglio in caso di taglio ad angolo retto. La marcatura del
taglio 45° 8 indica la posizione della lama di taglio in caso
di taglio ad angolo retto da 45°.

Per eseguire un taglio preciso, applicare la sega circolare
sul pezzo in lavorazione come indicato nell’illustrazione. E
preferibile eseguire prima un taglio di prova.

Guida laser

La guida laser si accende premendo il pulsante 23 e
rimarra accesa fino a quando non viene nuovamente
premuta.

- Contrassegnare la linea di taglio sul pezzo da lavorare.
- Regolare la profondita e / o gli angoli di inclinazione del
taglio secondo necessita.

- Accendere la guida laser premendo il pulsante on / off 23
e allineare la linea di taglio sul pezzo.

- Quando la lama raggiunge la velocita massima (circa 2
secondi), eseguire il taglio.

- Alla fine del taglio, spegnere la guida laser, premendo
nuovamente 23.

Messa in funzione

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile azionare prima il pulsante
di sicurezza 2 e premere poi l'interruttore di avvio/arresto
1 tenendolo premuto.

Per spegnere [elettroutensile
l'interruttore di avvio/arresto 1.
Nota bene: Per motivi di sicurezza non & possibile
bloccare linterruttore avvio/arresto 1 che deve essere
tenuto sempre premuto durante I'esercizio.

Per risparmiare energia accendere I'elettroutensile solo
se lo stesso viene utilizzato.

rilasciare di nuovo

Indicazioni operative

Proteggere le lame di taglio da battute e da colpi.
Operare con [lelettroutensile spingendolo in modo
uniforme in direzione di taglio ed esercitando una leggera
pressione. Un avanzamento eccessivo contribuisce a
ridurre sensibilmente la durata degli utensili accessori e
pud danneggiare I'elettroutensile.

La prestazione di taglio e la qualita del taglio dipendono
considerevolmente dallo stato e dalla forma dei denti della
lama di taglio.

Per questo motivo, utilizzare esclusivamente lame da taglio
che siano taglienti ed adatte al materiale in lavorazione.

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Taglio di legname

La corretta selezione della lama viene basata sul tipo di
legno, sulla qualita del legno e sul fatto se i tagli richiesti
debbano essere longitudinali oppure trasversali.
Eseguendo tagli longitudinali nell’abete si producono
trucioli lunghi ed a forma di spirale.

Le polveri da legname di faggio e di quercia sono
particolarmente pericolose per la salute. Per questo motivo
lavorare esclusivamente utilizzando un’aspirazione polvere.

Tagli con guida parallela

La guida parallela 10 permette di eseguire tagli precisi
lungo un bordo di un pezzo in lavorazione, oppure il taglio
di strisce di identico spessore.

Allentare la vite ad alette 7 e spingere la scala della guida
parallela 10 attraverso la guida nel pattino 12. Regolare
la larghezza richiesta del taglio come valore della scala



ITALIANO
17

alla rispettiva marcatura del taglio 9 oppure 8; vedere
paragrafo «Marquages de la ligne de coupe». Avvitare di
nuovo forte la vite ad alette 7.

Taqgli con battuta ausiliaria
Per la lavorazione di grossi pezzi in lavorazione oppure

per tagliare spigoli diritti € possibile fissare al pezzo in
lavorazione una tavola oppure un asse che fungano da
battuta ausiliaria ed operare quindi spingendo la sega
circolare con il pattino lungo la battuta ausiliaria.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relativa alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernentile partidiricambio.

Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di
ricamblo sono consultabilianche sulsito:
helpdesk@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare
per I'attuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl
€ accessori.

Smaltimento e riciclaggio

Awiare ad un riciclaggio rispettoso delllambiente pistola a
spruzzo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.
SoloperiPaesidellaCE:

Nongettare elettroutensilidismessitrairifiutidomestici!
Conformemente alla norma delta direttiva

2012/19/UE  suirifiuti  di  apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
—

all'attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed
essereinviati duna riutilizzazlone ecologica.

Batterie ricaricabili/Batterie:
Li-lon:

Si prega di tener presente le indicazioni riportare nel
paragrafo «Trasporto».

Qualunque sia il tipo di batteria esaurita, essa non
deve essere gettata tra i rifiuti domestici, nel fuoco o
nell’acqua. Ogni tipo di batteria esaurita
deve essere, riciclata oppure smaltita
rispettando rigorosamente la protezione
dell’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure
esaurita deve essere riciclata secondo la
direttiva 2006/66/CE.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.
b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source and/
or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dustrelated hazards.

h) Do not allow the confidence gained from frequent use
of tools to cause you to ignore general safety principles.
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One careless action can result in serious injury in a fraction
of a second.

i) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free
of oil and grease. Slippery handles and gripping surfaces do
not allow a secure grip and control of the tool in unexpected
situations.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools
are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.
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Safety Warnings for Circular Saws

Cutting procedures

DANGER: Keep hands away from cutting area and
the blade. Keep your second hand on auxiliary
handle, or motor housing. If both hands are holding
the saw, they cannot be cut by the blade.

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold piece being cut in your hands or across
your leg. Secure the workpiece to a stable platform.
It is important to support the work properly to minimize
body exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring or its own
cord. Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight
edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw
will run eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers
or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and
safety of operation.

Kickback causes and related warnings.

* Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound
or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the
operator;

* When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the ope-
rator;

If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Posi-
tion your body to either side of the blade, but not in
line with the blade. Kickback could cause the saw to
jump backwards, but kickback forces can be controlled
by the operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes
to a complete stop. Never attempt to remove the
saw from the work or pull the saw backward while
the blade is in motion or kickback may occur.
Investigate and take corrective actions to eliminate the
cause of blade binding.
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When restarting a saw in the workpiece, centre
the saw blade in the kerf and check that saw teeth
are not engaged into the material. If saw blade is
binding, it may walk up or kickback from the workpiece
as the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under
the panel on both sides, near the line of cut and near
the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened
or improperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers
must be tight and secure before making cut. If blade
adjustment shifts while cutting, it may cause binding
and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls
or other blind areas. The protruding blade may cut
objects that can cause kickback.

Lower guard function

Check lower guard for proper closing before each
use.Do not operate the saw if lower guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or
tie the lower guard into the open position. If saw is
accidentally dropped, lower guard may be bent. Raise
the lower guard with the retracting handle and make
sure it moves freely and does not touch the blade or
any other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If
the guard and the spring are not operating properly,
they must be serviced before use. Lower guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy
deposits, or a build-up of debris.

The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”.
Raise the lower guard by retracting the handle and
as soon as the blade enters the material, release
the lower guard. For all other sawing operations, the
lower guard should operate automatically.

Always observe that the lower guard is covering
the blade before placing saw down on bench or
floor. An unprotected, coasting blade will cause the
saw to walk backwards, cutting whatever is in its path.
Be aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

Additional safety warnings

WARNING

Laser radiation. Do not direct the laser beam towards the
eyes. Class 2 laser product.

Do not reach into the chip ejector with your hands.
They could be injured by rotating parts.

Do not work overhead with the saw. In this manner
you do not have sufficient control over the power tool.
Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines
can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line
can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

Do not operate the power tool stationary. It is not
designed for operation with a saw table.



ENGLISH

- Do not use high speed steel (HSS) saw blades.
Such saw blades can easily break.

- Do not saw ferrous metals. Red hot chips can ignite
the dust extraction.

- When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with
both hands.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Product Description and Specifications

Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may

result in electric shock, fire and/or serious injury.

While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

Intended Use

The machine is intended for lengthways and crossways
cutting of wood with straight cutting lines as well as mitre
cuts while resting firmly on the workpiece. With suitable
saw blades, thin-walled non-ferrous metals, e. g., profiles,
can also be sawed.

This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates of
our machines on the website: www.grupostayer.com

Product Features

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics page.

On/Off switch.

Lock-off button for On/Off switch.
Auxiliary handle (insulated gripping surface).
Spindle lock button.

Scale for mitre angle.

Wing bolt for bevel-angle preselection.
Wing bolt for parallel guide.

Cutting mark, 45°.

Cutting mark, 0°.

Parallel guide.

Retracting blade guard.

Base plate.

Lever for retracting blade guard.

Chip ejector.

Blade guard.

Handle (insulated gripping surface).
Key.

Clamping bolt with washer.

Clamping flange.

Saw blade*.

Mounting flange.

Saw spindle.

Laser guide on / off switch.

Laser guide exit hole.

Lever for preselection of cutting depth.
Cutting depth scale.

[\)[\)[\)N[\)l\)l\)_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\
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*Accessories shown or described are not part of the standard
delivery scope of the product. A complete overview of acces-
sories can be found in our accessories program.

Technical data

@ = Voltage

@ = Battery power

= Load speed.

ot
f = Cutting capacity 90°

(.

= Disc dimension.

= Cutting capacity 45°

2

= Weight.

Loa = Sound power level.
Loa = Sound pressure level.

@ = Vibration.

Noise/Vibration Information

Sound emission values determined according to EN
62841-1

Wear hearing protection!

The vibration level given in this information sheet has been
measured in accordance with a standardised test given in
EN 62841-1 and may be used to compare one tool with
another.

It may be used for a preliminary assessment of exposure.
The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications, with different accessories or
insertion tools or is poorly maintained, the vibration
emission may differ. This may significantly increase the
exposure level over the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should
also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This
may significantly reduce the exposure level over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and
the accessories, keep the hands warm, organisation of
work patterns.

Assembly
Mounting/Replacing the Saw Blade

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.

- When mounting the saw blade, wear protective
gloves. Danger of injury when touching the saw
blade.

- Only use saw blades that correspond with
the characteristic data given in the operating
instructions.

- Do not under any circumstances use grinding
discs as the cutting tool.

Removal of the Saw Blade (see figure A)

For changing the cutting tool, it is best to place the machine
on the face side of the motor housing.

- Press the spindle lock button 4 and keep it pressed.
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- The spindle lock button 4 may be actuated only when
the saw spindle is at a standstill.

Otherwise, the power tool can be damaged.

* With the key 17, unscrew the clamping bolt 18 tur-
ning in rotation direction 1.

* Tilt back the retracting blade guard 11 and hold firmly.

Remove the clamping flange 19 and the saw blade
20 from the saw spindle 22.

Mounting the Saw Blade (see figqure A)

For changing the cutting tool, it is best to place the machine
on the face side of the motor housing.

- Clean the saw blade 20 and all clamping parts to be
assembled.

- Tilt back the retracting blade guard 11 and hold firmly.

- Place the saw blade 20 on to the mounting flange 21.
The cutting direction of the teeth (direction or arrow on
saw blade) and the direction-of-rotation arrow on the
blade guard 15 must correspond.

- Mount the clamping flange 19 and screw in the clamping
bolt 18 turning in rotation direction 2. Observe correct
mounting position of mounting flange 21 and clamping
flange 19.

- Press the spindle lock button 4 and keep it pressed.

- With the key 17, tighten the clamping bolt 18 turning in
rotation direction 2. The tightening torque is between 6-9
Nm, which corresponds to hand tight plus V4 turn.

Dust/Chip Extraction

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.

- Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful
to one’s health. Touching or breathing-in the dusts
can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders. Certain dusts, such
as oak or beech dust, are considered as carcinogenic,
especially in connection with wood-treatment additives
(chromate, wood preservative). Materials containing
asbestos may only be worked by specialists.

* As far as possible, use a dust extraction system
suitable for the material.

Provide for good ventilation of the working place.

It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the

materials to be worked.

- Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts can
easily ignite.

*

*

Operation
Operating Modes

- Before any work on the machine itself, disconnect the
battery.

Adjusting the Cutting Depth (see figure C)

- Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Loosen the clamping lever 24. For a smaller cutting depth,
pull the saw away from the base plate 12; for a larger
cutting depth, push the saw toward the base plate 12.
Adjust the desired cutting depth at the cutting-depth scale.
Tighten the clamping lever 24 again.

If the cutting depth cannot be fully adjusted after loosening
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clamping lever 24, pull clamping lever 24 away from the
saw and swivel it downward. Release the clamping lever
24 again.

Repeat this procedure until the requested cutting depth
can be adjusted.

If the cutting depth cannot be sufficiently locked after
tightening clamping lever 24, pull clamping lever 24 away
from the saw and swivel it upward. Release the clamping
lever 24 again. Repeat this procedure until the cutting
depth is locked.

Adjusting the Cutting Angle

Loosen the wing bolts 6. Tilt the saw sidewards. Adjust the
desired measure on the scale 5. Tighten the wing bolts 6
again.

Note: For bevel cuts, the cutting depth is smaller than the
setting indicated on the cutting-depth scale 26.

=

454 -0

Cutting Marks

=

451:/0

I I
The 0° cutting mark 9 indicates the position of the saw
blade for right-angled cuts. The 45° cutting mark 8
indicates the position of the saw blade for 45° cuts.
For precise cuts, position the circular saw against the

workpiece as shown in the figure. It is best to carry out a
trial cut.

Laser guide

The laser guide is turned on by pressing button 23 and will
remain on until pressed again.

- Mark the cut line on the work piece.

- Adjust the depth and / or bevel angles of the cut as
necessary.

- Turn on the laser guide by pressing the on / off button 23
and align the cutting line on the workpiece.

- When the blade reaches its maximum speed (approx. 2
seconds), make the cut.

- At the end of the cut, turn off the laser guide, pressing
again 23.

Starting Operation

Switching On and Off

To start the machine, first push the lock-off button for the
On/Off switch 2 and then press the On/Off switch 1 and
keep it pressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 1.
Note: For safety reasons, the On/Off switch 1 cannot be
locked; it must remain pressed during the entire operation.
To save energy, only switch the power tool on when using it.

Working Advice

Protect saw blades against impact and shock.

Guide the machine evenly and with light feed in the cutting
direction.

Excessive feed significantly reduces the service life of
the saw blade and can cause damage to the power tool.
Sawing performance and cutting quality depend essentially
on the condition and the tooth form of the saw blade.
Therefore, use only sharp saw blades that are suited for
the material to be worked.

- Before any work on the machine itself, disconnect
the battery.
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Sawing Wood

The correct selection of the saw blade depends on the
type and quality of the wood and whether lengthway or
crossway cuts are required.

When cutting spruce lengthways, long spiral chips are
formed.

Beech and oak dusts are especially detrimental to health.
Therefore, work only with dust extraction.

Sawing with Parallel Guide

The parallel guide 10 enables exact cuts along a workpiece
edge and cutting strips of the same dimension.

Loosen wing bolt 7 and slide the scale of the parallel
guide 10 through the guide in the base plate 12. Adjust the
desired cutting width as the scale setting at the respective
cutting mark 9 or 8; see Section “Cutting Marks”. Tighten
wing bolt 7 again.

Sawing with Auxiliary Guide

For sawing large workpieces or straight edges, a board or
strip can be clamped to the workpiece as an auxiliary
guide; the base plate of the circular saw can be guided
alongside the auxiliary guide.

Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also
be found under: helpdesk@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
conceming best buy, application and adjustment of
productsand accessories.

Disposal and recycling
The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.

OnlyforEC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!
According the European Guideline 2012/19/

UE for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into national
—

right,power tools that are no longer usable
must be collected separately and disposed of
in an environmentally correct manner.

Battery packs/batteries:
Li-lon:

Please observe the instructions in
section “Transport”. Do not dispose of
battery packs/batteries into household
waste, fire or water. Battery packs/
batteries should be collected, recycled
or disposed of in an environmental-
friendly manner.

Only for EC countries:

Defective or dead out battery packs/batteries must be
recycled according the guideline 2006/66/CE.

Subject to change without notlice.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer
les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) lifaut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a [lintérieur d'un outil
augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher I’outil. Maintenir
le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d’'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de
choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention en cours d’utilisation d’'un outil peut
entrainer des blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécurité
tels que les masques contre les poussieres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur est
en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de I'outil dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
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vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties
en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Ne laissez pas la confiance acquise par I'utilisation
fréquente des outils vous amener a ignorer les principes
généraux de sécurité. Un geste imprudent peut entrainer
des blessures graves en une fraction de seconde.

i) Gardez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse.
Les poignées et les surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas une prise sire et un controle de l'outil dans
des situations inattendues.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de I'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas l'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de loutil. En cas
de dommages, faire réparer I'outil avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.
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Instructions de sécurité pour scies circulaires

Procédures de coupe

DANGER : N’approchez pas les mains de la zone
de coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main
sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur.
Si les deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas
étre coupées par la lame.

N’exposez aucune partie de votre corps sous la
piéce a travailler. Le protecteur ne peut pas vous
protéger de la lame sous la piéce a travailler.

Ajustez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la
piéce a travailler. Il convient que moins de la totalité
d’'une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piece a travailler.

Ne tenez jamais la piéce a débiter dans vos mains
ou sur vos jambes. Assurez-vous que la piéce a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. I
est important que la piéce a travailler soit soutenue
convenablement, afin de minimiser I'exposition du
corps, le grippage de la lame, ou la perte de contrdle.

Maintenez I'outil uniquement par les surfaces de
prise isolantes, si I'outil coupant, en marche, peut
étre en contact avec des conducteurs cachés ou
avec son propre cordon d’alimentation. Le contact
avec un fil « sous tension » mettra également « sous
tension » les parties métalliques exposées de I'outil et
provoquera un choc électrique sur I'opérateur.

Lors d’une coupe, utilisez toujours un guide
paralléle ou un guide a bords droits. Cela améliore la
précision de la coupe et réduit les risques de grippage
de la lame.

Toujours utiliser des lames de scie de la bonne
taille, de forme adaptée a I’alésage de fixation (par
ex. en losange ou rondes). Des lames ne convenant
pas aux piéces de montage de la scie ne tournent pas
rond et conduisent a une perte de contréle.

N’utilisez jamais de rondelles ou de boulons de
lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été spécialement congus pour
votre scie, afin de garantir une performance optimale et
une sécurité de fonctionnement.

Causes durecul et mises en garde correspondantes

*

Le recul est une réaction soudaine observée sur
une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée,
faisant sortir la scie de la piéce a travailler de
maniére incontrélée dans la direction de I'opérateur;

* Lorsque la lame est pincée ou bloquée fermement
par le fond du trait de scie, la lame se bloque et
le moteur fait retourner brutalement le bloc a
I'opérateur;

Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la
coupe, les dents sur le bord arriere de la lame
peuvent creuser la face supérieure du bois, ce qui
fait que la lame sort du trait de scie et est projetée
sur l'opérateur.

Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie et/
ou de procédures ou de conditions de fonctionnement
incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions
adéquates spécifiées ci-dessous.

Maintenez fermement la scie avec les deux mains
et positionnez vos bras afin de résister aux forces
de recul. Positionnez votre corps de chaque cé6té
de la lame, mais pas dans I’'alignement de la lame.
Le recul peut faire revenir la scie en arriére, mais les
forces de recul peuvent étre maitrisées par I'opérateur,
si les précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe
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est interrompue pour quelque raison que ce soit,
relachez le bouton de commande et maintenez
la scie immobile dans le matériau, jusqu’a ce
que la lame arréte complétement de fonctionner.
N’essayez jamais de retirer la scie de la piéce a
travailler ou de tirer la scie en arriére pendant que
la lame est en mouvement ou que le recul peut
se produire. Recherchez et prenez des mesures
correctives afin d’empécher que la lame ne se grippe.

Lorsque vous remettez en marche une scie dans
la piéce a travailler, centrez la lame de scie dans
le trait de scie et vérifiez que les dents de la scie
ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame
de scie est grippée,elle peut venir chevaucher la piéce
a travailler ou en sortir lorsque la scie est remise en
fonctionnement.

Placez des panneaux de grande taille sur un support
afin de minimiser les risques de pincement de la
lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance
a fléchir sous leur propre poids. Les supports doivent
étre placés sous le panneau des deux cotés, prés de la
ligne de coupe et prés du bord du panneau.

N’utilisezpasdelamesémousséesouendommagées.
Des lames non aiguisées ou mal fixées entrainent un
trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements, un
grippage de la lame et un recul.

La profondeur de la lame et les leviers de
verrouillage et de réglage du biseau doivent étre
solides et stables avant de réaliser la coupe. Si
I'ajustement de la lame dérive pendant la coupe, cela
peut provoquer un grippage et un recul.

Soyez d’autant plus prudent lorsque vous
découpez des parois existantes ou d’autres zones
sans visibilité. La lame saillante peut couper des
objets qui peuvent entrainer un recul.

Fonctionnement du protecteur inférieur

Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé
avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas
librement et ne se ferme pas instantanément. Ne
serrez jamais ou n’attachez jamais le protecteur
inférieur en position ouverte. Si la scie tombe
accidentellement, le protecteur inférieur peut se tordre.
Soulevez le protecteur inférieur avec la poignée
rétractive et assurez-vous qu’il bouge librement et n’est
pas en contact avec la lame ou toute autre partie, a
tous les angles et profondeurs de coupe.

Vérifiez le fonctionnement du ressort du protecteur
inférieur. Sile protecteur etle ressort ne fonctionnent
pas correctement, ils doivent étre révisés avant
utilisation. Le protecteur inférieur peut fonctionner
lentement en raison déléments endommagés, de
dépbdts collants ou de I'accumulation de débris.

N’ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour
certaines coupes particuliéres, notamment les «
coupes plongeantes ou angulaires ». Ouvrez alors
le protecteur inférieur avec le levier de basculement
et relachez-le dés que la lame a plongé dans la
piéce. Pour tous les autres travaux de sciage, laissez
le protecteur inférieur fonctionner automatiquement.

Vérifiez toujours que le protecteur inférieur
recouvre la lame avant de poser la scie sur un établi
ou sur le sol. Une lame non protégée et continuant a
fonctionner par inertie entrainera la scie en arriére, et
coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire.
Soyez conscient du temps nécessaire a la lame pour
s’arréter aprés que l'interrupteur est relaché.
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Avertissements supplémentaires
AVERTISSEMENT

Rayonnement laser. Ne dirigez pas le faisceau laser vers
les yeux. Produit laser de classe 2.

- Ne pas mettre les mains dans I’éjecteur de copeaux.
Il'y a risque de blessures avec les parties en rotation.

- Ne pas travailler avec la scie au-dessus de la téte.
Dans cette position, vous n’avez pas suffisamment de
contréle sur I'appareil électroportatif.

- Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagement d’'une conduite
de gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d’'une conduite d’eau provoque des dégats matériels et
peut provoquer un choc électrique.

- Ne pas utiliser I'outil electroportatif de maniere
stationnaire! Il n’est pas congu pour une utilisation
avec table de sciage.

- Ne pas utiliser de lames en acier HSS (aciers super
rapides). De telles lames se cassent facilement.

- Ne pas scier de métaux ferreux. Les copeaux
incandescents peuvent enflammer [l'aspiration des
copeaux.

- Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avecles deux mains, I'outil électroportatif
est guidé de maniére plus sdre.

- Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serree par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus sdre que tenue
dans les mains.

Description et performances du produit

©

Dépliez le volet sur lequel l'appareil est représenté de
maniére graphique. Laissez le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

Utilisation conforme

Il est impératif de lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions. Le non-
respect des avertissements et instructions
indiqués ci-aprés peutconduire a une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

L'outil électroportatif, équipé d’'un support stable, est
congu pour effectuer des coupes droites longitudinales
et transversales ainsi que des angles d’onglet. Avec des
lames de scie correspondantes, il est également possible
de scier des métaux non ferreux a paroi mince, p. ex. des
profilés.

Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

Eléments de I'appareil

La numérotation des éléments de I'appareil se référe a
la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique.

1 Interrupteur Marche/Arrét.
2 Déverrouillage de mise en fonctionnement
de l'interrupteur Marche/Arrét.

25

25

Poignée supplémentaire (surface de préhension
isolante).

Dispositif de blocage de broche.

Echelle de graduation des angles de coupes biaises.
Vis papillon pour présélection de I'angle d’onglet.
Vis papillon pour la butée paralléle.

Marquage de la coupe 45°.

Marquage de la coupe 0°.

Butée paralléle.

Capot de protection a mouvement pendulaire.
Plaque de base.

Levier de présélection du capot de protection

a mouvement pendulaire.

Ejection des copeaux.

Capot de protection.

Poignée (surface de préhension isolante).

Cle.

Vis de serrage avec rondelle.

Bride de serrage.

Lame de scie circulaire™.

Bride porte-outil.

Broche de scie.

Interrupteur marche / arrét du guide laser.

Trou de sortie du guide laser.

Levier de présélection de la profondeur de coupe.
Echelle de profondeur de coupe.

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans
notre programme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

@ = Tension
=
2

= Alimentation par batterie
= Vitesse a vide.
= Dimension du disque.

= Capacité de coupe 90°

C “. = Capacité de coupe 45°

2

= Poids.

La = Niveau de puissance acoustique.

Los = Niveau de pression acoustique.

@

Niveau sonore et vibrations

= Vibration.

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la norme
EN 62841-1.

Porter une protection acoustique !

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
EN 62841-1 et peut étre utilisé pour une comparaison
d’outils électroportatifs. Il est également approprié pour
une estimation préliminaire de la charge vibratoire.Le
niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales
de l'outil électroportatif. Si I'outil électrique est néanmoins
utilisé pour d’autres applications, avec différents
accessoires ou d’autres outils de travail ou s'il est mal
entretenu, le niveau d’oscillation peut étre différent. Ceci
peut augmenter considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail.
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Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger l'utilisateur des effets des vibrations, telles
que par exemple : Entretien de I'outil électrique et des
outils de travail, maintenir les mains chaudes, organisation
des opérations de travail.

Montage

Montage/Changement de la lame de scie circulaire

- Avantd’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
déconnecter la batterie.

- Portez toujours des gants de protection pour
monter la lame de scie. Lors d’'un contact avec la
lame de scie, il y a un risque de blessures.

- Nutilisez que des lames de scie dont les
caractéristiques techniques correspondent a ceux
indiqués dans les instructions d’utilisation.

- Nutilisez jamais de meules comme outil de travail.

Démontage de la lame de scie (voir figure A)

Pour changer loutil, le mieux est de poser [Ioutil
électroportatif sur la partie avant du carter moteur.

- Appuyez sur la touche de blocage de la broche 4 et
maintenez-la dans cette position.

*

N’appuyez sur la touche de blocage de la broche 4
que lorsque la broche de scie est a 'arrét.

Sinon, I'outil électroportatif pourrait étre endommagé.

- Alaide de la clé pour vis a creux 17, dévissez la vis de
serrage 18 dans le sens de rotation 1.

- Faites basculer le capot de protection a mouvement
pendulaire 11 vers l'arriere et tenez-le dans cette
position.

- Enlevez la bride de serrage 19 et la lame de scie 20 de
la broche de scie 22.

Montage de la lame de scie (voir figure A)

Pour changer loutil, le mieux est de poser [I'outil
électroportatif sur la partie avant du carter moteur.

- Nettoyez la lame de scie 20 ainsi que toutes les piéces
de serrage a monter.

- Faites basculer le capot de protection a mouvement
pendulaire 11 vers l'arriere et tenez-le dans cette
position.

- Placez la lame de scie 20 sur la bride porte-outil 21.
Le sens de coupe des dents (direction de la fleche se
trouvant sur la lame de scie) et la fléche se trouvant sur
le capot de protection 15 doivent coincider.

- Posez la bride de serrage 19 et vissez la vis de serrage
18 dans le sens de rotation 2. Veillez a la bonne position
de montage de la bride porte-outil 21 et de la bride de
serrage 19.

- Appuyez sur la touche de blocage de la broche 4 et
maintenez-la dans cette position.

- Alaide de la clé pour vis a creux 17, vissez la vis de
serrage 18 dans le sens de rotation 2. Le couple de
serrage doit étre de 6-9 Nm, ce qui correspond a un
serrage a la main plus a tour.
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Aspiration de poussiéres/de copeaux

- Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

- Les poussieres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer en
contact ou aspirer les poussiéres peut entrainer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires
auprés de l'utilisateur ou de personnes se trouvant a
proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne
ou de hétre sont considérées comme cancérigénes,
surtout en association avec des additifs pour le
traitement du bois (chromate, lazure). Les matériaux
contenant de I'amiante ne doivent étre travaillés que
par des personnes qualifiées.

*

Si possible, utilisez un dispositif d’aspiration des
poussiéres approprié au matériau.

Veillez a bien aérer la zone de travail.

Il est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a
traiter en vigueur dans votre pays.

- Evitez toute accumulation de poussieres a
'emplacement de travail. Les poussiéres peuvent
facilement s’enflammer.

Mise en marche
Modes opératoires

- Avantd’effectuerdestravauxsurl’outil électroportatif,
déconnecter la batterie

Réglage de la profondeur de coupe

- Ajustez la profondeur de coupe a I’épaisseur de la
piéce a travailler. Il convient que moins de la totalité
d’'une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piece a travailler.

Desserrez le levier de serrage 24. Pour une profondeur de
coupe plus petite, éloignez la scie de la plaque de base 12,
pour une profondeur de coupe plus élevée, approchez la
scie de la plaque de base 12. Reglez la mesure souhaitée
sur la graduation de la profondeur de coupe. Resserrez le
levier de serrage 24.

Si, aprés avoir desserré le levier de serrage 24,
la profondeur de coupe ne se laisserait pas régler
complétement, retirez le levier de serrage 24 de la scie
et poussez-le vers le bas. Relachez le levier de serrage
24. Répétez cette opération jusqu’a ce que la profondeur
souhaitée de coupe puisse étre réglée.

Si, aprés avoir serré le levier de serrage 24, la profondeur
de coupe ne se laisserait pas bloquer suffisamment,
retirez le levier de serrage 24 de la scie et poussez-le
vers le haut. Relachez le levier de serrage 24. Répétez
cette opération jusqu’a ce que la profondeur de coupe soit
bloquée.

Réglage des angles de coupe biaises

Desserrez les vis papillon 6. Faites basculer la scie
latéralement. Réglez la mesure souhaitée surla graduation
5. Resserrez bien les vis papillon 6.

Note: Dans des coupes donglet, la profondeur de
coupe est moins importante que la valeur indiquée sur la
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graduation de la profondeur de coupe 26.

Marquages de la ligne de coupe

S

S

-

4571:,0

I
Le marquage de coupe 0° 9 indique la position de la lame
de scie lors d’'une coupe a angle droit. Le marquage de
coupe 45° 8 indique la position de la lame de scie lors
d’'une coupe a 45°.

Afind’obtenirunecoupedegrande précisiondimensionnelle,
positionnez la scie circulaire conformément aux indications
sur la figure sur la piece a travailler. Le mieux est d’effectuer
une coupe d’essai.

Guide laser

Le guide laser est activé en appuyant sur le bouton 23
gt reste allumé jusqu’a ce que vous appuyiez a nouveau
essus.

- Marquez la ligne de coupe sur la piéce.

- Réglez la profondeur et / ou les angles de biseau de la
coupe si nécessaire.

- Activez le guide laser en appuyant sur le bouton marche
/ arrét 23 et alignez la ligne de coupe sur la piéce.

- Lorsque la lame atteint sa vitesse maximale (environ 2
secondes), effectuez la coupe.

- A la fin de la coupe, éteignez le guide laser et appuyez
de nouveau sur 23.

Mise en service
Mise en Marche/Arrét

Pour la mise en service de I'outil électroportatif, poussez
d’abord le dispositif de déverrouillage de mise en marche
2 vers l'arriére ; appuyez ensuite sur I'interrupteur Marche/
Arrét 1 et maintenez-le appuyé.

Pour arréter l'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 1.

Note: Pour des raisons de sécurité, il n’est pas possible
de verrouiller linterrupteur Marche/Arrét 1, mais celui-
ci doit rester constamment appuyé pendant le travail de
sciage.

Afin d’économiser I'énergie, ne mettez I'outil électroportatif
en marche que quand vous l'utilisez.

Instructions d’utilisation
Protégez les lames contre les chocs et les coups.

Guidez l'outil électroportatif de facon réguliére et en
effectuant une avance modérée dans le sens de la coupe.
Une avance trop forte réduit considérablement la durée
de vie des outils électroportatifs et peut endommager
I'outil électroportatif.

La puissance et la qualité de la coupe dépendent dans une
large mesure de I'état et de la forme des dents de la lame
de scie. En conséquence, n’utilisez que des lames de scie
aiguisées et appropriées aux matériaux a travailler.

- Avant d’effectuer des travaux Poutil
électroportatif, déconnecter la batterie

sur
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Sciage de bois

Le bon choix de la lame de scie dépend de la nature et de
la qualité du bois et du type de coupe a savoir longitudinale
ou transversale. La découpe longitudinale de I'épicéa
entraine la formation de longs copeaux en spirale.

Les poussieres de hétre et de chéne sont particulierement
nuisibles a la santé, en conséquence, travaillez toujours
avec une aspiration de copeaux.

Sciage avec butée paralléle
La butée paralléle 10 permet des coupes précises le long
d’un bord ou des coupes d’'une méme largeur.

Desserrez la vis papillon 7 et faites passer la graduation
de la butée parallele 10 a travers le guidage de la plaque
de base 12. Réglez I'’épaisseur de coupe souhaitée sur
la graduation se trouvant sur le marquage de coupe
correspondant 9 ou 8, voir chapitre « Marquages de la
ligne de coupe ». Resserrez bien la vis papillon 7.

Sciage avec butée auxiliaire

Pour travailler des pieces de dimensions importantes ou
pour couper des bords droits, il est possible de monter
une planche ou une barre comme butée auxiliaire sur la
piéce a travailler et de guider la scie circulaire avec la
plague de base le long de la butée auxiliaire.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange.

Vous trouverez des vues éclatées ainsi
informations concernant les pieces de
également sous: helpdesk@grupostayer.com
Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

Elimination et le recyclage

que des
rechange

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
ordures ménageres!

Conformément a la directiva européenne
Ef 2012/19/UE relative aux déchets
|

Accus/piles : lon lithium

d’équipements électriques et électroniques et
sa réalisation dans les lois nationales, les
outils électroportatifs dont on ne peut plus se
servir doivent etre séparés et suivre une voie
de recyclage appropriée.
Veuiller respecter les indications do nées dans le
chapitre « T ransport »
Ne pas jeter les accus/piles dans les ordures ménagéres,
ni dans les fla mes ou I'eau. Les accus/piles doivent étre
co llectés, recyclés ou éliminés en conformité avec les
régl mentations se rapportant a I'environnement.
Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre recyclés
conformément a la directive 2006/66/CE.

Sous réserve de modifications.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Segurancga na area de trabalho
a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigao de po e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificacbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. Ha um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranca de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que estad a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atengdo durante a operagéo da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizagao de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
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d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte moével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracao de pé e de recolha, assegurese de que estdao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizacao de um dispositivo de aspiracao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

h) Nao permita que a confianga obtida com o uso
frequente de ferramentas Ihe faga ignorar os principios
gerais de segurang¢a. Uma acgéo descuidada pode resultar
em lesGes graves numa fracgéo de segundo.

i) Manter as pegas e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de éleo e gorduras. As pegas deslizantes
e as superficies de agarrar nao permitem uma aderéncia
segura e o controlo da ferramenta em situagdes inesperadas.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor néo
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que ndo estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que niao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdo da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencgao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condig6es de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situacdes
perigosas.



PORTUGUES

Indicagdes de seguranga para serras circulares

Procedimento de serrar

PERIGO: As suas maos nao devem entrar na area
de corte nem em contacto com a lamina de serra.
Segurar o punho adicional ou a carcaga do motor
com a outra mao. Se as maos estiverem a segurar a
serra, nao poderao ser feridas pela lamina de serra.

Nao tocar na peca a ser trabalhada pelo lado de baixo.
A cobertura de protecgdo ndo podera protegé-lo contra a
lamina de serra por debaixo da pecga a ser trabalhada.

Adaptar a profundidade de corte a espessura da pega
a ser trabalhada. Deveria estar visivel, menos do que
uma completa altura de dente por debaixo da pega a ser
trabalhada.

Jamais segurar a pec¢a a ser serrada com a mao ou
com a perna. Fixar a pe¢a a ser trabalhada numa
admissao firme. E importante fixar bem a peca a ser
trabalhada, para minimizar o perigo de contacto com o
corpo, de emperramento da lamina de serra ou perda de
controlo.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de
rede s6 devera segurar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. O contacto com um
cabo sob tensdo também pode colocar sob tensao as
pecas metalicas da ferramenta eléctrica e levar a um
choque eléctrico.

Sempre utilizar um esbarro ou um guiarecto de cantos
ao serrar longitudinalmente. Isto aumenta a exactidao
de corte e reduz a possibilidade de um emperramento da
ldmina de serra.

Utilizar sempre laminas de serra do tamanho correcto
e com orificio de admissao apropriado (p. ex. em
forma de losango ou redondo). Laminas de serra nao
apropriadas para as pegas de montagem da lamina
funcionam desequilibradamente e levam a perda de
controlo.

Jamais utilizar arruelas planas ou parafusos de lamina
de serra incorrectos ou danificados. As arruelas planas
e os parafusos da lamina de serra foram especialmente
construidos para a sua serra e para uma poténcia e
seguranga de trabalho optimizadas.

Contra-golpe — Causas e respectivas indicagoes de
seguranga

* Um contra-golpe é uma reacgao repentina devido a
um emperramento, ou alinhamento incorrecto da l1ami-
na de serra, que faz com que a ldmina de serra seja
elevada de modo descontrolado e se movimente no
sentido da pessoa a operar o aparelho;

Se alamina de serra for emperrada ou enganchada na
fenda de serra, ela é bloqueada, e a forga do motor ati-
ra a serra na direcgao da pessoa a operar o aparelho;

* Se a lamina de serra for torcida na fenda de corte ou
alinhada de forma incorrecta, € possivel que os dentes
do canto traseiro da ldmina de serrar se enganchem
na superficie da pega a ser trabalhada, de modo que
a ldmina de serra se movimente para fora da fenda
de corte e a ferramenta salte na direcgao da pessoa a
opera-la.

Um contra-golpe € a consequéncia de uma utilizagéo
errada ou incorrecta da serra. Ele pode ser evitado por
medidas de seguranga apropriadas, como descrito a
seqguir.
Segurar a serra firmemente com ambas as maos
e colocar os bragos numa posi¢cdo em que possa
suportar as forgas de contra-golpe. Sempre manter
o corpo na lateral da lamina de serra, jamais colocar
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a lamina de serra numa linha com o corpo. No caso
de um contra-golpe é possivel que a serra pule para
tras, no entanto a pessoa a operar podera controlar as
forcas de contra-golpe através de apropriadas medidas
de seguranca.

Se a lamina de serra emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a serra e manté-la
inerte na peca a ser trabalhada, até a lamina de serra
parar. Jamais tente remover a serra da pega a ser
trabalhada, nem puxa-la para tras enquanto a lamina
de serra estiver em movimento, caso contrario podera
ocorrer um contragolpe. Verificar e eliminar a causa do
emperramento da lAmina de serra.

Se desejar recolocar em funcionamento uma serra
emperrada, devera centrar a lamina de serra na fenda
de corte e verificar se os dentes da serra nao estao
emperrados na pega a ser trabalhada. Se a [amina de
serra estiver emperrada, podera movimentar-se para fora
da peca a ser trabalhada ou causar um contra-golpe se a
serra for religada.

Apoiar placas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a uma lamina de serra emperrada.
Placas grandes podem curvar-se devido ao proprio peso.
Placas devem ser apoiadas de ambos os lados, tanto nas
proximidades do corte, como nos cantos.

Nao  utilizar laminas de serra embotadas ou
danificadas. Laminas de serra com dentes embotados
ou incorrectamente alinhados causam um atrito maior,
um contra-golpe e emperram devido a fenda de corte
apertada.

Antes de serrar, devera apertar os ajustes de
profundidade de corte de angulo de corte. Se ao serrar
forem alterados ajustes, é possivel que a lamina de serra
seja emperrada ou que ocorra um contragolpe.

Tenha extremamente cuidado ao serrar em paredes
existentes ou em outras superficies, onde nao é
possivel reconhecer o que ha por detras. Ao imergir,
a lamina de serra pode ser bloqueada por objectos
escondidos e causar um contragolpe.

Funcdo da capa de proteccao inferior

Verificar antes de cada utilizagdo, se a cobertura
de proteccdao inferior fecha perfeitamente. Nao
utilizar a serra, se a cobertura de protecgao inferior
nao se movimentar livremente e se nao se fechar
imediatamente. Jamais fixar ou amarrar a cobertura
de proteccéao inferior na posi¢ao aberta. Se a serra
cair inesperadamente no chao, é possivel que a capa de
proteccao inferior seja entortada. Abrir a capa de protecgéo
com a alavanca para puxar para tras, e assegurar que
se movimente livremente e ndo entre em contacto com a
ldmina de serra nem com outras partes ao efectuar todos
os tipos de cortes angulares e em todas profundidades de
corte.

Controlar a fungdao da mola para a cobertura de
protec¢ao inferior. Permita que seja efectuada uma
manutengcdo da serra antes de utiliza-la, caso a
cobertura de protecc¢ao inferior e amola nao estiverem
funcionando perfeitamente. Pecas danificadas,
residuos aderentes ou acumulagbes de aparas fazem
com que a cobertura de protecgao inferior trabalhe com
atraso.

Abra a cobertura de protecgao inferior a mao apenas
em casos especiais de corte, como “cortes de
imersdo e angulares”. Abra a cobertura de protecgao
inferior com a alavanca de retracgao e liberte-a assim
que a lamina de serra penetrar na pe¢a. Em todos os
outros trabalhos de serragem, a cobertura de protecgédo
inferior deve trabalhar automaticamente.

Nao depositar a serra sobre a bancada de trabalho
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nem sobre o chdao, sem que a cobertura de protecg¢ao
inferior encubra a lamina de serra. Uma lamina de
serra desprotegida, e funcionando por inércia, movimenta
a serra no sentido contrario do corte e serra tudo que
estiver pela frente. Observe o tempo de funcionamento
por inércia da serra.

Adverténcias de seguranga adicionais

ATENCAO

Radiacdo laser. Nao direcione o raio laser para os olhos.
Produto laser de classe 2

- Nao colocar as maos na expulsao de aparas. Podera
ser ferido pelas pegas em rotacéo.

- Nao trabalhar com a serra por cima da cabec¢a. Esta
posigao de trabalho n&o oferece controlo suficiente sobre
ferramenta eléctrica.

- Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local.
O contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e
choques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar
a explosdo. A penetragdo num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque eléctrico.

- Nao operar a ferramenta eléctrica de forma
estacionaria. Esta ndo é destinada para o funcionamento
com uma mesa de serra.

- Nao utilizar laminas de serra de ago HSS. Estas |aminas
de serra podem quebrar faciimente.

- Nao serrar metais ferrosos. Aparas incandescentes
podem inflamar a aspiragao de po.

- Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as maos durante o trabalho e manter uma
posicao firme. A ferramenta eléctrica € conduzida com
seguranga com ambas as m3os.

- Fixarapeg¢aasertrabalhada. Uma peca a sertrabalhada
fixa com dispositivos de aperto ou com torno de bancada
esta mais firme do que segurada com a mao.

Descrigao do produto e da poténcia

Devem ser lidas todas as indicagoes de
adverténcia e todas as instrugées. O desrespeito
das adverténcias e instrugbes apresentadas abaixo
pode causar choque eléctrico, incéndio e/ou graves
lesBes.

Abrir a péagina basculante contendo a apresentacéo do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver lendo
a instrugao de servigo.

Utilizagao conforme as disposi¢oes

A ferramenta eléctrica é destinada para executar cortes
longitudinais e transversais rectos sobre uma base firme e
para cortes de meia-esquadria. Com as respectivas laminas
de serra também é possivel serrar metais nao ferrosos finos,
como p. ex. perfis.

Este manual é compativel com a data de fabricacdo da sua
magquina, vocé vai encontrar informag¢des sobre os dados
técnicos da maquina adquirida verificagdo manual para
atualizagdes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

Componentes ilustrados
A numeragdo dos componentes ilustrados refere-se

a apresentacao da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.
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1 Interruptor de ligar-desligar.
2 Bloqueio de ligagao para o interruptor de ligar-
desligar.
Punho adicional (superficie isolada).
Tecla de bloqueio do veio.
Escala de angulo de chanfradura.
Parafuso de orelha para pré-selecgao de angulos
de meia-esquadria.
Parafuso de orelhas para limitador paralelo.
Marcagao de corte de 45°.
Marcacao de corte de 0°.
Limitador paralelo.
Capa de protecgao pendular.
Placa de base.
Alavanca de ajuste para a cobertura de protec¢ao
pendular.
Expulsao de aparas.
Capa de protecgao.
Punho (superficie isolada).
Chave.
Parafuso de aperto com arruela.
Flange de aperto.
Lamina de serra circular®.
Flange de admisséo.
Veio da serra.
23 Interruptor on / off do guia de laser.
24 Oirificio de saida da guia do laser.
25 Alavanca para pré-selegao da profundidade de corte.
26 Escala de profundidade de corte.

©O©oo~N Ok w

10
11
12
13

14
15
16
17
18
19
20
21
22

*Acessorios apresentados ou descritos nao pertencem ao volume
de fornecimento padrao. Todos os acessdrios encontram-se no
nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

@ = Tensao
=
=]
I
=

= Energia da bateria
= Carregar velocidade.
= Dimens&o disco.

= Capacidade de corte 90°
- = Capacidade de corte 45°

2
= Peso.

La = Nivel de poténcia sonora.
Loa = Nivel de pressao sonora.

= Vibragao.

@

Informacgao sobre ruidos/vibragoes

Os valores de emissao de ruido determinados de acordo
com EN 62841-1

Usar protecg¢ao auricular!

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugbes foi medido
de acordo com um processo de medi¢do normalizado pela
norma EN 62841-1 e pode ser utilizado para a comparagao
de ferramentas eléctricas. Ele também é apropriado para
uma avaliagado provisoéria da carga de vibragdes.

O nivel de vibragbes indicado representa as aplicagbes
principais da ferramenta eléctrica. Se, contudo, a ferramenta
eléctrica for utilizada para outras aplicagcdes, com acessorios
diferentes, com outras ferramentas de trabalho ou com
manutenc¢do insuficiente, é possivel que o nivel de vibragbes
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seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a carga de
vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exacta da carga de vibragdes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
esta desligado ou funciona, mas néo esta sendo utilizado.
Isto pode reduzir a carga de vibragdes durante o completo
periodo de trabalho.

Além disso também deverdo ser estipuladas medidas
de seguranga para proteger o operador contra o efeito de
vibragoes, como por exemplo: manutencdo de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manter as maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho

Montagem
Introduzir/substituir a lamina da serra circular

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
desconecte a bateria.

- Para a montagem da lamina de serra é necessario
usar luvas de protecgao. Ha perigo de lesdes no caso
de um contacto com a Idmina de serra.

- 86 utilizar laminas de serra correspondentes aos
dados caracteristicos indicados nesta instrugido de
servigo.

- Jamais utilizar discos abrasivos como ferramentas
de trabalho.

Desmontar a lamina de serra (veja figura A)

Para trocar a ferramenta de trabalho, é recomendavel colocar
a ferramenta eléctrica sobre o lado da frente do carter do
motor.

- Premir a tecla de bloqueio do veio 4 e manté-la premida.

*

S6 accionar a tecla de bloqueio do veio 4 com o veio
de rectificacao parado.

Caso contrario é possivel que a ferramenta eléctrica
seja danificada.

- Desatarraxar o parafuso de aperto 18 com a chave 17 no
sentido 1.

- Deslocar a capa de proteccao pendular 11 para tras e
segura-la.

- Retirar o flange de aperto 19 e a lamina de serra 20 do
veio de serra 22.

Montar a ldmina de serra (veja figura A)

Para trocar a ferramenta de trabalho, é recomendavel colocar
a ferramenta eléctrica sobre o lado da frente do carter do
motor.

- Limpar a lamina de serra 20 e todas as pegas de aperto a
serem montadas.

- Deslocar a capa de protec¢do pendular 11 para tras e
segura-la.

- Colocar a lamina de serra 20 no flange de admissé&o 21.
O sentido de corte dos dentes (sentido da seta sobre a
lAmina de corte) e a seta do sentido de rotagéo na capa
de protecgéo 15 devem coincidir.

- Colocar o flange de aperto 19 e atarraxar o parafuso de
aperto 18 no sentido 2. Observar a posi¢gao de montagem
correcta do flange de admisséo 21 e do flange de aperto
19.

- Premir a tecla de bloqueio do veio 4 e manté-la premida.

- Apertar o parafuso de aperto 18 com a chave 17 no
sentido 2. O binario de aperto deve ser de 69 Nm, o que
corresponde ao aperto manual e um 4 de volta.
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Aspiragao de pé/de aparas

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica des-
conecte a bateria

- Po6s de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, po-
dem ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagdo dos
pds pode provocar reagbes alérgicas e/ou doengas nas
vias respiratérias do utilizador ou das pessoas que se en-
contrem por perto.
Certos po6s, como por exemplo pé de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmen-
te quando juntos com substancias para o tratamento de
madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material
que contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal
especializado.

* Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragdo
apropriado para o material.

Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

E recomendavel usar uma mascara de protecgao res-
piratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem trabalhados,
vigentes no seu pais.

- Evite o acumulo de pd6 no local de trabalho. Pés podem
entrar levemente em ignicéo.

Funcionamento
Tipos de funcionamento

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
desconecte a bateria

Ajustar a profundidade de corte (veja figura C)

- Adaptar a profundidade de corte a espessura da peca
a ser trabalhada. Deveria estar visivel, menos do que
uma completa altura de dente por debaixo da pega a ser
trabalhada.

Soltara alavanca de aperto 24. Para uma menor profundidade
de corte, devera puxar a lamina de serra da placa de base 12,
para maiores profundidades de corte, devera premir a lamina
de serra na direc¢do da placa de base 12. Ajustar a medida
desejada na escala de profundidade de corte. Reapertar a
alavanca de aperto 24.

Se néo for possivel ajustar completamente a profundidade
de corte apods soltar a alavanca de aperto 24, devera afastar
a alavanca de aperto 24 da serra e vira-la para baixo. Soltar
novamente a alavanca de aperto 24. Repetir este processo,
até ser possivel ajustar a profundidade de corte desejada.
Se néo for possivel fixar suficientemente a profundidade de
corte apo6s apertar a alavanca de aperto 24, devera afastar
a alavanca de aperto 24 da serra e vira-la para cima. Soltar
novamente a alavanca de aperto 24. Repetir este processo,
até a profundidade de corte estar fixa.

Ajustar ao dngulo de chanfradura

Soltar os parafusos de orelhas 6. Deslocar lateralmente a
lAmina de serra. Ajustar a medida desejada na escala 5.
Reapertar as porcas de orelhas 6.

Nota: Em cortes de meia-esquadria, a profundidade de corte
€ menor do que o valor indicado na escala de profundidade
de corte 26.

Marcacgées de corte

=

454 /0

451 0
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A marcacgéo de corte de 0° 9 indica a posi¢édo da lamina de
serra para cortes perpendiculares. A marcagao de corte de
45° 8 indica a posi¢ao da lamina de corte para cortes de 45°.
Para um corte exacto, devera colocar a lamina de corte sobre
a pega, como indicado na figura. Executar, de preferéncia,
um corte de ensaio.

Guia de laser

A guia do laser é ligada pressionando o botdo 23 e
permanecera acesa até ser pressionada novamente.

- Marque a linha de corte na pega de trabalho.

- Ajuste a profundidade e / ou angulos de bisel do corte,
conforme necessario.

- Ligue a guia laser pressionando o bot&o liga / desliga 23 e
alinhe a linha de corte na pecga de trabalho.

- Quando a lamina atingir sua velocidade maxima (aprox. 2
segundos), faga o corte.

- No final do corte, desligue a guia do laser, pressionando
novamente 23.

Colocagiao em funcionamento

Ligar e desligar
Para a colocagdo em funcionamento da ferramenta eléctrica,

devera primeiramente premir o bloqueio de ligagdo 2 para
trés e premir em seguida o interruptor de ligar-desligar 1 e
manté-lo premido.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar novamente
o interruptor de ligar-desligar 1.

Nota: Por motivos de seguranga o interruptor de ligar-
desligar 1 ndo pode ser travado, mas deve permanecer
premido durante o funcionamento.

Para poupar energia sé devera ligar a ferramenta eléctrica
quando ela for utilizada.

Indicagoes de trabalho

Proteger as laminas de serra contra golpes e pancadas.
Conduzir a ferramenta eléctrica uniformemente e com
avango moderado no sentido de corte. Um avango muito
forte reduz substancialmente a vida util da ferramenta de
trabalho e pode danificar a ferramenta eléctrica.

A poténcia de serragem e a qualidade de corte dependem do
estado e da forma dos dentes da IAmina de serra. Portanto
s6 devera utilizar 1aminas de serra afiadas e apropriadas
para o material a ser trabalhado.

-Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
deverapuxar a ficha de rede da tomada.

Serrar madeira

A selecgdo correcta da lamina de serra depende do tipo e
da qualidade da madeira e se devem ser executados cortes
longitudinais ou transversais.

Cortes longitudinais em abeto sdo produzidas aparas em
formato espiral.

Pés de faia e de carvalho sdo extremamente nocivos a
saude, portanto s6 devera trabalhar com a aspiragéo de po.

Serrar com limitador paralelo

O limitador paralelo 10 possibilita cortes exactos ao longo
dos lados do material a ser trabalhado, ou o corte de tiras
com as mesmas medidas.

Soltar o parafuso de orelhas 7 e introduzir a escala do
limitador paralelo 10 pelo guia da placa de base 12. Ajustar a
largura de corte desejada como valor de escala na respectiva
marcagao de corte 9 ou 8, veja capitulo “Marcagdes de corte”.
Reapertar a porca de orelhas 7.
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Serrar com limitador auxiliar

Para trabalhar pegcas maiores ou para cortar lados rectos, é
possivel fixar uma tabua ou ripa, como limitador auxiliar, a
peca a ser trabalhada e conduzir a serra circular com a placa
de base ao longo do limitador auxiliar.

Servigo de reparo

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
helpdesk@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste
de los productos y accesorios.

Elimina io e reciclagem
Ferramentas eléctricas, acessorios € embalagens devem

ser enviados a urna reciclagem ecoldgica de matérias primas.
Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo coma directiva europeia 2012/19/UE
(]

para aparelhos eléctricos e electrénicos velhos, e
com as respectivas realizac)es nas leis nacionais,
as ferramentas eléctricas que nao servem mais
para a utlizac;ao, devem ser enviadas
separadamente a urna reciclagem ecoldgica.
Acumuladores/pilhas: I16es de litio:
Observar as indicagdes no capitulo “Transporte”.
Acumuladores/pilhas ndo devem ser deitados no lixo
doméstico, nem no fogo nem na agua. Acumuladores pilhas
devem ser recolhidos, reciclados ou eliminado s de forma
ecoldgica.

Apenas paises da Unido Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos devem ser
reciclados conforme a directiva 2006/66/
CE.

Sob reserva de alteragées.
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Caligma yeri giivenligi

a) Calistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat in. Calistiginiz
yer dizensiz ise ve iyi aydinlatima-migsa kazalar ortaya
cikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmas
Ina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile galigsirken ¢gocuklan ve bagkalarini
uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontrollni
kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal 1dir. Figi
higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmig
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptér fig kullanmayin.
Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplan
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa gelmekten
kaginin. Bedeniniz topraklandidi anda blyuk bir elektrik
¢arpma tehlikesi ortaya cikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda birakmayin.
Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpma tehlikesini
artinr.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tasimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan c¢ekerek
fisi ¢cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarl
cisimlerden veya aletin hareketli parcalar indan uzak
tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik carpma tehlikesini
artinr.

e) Bir elektrikli el aleti ile ag¢ik havada c¢alisirken,
mutlaka acgilk havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Acik havada kullaniimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik garpma tehlikesini azaltr.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda cgalistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin. Ariza
akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

3) Kisilerin Glivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiritiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay n. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik énemli yaralanmalara neden
olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozlik kullanin. Elektrikli el aletinin tiri ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim
kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanlislikla galistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan once elektrikli el aletinin kapal oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter (izerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini galisgtirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlarn aletten c¢ikarin. Aletin donen parcalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara neden
olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
CGalisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
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daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saclar veya takilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

g) Tozemme donanimiveyatoztutmatertibati kullanirken,
bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan
emin olun. Toz emme donaniminin kullanimi tozdan
kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

h) Aletlerin sik kullanimindan elde edilen giivenin genel
guvenlik ilkelerini goéz ardi etmenize neden olmasina
izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket, saniyenin ¢ok kisa bir
béliminde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

i) Tutamaklan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve
yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmedik durumlarda aletin guivenli bir sekilde
kavranmasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi

a) Aleti asin dlgede zorlamayin. Yaptiginiz igse uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve guvenli
caligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay n. Acilip
kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalidir.
c)Alette bir ayarlamaislemine baglamadan ve/veya akiyi
cikarmadan 6nce, herhangi bir aksesuar degistirirken
veya aleti elinizden birakirken fisi prizden c¢ekin. Bu
onlem, elektrikli el aletinin yanlislikla galismasini dnler.

d) Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kisilerin aletle galismasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini, hareketli
pargalarin kusursuz olarak iglev group goérmediklerini
ve sikisip sikigmadiklar ni, pargalarin hasarli olup
olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya baglamadan
once hasarh pargalari onartin. Bircok is kazasi elektrikli el
aletlerinin kotd bakimindan kaynaklanir.

f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglan ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata goére kullanin. Bu
sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kendileri icin dngdrilen alanin disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Daire testereler igin guvenlik talimati

Kesme yontemi

TEHLIKE: Ellerinizi kesme yapilan yere ve testere
bicaginayaklagtirmayin, Ikincielinizle ek tutamagiveya
motor govdesini tutun. Iki elinizle testereyi tuttugunuzda
ellerinizin testere bigagi tarafindan yaralanma tehlikesini
onlersiniz.

Is pargasini alttan tutmayin. Koruyucu kapak sizi is
pargasinin altinda koruyamaz.

Kesme derinligini is pargasi kalinhgina uyarlayin. is
pargasi altinda tam bir dis boyundan daha kisa bir kisim
gorulmelidir.

Kesilecek is parcasini higbir zaman elinizde veya
bacaginizin lizerinde tutmayin. Is pargasini saglam
bir tertibatla emniyete alin. Testerenin bedeninizle
temasa gelmesinin, testere bicaginin sikismasinin veya
aletin kontrolinin kaybedilmesinin éniine gegmek icin is
pargasinin iyi bir bicimde tespit edilmesi dnemlidir.

Ucun goriinmeyen elektrik kablolarina veya aletin
kendi sebeke baglanti kablosuna temas etme
olasiiginin bulundugu isleri yaparken elektrikli el
aletini sadece izolasyonlu tutamak yiizeylerinden
tutun. Gerilim ileten kablolarla temas elekirikli el aletinin
metal pargalarini da elektrik akimina maruz birakabilir ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

Uzunlamasina kesme yaparken daima bir dayamak
veya diiz kenar kilavuzu kullanin. Bu yolla kesme
hassasligini artinir, testere bigaginin sikisma olasiligini
azaltirsiniz.

Daima dogru biyiikliikte ve uygun giris deligi
olan testere bigaklarini kullanin (6rnegin eskenar
dikdortgen bicimli veya yuvarlak). Testerenin montaj
parcalarina uymayan testere bigaklari balanssiz dénerler
ve aletin kontrolliniin kaybedilmesine neden olabilirler.

Hicbir zaman hasarli veya yanls testere bigagi
besleme diski veya vidasi kullanmayin. Testere bicagi
besleme diskleri ve vidalari optimum performans ve
isletim givenligi saglamak Uzere testereniz igin 6zel olarak
tasarlanmistir.

Geri tepme — Nedenleri ve ilgili giivenlik talimati

*

Bir geri tepme, takilan, sikisan veya yanlig dogrultulan
testere bigaginin ani reaksiyonu olup, testerenin kon-
trol disinda yukari kalkmasina ve kullanici yéninde
hareket etmesine neden olur;

Testere bigadi kesme yangi icinde takilacak veya
sikisacak olursa bloke olur ve motor kuvveti testereyi
kullaniciya dogru geri iter;

Testere bicagl kesme hattinda déner veya yanlis
dogrultulursa, testere bigaginin arka kenarindaki digler
is pargasinin Ust ylzeyine takilabilir ve bunun sonu-
cunda testere bicadi kesme yaridindan disari ¢ikabilir
ve testere kullanici ydninde geri hareket edebilir.

Geri tepme testerenin yanlis veya hatali kullanimindan
kaynaklanir. Geri tepme kuvvetleri asagida belirtilen gtivenlik
Onlemlerinin alinmasiyla 6nlenebilir.

Testereyi iki elinizle sikica tutun ve kollarinizi geri
tepme kuvvetlerini kargilayabilecek bir konuma
getirin. Daima testere bigaginin yan tarafinda durun,
hicbir zaman bedeninizi testere bigagi ile ayni
dogrultuya getirmeyin. Geri tepme oldugunda testere
geriye dogru savrulabilir, ancak kullanici uygun énlemlerle
geri tepme kuvvetlerini karsilayabilir.

Testere bigagi sikistiginda veya ise ara verdiginizde
testereyi kapatin ve testere bigcagi tam olarak
duruncaya kadar is parcgasi iginde tutun. Testere
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bicagi hareket ettigi siirece highir zaman testereyi is
parcasindan ¢ikarmayi veya geri gekmeyi denemeyin,
aksi takdirde geri tepme kuvveti olusabilir. Testere
bicaginin sikisma nedenini tespit edin ve bu nedeni
ortadan kaldirin.

Is parcasi igindeki testereyi tekrar calistirmak
isterseniz 6nce testere bigcagini kesme araliginda
merkezleyin ve testere bicagi dislerinin is parcasina
takii olup olmadigini kontrol edin. Testere bigadi
sikistiginda testereyi tekrar calistiracak olursaniz testere
bigadl is parcasindan cikabilir veya bir geri tepme
olugabilir.

Testere bigaginin sikismasindan kaynaklanacak geri
tepmeleri onlemek igin biiyik levhalan destekleyin.
BuyUk levhalar kendi agirliklar ile bukulebilir. Levhalar
hem kesme yeri yakinindan hem de kenardan olmak
Uzere iki taraftan da desteklenmelidir.

Korelmis veya hasar gormiis testere bigaklarini
kullanmayin. Kor veya yanlis dogrultulmus diglere
sahip testere bigaklari dar kesme araliklarinda ylksek
surtinmeye neden olurlar, sikisirlar ve geri tepme
kuvvetlerinin olusmasina neden olabilirler.

Kesme iglemine baglamadan é6nce kesme derinligi ve
kesme agisi ayar tertibatlarini sikin. Kesme sirasinda
ayarlar degisecek olursa testere bigadi sikisabilir ve geri
tepme kuvvetleri olusabilir.

Ozellikle mevcut duvarlarda ve diger goériinmeyen
yerlerde kesme yaparken dikkatli olun. Malzeme icine
giren testere bicagli gérinmeyen nesneler icinde bloke
olabilir ve geri tepme kuvvetlerinin ortaya ¢ikmasina
neden olabilir.

Alt koruyucu kapagin fonksiyonu

Her kullanimdan 6nce alt koruyucu kapagin kusursuz
bicimde kapanip kapanmadigini kontrol edin. Alt
koruyucu kapak serbest olarak hareket etmiyorsa
veya hemen kapanmiyorsa testereyi kullanmayin.
Alt koruyucu kapagi higbir zaman ag¢ik durumda
sikistirmayin veya baglamayin. Testere istenmeden
yere disecek olursa alt koruyucu kapak bukulebilir.
Koruyucu kapagi geri gekme kolu ile agin ve serbest
olarak hereket edip etemdigini, biitiin kesme derinlikleri ile
kesme agilarinda testere bicadina veya baska parcalara
temas edip etmedigini kontrol edin.

Alt koruyucu kapak yayinin fonksiyonunu kontrol
edin. Alt koruyucu kapak ve yay kusursuz olarak
calismiyorsa testereyi bakima gonderin. Hasarli
parcalar, talaglarin yapiskan birikimi koruyucu kapagin
galismasini engelleyebilir.

Alt koruyucu kapagi 6rnegin sadece “malzeme igine
dalma ve koseli kesme” igleri gibi 6zel kesme iglerinde
elle agin. Alt koruyucu kapagi geri gekme kolu ile agin
ve testere bigagi malzeme iginde dalinca kolu birakin.

Diger buitiin kesme islerinde alt koruyucu kapak otomatik
galismalidr.

Alt koruyucu kapak testere bigcagini kapatmadan
testereyi tezgaha veya yere birakmayin. Kapatilmamis
ve serbet donus halindeki testere bigag kesme yonunin
tersine dogru hareket eder ve 6niline gelen her seyi keser.
Bu nedenle testerenin serbest donus suresine dikkat edin.

Ek uyarilar
UYARI

Lazerradyasyonu. Lazerisininigozlere dogru yénlendirmeyin.

Sinif 2 lazer Grind.

Talas atma yerini ellerinizle tutmayin. Dénen pargalar
tarafindan yaralanabilirsiniz.

Testereyi basimiz lzerinde tutarak calismayin.
Bas uUstlinde elektrikli el aletini yeterli dlglide kontrol
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edemezsiniz.

- Gorinmeyen ikmal hatlarini tespit etmek izere
uygun tarama cihazlan kullanin veya mahalli ikmal
sirketlerinden yardim alin. Elekirik kablolariyla temas
yaniklara ve elektrik carpmasina neden olabilir. Bir gaz
borusuna hasar vermek patlamalar ortaya ¢ikarabilir. Bir su
borusuna girmek maddi hasara veya elektrik carpmasina
neden olabilir.

- Elektrikli el aletini sabit olarak kullanmayin. Bu alet kesme
masasinda kullaniimaya uygun degildir.

- HSS-Celikten yapilma testere bigaklari kullanmayin.
Bu testere bigaklari cabuk kirilir.

- Demir igerikli metalleri kesmeyin. Akkor halindeki
talaglar toz emme sisteminde tutusmaya neden olabilir.

- Calisirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun ve
durus pozisyonunuzun giivenli oimasina dikkat edin.
Elektrikli el aleti iki elle daha guvenli kullanilir.

- Is pargasimi emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is parcasi elle tutmaya oranla
daha glivenli tutulur.

Uriin ve islev tanimi

Biitiin uyarilar ve talimat hiikiimlerini okuyun.
Aciklanan uyarilara ve talimat hikimlerine
uyulmadidi takdirde elektrik carpmalarina, yanginlara
ve/veya agir yaralanmalara neden olunabilir.

Latfen aletin resminin goérindigu sayfayl agin ve
bu kullanim kilavuzunu okudugunuz sirece bu sayfayi agik
tutun.

Usuliine uygun kullanim

Bu elektrikli el aleti; sadlam bir zemin malzemede
uzunlamasina ve enine duz hatli kesme igleri ile gonyeli
kesme igleri icin geligtiriimisti. Uygun testere bigaklari ile
Omegin profiller gibi ince kenarll demir digi metaller de
kesilebilir.

Bu kilavuz tutarli makinenizin Uretim tarihi ile, size sitemizde
makinelerin glncellemeleri i¢in makine edinilen manuel ¢ek
teknik veriler hakkinda bilgi bulabilirsiniz: www.grupostayer.
com

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen elemanlarin numaralari grafik sayfasindaki
elektrikli el aleti resmindeki numaralarla aynidir.
Ac¢ma/kapama salteri.

Acma/kapama salteri emniyeti.

Ek tutamak (izolasyonlu tutamak yuzeyi).
Mil kiliteme digmesi.

Skala gonye agisi.

GOnye acisi 6n secgimi igin kelebek vida.
Paralellik mesnedi kelebek vidasi.

Kesme isareti 45°.

Kesme isareti 0°.

Paralellik mesnedi.

Pandil hareketli koruyucu kapak.

Taban levhasi.

Pandul hareketli koruyucu kapak ayar kolu.
Talas atma yeri.

Koruyucu kapak.

Tutamak (izolasyonlu tutamak ytzeyi).
Anahtari.

Pullu germe vidasi.

Baglama flangi.

Daire testere bigagi*.

Baglama flangi.

OONOORWN -

10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
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22 Testere mili.

23 Lazer kilavuzu agma / kapama digmesi.
24 Lazer kilavuzu ¢ikig deligi.

25 Kesme derinliginin 6n segimi igin kol.

26 Kesme derinligi dlcegdi.

*Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat
kapsaminda degildir. Aksesuarin tiimiinii aksesuar programimizda
bulabilirsiniz.

Gurultu/Titresim bilgisi

GUrdlth  emisyon EN 62841-1

belirlenmektedir.

degerleri uyarinca

Koruyucu kulaklik kullanin!

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 62841-1’e goére
normlandiriimig bir 6lgme yontemi ile tespit edilmistir ve havali
aletlerin kargilastinimasinda kullanilabilir. Bu deger gecici
olarak titresim seviyesinin tahmin edilmesine uygundur.

Belirtilen titresim seviyesi elektrikli el aletinin temel kullanim
alanlarini temsil eder. Ancak elekirikli el aleti bagka kullanim
alanlarinda, farkli aksesuarla, farkli uglarla kullanilirken veya
yetersiz bakimla kullanilirken, titresim seviyesi belirtilen
degerden farkl olabilir. Bu da toplam galisma stiresi igindeki
titresim yUkinu énemli dlglde artirabilir.

Titresim yukund tam olarak tahmin edebilmek igin aletin
kapall oldugu veya calistigi halde kullaniimadigi sureler de
dikkate alinmalidir. Bu, toplam ¢alisma suresi igindeki titresim
yukunu énemli élclide azaltabilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yUk icin dnceden ek glivenlik
Onlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve uglarin bakimi,
ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin organize edilmesi.

Montaj
Daire testere bigaklarinin takilmasi/degistiriimesi

- Elektrikli el aletinin kendinde bir ¢galisma yapmadan
akiyii ¢ikarin.

- Testere bigagini takarken koruyucu eldiven kullanin.
Testere bigagina temas ederseniz yaralanabilirsiniz.

- Sadece bu kullanim kilavuzunda belirtilen verilere
uygun testere bigaklari kullanin.

- Ug olarak hi¢gbir zaman zimpara diski kullanmayin.

Testere bicaginin takilmasi (Bakiniz: Sekil A)

Uc degistirmek igin elektrikli el aletini motor gdvdesinin 6n
tarafi Gzerine yatinn.

- Mil kilitteme digmesine 4 basin ve dugmeyi basil tutun.

*

Mil kilitleme diigmesini 4 sadece testere mili durur-
ken kullanin.

Aksi takdirde elektrikli el aleti hasar gérebilir.

- Ig anahtaria 17 germe vidasini 18 1 yéniinde cevirerek
cikarin.

- Pandul hareketli koruyucu kapagi 11 geri ¢ekin ve o
konumda tutun.

- Germe flangi 19 ile testere bigagini 20 testere milinden 22
cikarin.

Testere bicadinin takilmasi (Bakiniz: Sekil A

Uc degistirmek icin elektrikli el aletini motor gévdesinin 6n

tarafi Uzerine yatinn.

- Testere bigagini 20 ve takilacak butlin baglama pargalarini
temizleyin.
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- Pandul hareketli koruyucu kapagi 11 geri ¢ekin ve o
konumda tutun.

- Testere bicagini 20 baglama flansina 21 yerlestirin.
Dislerin kesme yonu (testere bigagindaki ok yonu) ve
koruyucu kapagin 15 dénme ydnu oku birbirine uymalidir.

- Germe flansini 19 yerine yerlestirin ve germe vidasini 18
2 yénunde cevirerek takin. Baglama flansi 21 ile germe
flanginin 19 konumunun dogru olmasina dikkat edin.

- Mil kilitteme digmesine 4 basin ve dugmeyi basih tutun.

- Iganahtaria 17 germe vidasini 18 2 yéniinde sikin. Sikma
torku 69 Nm olmalidir, bu elle sikmaya veya V2 donise
denktir.

Toz ve talag emme

- Elektrikli el aletinin kendinde bir ¢aigma yapmadan
akiyii ¢ikarin.

- Kursun iceren boyalar, bazi ahsap turleri, mineraller
ve metaller gibi maddeler islenirken ortaya g¢ikan toz
sagliga zararl olabilir. Bu tozlara temas etmek veya bu
tozlar solumak allerjik reaksiyonlara ve/veya kullanicinin
veya onun yakinindaki kisilerin nefes alma yollarindaki
hastaliklara neden olabilir.

Kayin veya mese gibi bazi agag tozlari kanserojen etkiye
sahiptir, 6zellikle de ahgap isleme sanayiinde kullanilan
katki maddeleri (kromat, ahsap koruyucu maddeler) ile
birlikte.

Asbest iceren malzemeler sadece uzmanlar tarafindan
islenmelidir.

*

MUmkun oldugu kadar iglediginiz malzemeye uygun
bir toz emme tertibati kullanin.

Calisma yerinizi iyi bir bicimde havalandirin.

* P2 filtre sinifi filtre takill soluk alma maskesi
kullanmanizi tavsiye ederiz.
islenen malzemelere ait Ulkenizdeki gecerli yonetmelik
hdkumlerine uyun.

*

- Calistiginiz yerde tozun birikmesini 6nleyin. Tozlar kolayca
alevlenebilir.

isletim
isletim tiirleri

- Elektrikli el aletinin kendinde bir ¢aigma yapmadan
aktiyu gikarin.

Kesme derinliginin ayarlanmas

- Kesme derinligini is pargasi kalinhgina uyarlayin. is
pargasi altinda tam bir dis boyundan daha kisa bir kisim
g6ralmelidir.

Germe kolunu 24 gevsetin. Kesme derinligini azaltmak igin
testereyi taban levhasindan 12 uzaklastirin, artirmak igin
testereyi taban levhasina 12 yaklastirin. Istediginiz olgtyu
kesme derinligi sklasinda ayarlayin. Daha sonra germe
kolunu 24 tekrar sikin.

Germe kolunu 24 gevsettikten sonra kesme derinligini tam
olarak ayarlayamiyorsaniz, germe kolunu 24 testereden gekin
ve asag indirin. Germe kolunu 24 tekrar birakin. Istediginiz
kesme derinligi ayarlanabilecek duruma gelinceye kadar bu
islemi tekrarlayin.

Germe kolunu 24 siktiktan sonra kesme derinligini yeterli
Olclde sabitleyemiyorsaniz germe kolunu 24 testereden
cekin ve yukari kaldirin. Germe kolunu 24 tekrar birakin.
Kesme derinligi sabitleninceye kadar bu islemi tekrarlayin.
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Goénye agisinin ayarlanmasi

Kelebek vidalar 6 gevsetin. Testereyi yana hareket ettirin.
Istediginiz dlglyl skalada 5 ayarlayin. Kelebek vidalari 6
tekrar sikin.

Not: GoOnyeli kesmelerde kesme derinligi kesme derinligi
skalasinda 26 gosterilen degerden daha dusuktr.

Kesme isaretleri

=

454

0

Kesme igareti 0° 9 dik acil kesmede testere bigadinin
pozisyonunu gosterir. Kesme isareti 45° 8 testere bigcaginin
45°- kesimdeki pozisyonunu gosterir.

Tam olculi hassas kesme icin daire testereyi is pargasina
sekilde gosterildigi gibi yerlestirin. Bir deneme kesmesi
yapmaniz her zaman yararlidir.

Lazer kilavuzu

Lazer kilavuzu 23 dudmesine basilarak agcilir ve tekrar
basilana kadar agik kalir.

- Is pargasindaki kesme cizgisini isaretleyin.

- Kesimin derinligini ve / veya egim agisini gereken sekilde
ayarlayin.

- Acma / kapama digmesine 23 basarak lazer kilavuzunu
acin ve is parcasindaki kesme ¢izgisini hizalayin.

- Bigak maksimum hizina ulastiginda (yaklasik 2 saniye),
kesmeyi yapin.

- Kesimin sonunda, tekrar 23 dugmesine basarak lazer
kilavuzunu kapatin.

Calistirma

Acmalkapama

Elektrikli el aletini galistirmak icin 6nce kapama/salteri
emniyetine basin 2 ve sonra agma kapama salterine basin
ve agcma/ kapama salterini 1 basili konumda tutun.

Elektrikli el aletini kapamak icin agma’kapama salterini 1
birakin.

Not: Gulvenlik nedenleriyle agma/kapama salteri 1
kilittenmemeli, calisma sirasinda hep basil tutulmalidir.
Enerjiden tasarruf etmek igin elektikli el aletini sadece
kullanacaginiz zaman agin.

Calisirken dikkat edilecek hususlar

Testere bicagini carpma ve darbelerden koruyun.

Elektrikli el aletini kesme yoniinde diizenli ve hafif bastirma

kuvveti ile yonlendirin. Fazla bastirma kuvvetinin ygulanmasi

ucun kullanim émrind énemli élglide kisaltir ve elektrikli el

aletinin hasar gérmesine neden olabilir.

Kesme performansi ve kesme kalitesi buyuk dl¢ude testere

bigagdi dislerinin bigcimine baglidir. Bu nedenle her zaman

keskin ve islenen malzemeye uygun testere bigaklari kullanin.

- Elektrikli el aletinin kendinde bir ¢aligsma yapmadan
akiyii cikarin.

Ahsabin kesilmesi

Testere bicaginin dogru olarak secilmesi ahsap turtne,
ahsap kalitesine ve yapilancak kesimin uzunlamasina mi
yoksa enine mi yapilacagina baghdir.

Ladin malzeme kesilirken uzun ve helezonik talaslar ortaya
clikar.

Kayin ve mese tozlar 6zellikle sagliga zararlidir, bu nedenle
bu malzemeyi iglerken daima toz emme donanimi kullanin.

Paralellik mesnedi ile kesme
Paralellik mesnedi 10 is pargasi kenari boyunca veya olculi
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serit bigimli hassas kesme islemine olanak saglar.

Kelebek vidayi 7 gevsetin ve paralellik mesnedi 10 skalasini
taban levhasi 12 kilavuzuna itin. Istediginiz kesme genisligini
skala degeri olarak ilgili kesme isaretinde 9 veya 8 ayarlayin,
bu konuda bakiniz bdlim “Kesme isaretleri”. Kelebek vidayi
7 tekrar sikin.

Yardimci dayamakla kesme

Blylk is pargalarni islemek veya diiz kenarlari kesmek igin
is parcasina bir tahta veya lata tespit edebilirsiniz ve daire
testerenin taban levhasini bu yardimci dayamak boyunca
hareket ettirebilirsiniz.

Atik ve geri donligim

Makine, aksesuarlar ve paketleme c¢evre dostu geri
doéndgime gore ayriimalidir.

EC (Avrupa Toplulugu) iilkeleri igin:

Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte atmayin!
Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi tizerine
Avrupa Talimatlan 2012/19/UE’ye ve ulusal
haklara uygulanmasina gore; artik kullanilamayan
mmmm | clekirikli aletler ayri olarak toplanmasi ve gevreyle
dost yollarla atimi yapilmalidir.

Akuler/Bataryalar: Li-loN
Lutfen bolim “ Nakliye ” , sayfa i¢indeki uyarilara uyun.

Akiileri ve bataryalar evsel ¢oplerin igine, atese veya suya
atmayin. Akiler ve bataryalar toplanmak, tekrar kazanim
islemine tabi tutulmak ve gevre dostu bir yontemle tasfiye
edilmek zorundadir.

Sadece AB Uyesi ulkeler igin:

2006/66/AET YOnetmeligi uyarinca arizal veya kullanim
Omrund tamamlamis akuler ve bataryalar yeniden kazanim
islemine tabi tutulmak zorundadir.

ihban yapilmaksizin degisime tabi.
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywacC elektronarzedzi w $rodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazoéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry,
ktére mogag spowodowac zapton pytu lub opardw.

c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z dala
od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzagdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Nie wolno w Zaden sposob modyfikowaé wtyczki.
Nie nalezy uzywaé zadnych przejsciowek z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczkiidopasowane
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki.
Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem, jezeli ciato
uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie nalezy naduzywac kabla. Nie wolno uzywac przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia
elektrycznego. Przewdd nalezy trzymaé z dala od Zrodet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy uzywaé przediuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytacznikiem réznicowopradowym (RCD). Uzycie wylgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub pod wptywem narkotykdw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z elektronarzedziami
moze spowodowac powazne obrazenia cCiata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta =zasilania iflub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢
sig, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej. Przenoszenie
elektronarzedzi z palcem na wigczniku lub wigczanie
elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji wigczonej sprzyja
wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac¢ klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywaé prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia
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to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymaé
z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
diugie wiosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.
g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systemow
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byly one
podigczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie pozwdl, aby pewnos¢ siebie uzyskana w wyniku
czestego uzywania narzedzi spowodowata zignorowanie
ogolnych zasad bezpieczenstwa. Jedno nieostrozne dziatanie
moze w ufamku sekundy doprowadzi¢ do powaznych
obrazenh.

i) Utrzymuj uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste
i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytne nie pozwalajg na pewny chwyt i kontrole nad
narzedziem w niespodziewanych sytuacjach.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywaé
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wiasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wylgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze by¢ sterowane za pomoca
przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
c) Nalezy odigczy¢é wtyczke od zrédia zasilania i/lub
akumulator od narzedzia elektrycznego przed przystgpieniem
do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub
przechowywania narzedzia elektrycznego. Takie
zapobiegawcze Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwalaé na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elektrycznych. Nalezy sprawdzac,
czy ruchome czesci nie sg niewspoétosiowe, nie sg pekniete i
nie wystepuijg inne czynniki, ktére moga wptywac na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W przypadku uszkodzenia, przed
uzyciem narzedzia elektrycznego nalezy je naprawic. Wiele
wypadkéw jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidiowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridw, koncowek itp. nalezy uzywaé
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, uwzgledniajgc warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia
do czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze
doprowadzi¢ do sytuacji niebezpieczne;.
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Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa
pracy z pilarkami tarczowymi

Proces ciecia

NIEBEZPIECZENSTWO: Rece nalezy trzymaé z dala
od obszaru pracy pilarki i zachowaé bezpieczng
odlegtos¢ od poruszajgcej sie tarczy. Druga reka
nalezy trzyma¢ uchwyt dodatkowy lub obudowe
silnika. Trzymajgc pilarke oburgcz mozna unikngé
skaleczenia rak przez tarcze tnaca.

Nie wkladaé ragk pod obrabiany przedmiot. Pod
obrabianym materiatem ostona tarczy nie chroni przed
skaleczeniem.

Glebokos¢ ciecia musi by¢ nastawiona zgodnie
z gruboscig przecinanego materiatu. Ostrza pily
powinny wystawaé na swojej wysokosci poza materiat.

W zadnym wypadku nie wolno przytrzymywaé
przecinanego przedmiotu reka, ani trzymaé
go na kolanach.Obrabiany przedmiot nalezy
stabilnie umiesci¢ na stalym podlozu. Wiasciwe
zamocowanie obrabianego przedmiotu jest bardzo
istotne, gdyz dzieki temu mozna zminimalizowaé
niebezpieczenstwo, w przypadku kontaktu z ciatem
uzytkownika, zablokowania sie brzeszczotu lub utraty
kontroli nad sytuacja.

Podczas wykonywania prac, przy ktérych
narzedzie robocze mogtoby natrafi¢ na ukryte
przewody elektryczne lub na wiasny przewéd
zasilajgcy, elektronarzedzie nalezy chwytac¢
wylacznie za izolowane powierzchnie rekojesci.
Kontakt z przewodem przewodzgcym prgd moze
spowodowac przekazanie napiecia na czesci metalowe
elektronarzedzia, co mogtoby spowodowaé porazenie
pradem elektrycznym.

Do cie¢ wzdluznych nalezy uzywaé prowadnicy
materiatu lub prostej listwy albo szyny. Wptynie
to na zwiekszenie precyzji ciecia i zmniejszy
prawdopodobiehstwo zablokowania sie tarczy.

Nalezy zawsze stosowac tarcze tnace o wiasciwym
rozmiarze i z odpowiednig sSrednica wewnetrzna
(np. w ksztalcie rombu lub okragta). Tarcze tngce,
ktére nie odpowiadajg danemu typowi pilarki, nie
zapewniajg doktadnego ruchu obrotowego i prowadzg
do utraty kontroli nad elektronarzedziem.

W zadnym wypadku nie wolno stosowac
uszkodzonych lub nieodpowiednich podkiadek lub
srub, mocujacych tarcze. Tylko podktadki i sruby,
skonstruowane specjalnie dla danej pity zapewniajg
optymalng wydajnos¢ i bezpieczenstwo pracy.

Odrzut - Przyczyny i odpowiednie wskazéwki
bezpieczenstwa

*

Odrzut jest nagtg reakcjg pilarki na zaczepienie sie,
zablokowanie lub niewlasciwe wywazenie tarczy
tngcej, ktére powoduje, iz pilarka, nad ktérg utraco-
na zostata kontrola unosi sie i wykonuje gwattowny
ruch w kierunku osoby obstugujace;j;

Gdy tarcza tngca zaczepi sie lub zahaczy w rzazie,
dochodzi do blokady, a sita silnika odrzuca pilarke w
kierunku operatora.
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Jezeli tarcza tngca przechyli sie w rzazie lub jest
niewtasciwie wywazona, zeby tylnej krawedzi tna-
cej moga zablokowac sie w obrabianym materiale,
dzieki czemu tarcza tngca wyskoczy z zrzazu, a pi-
larka odskoczy w kierunku osoby obstugujace;j.
Odrzut jest nastepstwem niewtasciwego lub niez-
godnego z przeznaczeniem uzycia pilarki. Mozna
go unikngé przez zachowanie opisanych ponizej
odpowiednich srodkéw ostroznosci.

Pilarke nalezy mocno trzymaé¢ oburacz, a rece
ustawié w pozycji, umozliwiajacej ztagodzenie
odrzutu. Nalezy zawsze znajdowaé¢ sie z boku
tarczy tnacej; tarcza nie powinna sie nigdy znalez¢
w jednej linii z ciatem uzytkownika. W przypadku
odrzutu, pita moze zosta¢ odrzucona do tylu, osoba
obstugujgca moze jednak zapanowa¢ nad sitami
odrzutu poprzez zachowanie odpowiednich srodkéw
ostrozno$ci.

W przypadku zaklinowania sie tarczy pilarskiej lub
przerwy w pracy nalezy wylaczy¢ pite i przytrzymaé
przedmiot obrabiany az do momentu catkowitego
zatrzymania sie tarczy pilarskiej. Nie nalezy
nigdy usuwaé¢ przedmiotu obrabianego, dopodki
tarcza catkowicie si¢ nie zatrzyma. W przeciwnym
wypadku moze wystgpi¢ odrzut. Nalezy wykryC i
usungc¢ przyczyne zaklinowania sie tarczy pilarskie;.

Jezeli istnieje konieczno$¢ uruchomienia pilarki,
ktora tkwi w obrabianym materiale, nalezy
wycentrowac tarcze thaca w rzazie i skontrolowacé,
czy zeby tarczy nie zahaczyly sie o material. Jezeli
tarcza tngca zablokowana jest w materiale, moze
zostac ona wyrzucona i spowodowac odrzut pilarki.

Duze ptyty nalezy przed obrébka podeprzec-
zmniejszy to ryzyko odrzutu, spowodowanego
zaklinowang tarcza tnaca. Duze ptyty mogg sie ugigé
pod ciezarem witasnym. Plyty takie nalezy podeprzeé
z obydwu stron, zaréwno w poblizu linii cigcia jak i
krawedzi.

Nie nalezy uzywac tepych lub uszkodzonych tarcz
tnacych. Tarcze tngce z tepymi lub niewtasciwie
ustawionymi zebami powodujg — przez zbyt waski
rzaz — zwiekszone tarcie, zaklinowanie sie tarczy w
materiale i odrzut.

Glebokos$¢ i kat ciecia powinny zosta¢ ustawione
przed rozpoczeciem ciecia. Zmiana nastaw podczas
pracy moze prowadzi¢ do zaklinowania sie tarczy
tngcej i odrzutu.

Nalezy zachowac¢ szczegolng ostroznos¢ podczas
wykonywania cie¢ w scianach lub operowaniu w
innych niewidocznych obszarach. Zagtebiajgca sie
w materiale tarcza pilarska moze spowodowa¢ odrzut
pilarki po natrafieniu na ukryte obiekty.

Funkcje dolnej pokrywy ochronnej

Przed kazdym uzyciem pilarki nalezy sprawdzi¢,
czy ostona dolnawraca do potozenia poczatkowego
zakrywajac w petni ostrze. Nie wolno uzywac pilarki,
jezeli ostona dolna nie porusza sie¢ swobodnie, a
czas jej zamykania budzi zastrzezenia (powinna ona
zamykaé sie natychmiast). W zadnym wypadku nie
wolno blokowa¢ lub przywigzywaé dolnej ostony w
potozeniu otwartym.
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Upadek pilarki moze spowodowac wygiecie sie ostony
dolnej. Ostone nalezy otworzyé, uzywajgc dzwigni i
sprawdzié, czy porusza sie ona swobodnie. Nastepnie
nalezy przetestowa¢ wszystkie katy i gtebokosci
ciecia-czy ostona nie dotyka tarczy tngcej ani innych
elementow pilarki.

- Nalezy sprawdzi¢ funkcjonowanie sprezyny
ostony dolnej. Jezeli funkcjonowanie ostony lub jej
sprezyny budzi zastrzezenia, nalezy pilarke podda¢
naprawie. Uszkodzone elementy, kleiste osady lub
nawarstwione widry spowolniajg ruch ostony.

- Ostone dolng otwieraé recznie wylacznie podczas
wykonywania specjalnych cie¢, takich jak ,ciecia
wgtebne i ciecia pod kat“. Otworzy¢ w tym celu
dolng ostone za pomoca dzwigni i puscic¢ jg wtedy,
kiedy narzedzie robocze zaglebi sie w czesci
obrabianej. Podczas wszystkich innych cie¢ dolna
ostona pracuje automatycznie.

- Nie nalezy odktadaé pilarki na stét warsztatowy ani
na podtoge, jezeli tarcza tngca nie jest zastonieta
ostong. Niezabezpieczona tarcza, ktéra porusza
sie sita inercji, powoduje ruch pilarki w kierunku
przeciwnym do kierunku ciecia i przecina wszystkie
napotkane obiekty. Nalezy zwréci¢ uwage na czas
wybiegu pilarki.

Dodatkowe wskazéwki bezpieczenstwa
OSTRZEZENIE

Promieniowanie laserowe. Nie kieruj wiazki laserowej w

kierunku oczu. Produkt laserowy klasy 2.

- Nie wklada¢é rak do wyrzutnika wiéréw. Istnieje
niebezpieczenstwo skaleczenia przez obracajgce sie
elementy.

- Nie wolno pracowac¢ pilarka, trzymajac ja nad gtowa.
Ten rodzaj pracy nie zapewnia wystarczajgcej kontroli nad
elektronarzedziem.

- Nalezy uzywac odpowiednich przyrzadow
poszukiwawczych w celu lokalizacji ukrytych
przewodow zasilajgcych lub poprosi¢c o pomoc
zaklady miejskie. Kontakt z przewodami znajdujgcymi sie
pod napieciem moze doprowadzi¢ do powstania pozaru
lub porazenia elektrycznego. Uszkodzenie przewodu
gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu. Wnikniecie do
przewodu wodociggowego powoduje szkody rzeczowe
lub moze spowodowac porazenie elektryczne.

- Nie stosowac¢ elektronarzedzia stacjonarnie. Nie jest
ono przystosowane do pracy ze stotem pilarskim.

- Nie nalezy stosowac pit tarczowych z wysokostopowej
stali szybkotnacej (HSS). Pily tego rodzaju tatwo sie
tamia.

- Nie wolno cigé metali zelaznych. Rozzarzone wiory
mogqg spowodowac zapton systemu odsysania pytu.

- Elektronarzedzie nalezy trzymaé¢ podczas pracy
mocno w obydwu rekach i zadba¢ stabilng pozycje

pracy. Elektronarzedzie prowadzone oburgcz jest
bezpieczniejsze.
- Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot.

Zamocowanie obrabianego przedmiotu w urzadzeniu
mocujgcym lub imadle jest bezpieczniejsze niz trzymanie
go w reku.
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Opis urzadzenia i jego zastosowania

pradem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciata.

Nalezy otworzy¢ rozktadang strone z rysunkiem
urzgdzenia i pozostawi¢ jg roziozong podczas czytania
instrukcji obstugi.

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazéowki i
przepisy. Btedy w przestrzeganiu ponizszych
wskazowek mogg spowodowal porazenie

Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Elektronarzedzie przeznaczone jest do wzdtuznego
i poprzecznego ciecia po linii prostej i pod katem, z
wykorzystaniem powierzchni oporowej. Po wyposazeniu
elektronarzedzia w odpowiednig pite, mozliwe jest ciecie
cienkich metali niezelaznych, np. profili.

Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia,
znajdujg sie informacje na temat danych technicznych
urzgdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizaciji
naszych maszyn na stronie internetowe;j:
www.grupostayer.com

Przedstawione graficznie komponenty

Numeracja przedstawionych graficznie komponentéw
odnosi sie do schematu elektronarzedzia na stronach
graficznych.

Wiacznik/wytacznik.

Blokada wigcznika/wytgcznika.

Uchwyt dodatkowy (pokrycie gumowe).
Przycisk blokady wrzeciona.

Skala katu ukosu.

Sruba motylkowa do ustawiania kata ciecia.
Sruba motylkowa do prowadnicy réwnolegte;.
Wskaznik ciecia pod katem 45°.

Wskaznik ciecia pod kgtem 0°.

Prowadnica rownolegta.

Ostona wahliwa (dolna).

Ptyta gtowna.

Dzwignia przestawna ostony wahliwe;.
Wyrzut widréw.

Ostona (pokrywa ochronna).

Rekojes¢ (pokrycie gumowe).

Klucz.

Sruba mocujgca z podktadka.

Podktadka mocujgca.

Pita tarczowa*.

Tulejka mocujgca.

Wrzeciono.

Wiacznik / wytgcznik prowadnicy laserowe;.
Otwor wyjsciowy prowadnicy laserowe;.

25 Dzwignia do wstepnego wyboru gtebokosci ciecia.
26 Skala gtebokosci ciecia.

O©CoO~NOOOPR,WN -

*Przedstawiony narysunkachlub opisany winstrukcji uzytkowania
osprzet nie wchodzi w sktad wyposazenia standardowego.
Kompletny asortyment wyposazenia dodatkowego mozna znalez¢
w naszym katalogu osprzetu.



POLSKIE

Dane techniczne

&
=

= Litowa napiecie akumulatora

= pojemnos¢ akumulatora

= Idle spiny.
? = Dysk wymiar.

[
"

= Wydajnos¢ ciecia 90°
"« = Wydajnos¢ ciecia 45°

2
= Waga.

Loa = Poziom mocy akustyczne;.

Loa = Poziom ci$nienia akustycznego.

@

Informacja na temat hatasu i wibracji

= Wibracja.

Emisja hatasu zostata okreslona zgodnie z EN 62841-1.
Stosowaé srodki ochrony stuchu!

Poziom drgan podany w tych wskazéwkach zostat
pomierzony zgodnie z wymaganiami normy EN 62841-
1 dotyczacej procedury pomiaréw i mozna go uzy¢ do
poréwnywania elektronarzedzi. Mozna go tez uzy¢ do
wstepnej oceny ekspozycji na drgania.

Podany poziom drgan jest reprezentatywny dla
podstawowych zastosowan elektronarzedzia. Jezeli
elektronarzedzie uzyte zostanie do innych zastosowan,
Z innymi narzedziami roboczymi, z ré6znym osprzetem,
a takze jesli nie bedzie wystarczajgco konserwowane,
poziom drgan moze odbiega¢ od podanego. Podane
powyzej przyczyny mogg spowodowaé podwyzszenie
ekspozycji na drgania podczas catego czasu pracy.

Aby doktadnie oceni¢ ekspozycje na drgania, trzeba wzig¢
pod uwage takze okresy, gdy urzgdzenie jest wytgczone,
lub gdy jest wprawdzie wigczone, ale nie jest uzywane do
pracy. W ten sposob tgczna (obliczana na petny wymiar
czasu pracy) ekspozycja na drgania moze okazaé sie
znacznie nizsza.

Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe srodki bezpieczenstwa,
majgce na celu ochrone operatora przed skutkami
ekspozycji na drgania, np.: konserwacja elektronarzedzia
i narzedzi roboczych, zabezpieczenie odpowiedniej
temperatury rgk, ustalenie kolejnosci operacji roboczych.

Montaz

Mocowanie/wymiana tarczy tnacej
- Przed wszystkimi pracami przy elektronarze-
dziu odigczyé akumulator.

- Podczas montazu tarczy pilarskiej uzywac¢ rekawic
ochronnych. Przy kontakcie z tarcza pilarskg istnieje
niebezpieczenstwo zranienia.

- Stosowaé nalezy wytacznie tarcze pilarskie, ktérych
parametry sa zgodne z danymi znamionowymi
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podanymi w niniejszej instrukcji obstugi.

- W Zzadnym wypadku nie wolno uzywaé tarcz
szlifierskich jako narzedzi roboczych.

Demontaz tarczy tnacej (zob. rys. A

W celu wymiany narzedzia roboczego najlepiej jest

potozy¢ elektronarzedzie na przedniej czesci obudowy

silnika.

- Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona 4 i przytrzymac
w tej pozyciji.

*

Przycisk blokady wrzeciona 4 wolno naciskaé
tylko przy nieruchomym wrzecionie.

W przeciwnym wypadku mozna uszkodzi¢ elektro-
narzedzie.
- Wykreci¢ za pomocg klucza 17 nakretke mocujgcy 18,
obracajgc jg w kierunku 1.

- Odchyli¢ ostone 11 do tytu i przytrzymac.

- Zdja¢ podktadke mocujgcg 19 i tarcze tngcg 20 z
wrzeciona 22.

Mocowanie tarczy tnacej (zob. rys. A)

W celu wymiany narzedzia roboczego najlepiej jest
potozy¢ elektronarzedzie na przedniej czesci obudowy
silnika.

- Oczyscic¢ tarcze 20 i wszystkie elementy mocujgce.
- Odchyli¢ ostone 11 do tytu i przytrzymac.

- Wstawic¢tarcze thgca 20 na tulejke mocujaca 21. Kierunek
ciecia zebdw (ukazany przez strzatke umieszczong na
tarczy) musi by¢ zgodny z kierunkiem wskazywanym
przez strzatke, umieszczong na ostotnie 15.

- Natozy¢ podktadke mocujgcg 19, po czym nakrecié¢
Srube mocujgcg 18, obracajgc nig w kierunku 2.
Nalezy przy tym zwrdéci¢ uwage na wtasciwe potozenie
podktadki mocujgcej 21 i tulei mocujacej 19.

- Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona 4 i przytrzymac
w tej pozyciji.

- Za pomocag klucza 17 dociggng¢ $rube mocujgca
18, obracajgc nig w kierunku 2. Moment dociggania
powinien wynosi¢ 6—9 Nm, czyli dokreci¢ do oporu plus
"a obroty/obrotéw.

Odsysanie pytéw/widréw
- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odtaczyé akumulator.

- Pyly niektérych materiatéw, na przykliad powtok
malarskich z zawartoscig otowiu, niektérych gatunkéw
drewna, mineratdw lub niektérych rodzajow metalu,
mogg stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia. Bezposredni
kontakt fizyczny z pytami lub przedostanie sie ich
do ptuc moze wywotaC reakcje alergiczne i/lub
choroby ukfadu oddechowego operatora lub oséb
znajdujgcych sie w poblizu. Niektore rodzaje pytéw,
np. debiny lub buczyny uwazane sg za rakotworcze,
szczegolnie w potgczeniu z substancjami do obrdébki
drewna (chromiany, impregnaty do drewna). Materiaty,
zawierajgce azbest moga by¢ obrabiane jedynie przez
odpowiednio przeszkolony personel.
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W razie mozliwosci nalezy stosowac¢ odsysanie pytu
dostosowane do rodzaju obrabianego materiatu.

Nalezy zawsze dbaé o dobrg wentylacje stanowiska
pracy.

Zaleca sie noszenie maski przeciwpytowej z po-
chtaniaczem klasy P2.

Nalezy stosowaé sie do aktualnie obowigzujgcych w
danym kraju przepisow, regulujgcych zasady obchodzenia
sie z materiatami przeznaczonymi do obrobki.

- Nalezy unika¢ gromadzenia si¢ pytu na stanowisku
pracy. Pyty mogg sie z fatwoscig zapali¢.

Praca

Rodzaje pracy

- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odtaczyé akumulator.

Ustawianie glebokosci ciecia

- Glebokos¢ ciecia musi by¢ nastawiona zgodnie
z gruboscia przecinanego materialu. Ostrza pity
powinny wystawac¢ na swojej wysokosci poza materiat.

Zwolni¢ dzwignie mocujgcg 24. Aby zmniejszy¢ gtebokos¢
ciecia, nalezy podniesc pilarke, odciggajac jg od podstawy
12. Aby zwiekszy¢ gtebokos¢ ciecia nalezy opuscic¢ pilarke
w kierunku podstawy 12. Ustawi¢ wiasciwg gtebokosc
ciecia, postugujgc sie podziatkg i ponownie mocno
dociggna¢ dzwignie mocujgcy 24.

Jezeli po zwolnieniu dzwigni 24 gtebokos¢ ciecia nie daje
sie ustawi¢ catkowicie, nalezy odciggng¢ dzwignie 24 od
pilarki i przesuna¢ jg w dot. Ponownie zwolni¢ dzwignie
24. Kroki te powtarza¢ kilkakrotnie, az do ustawienia
pozadanej gtebokosci ciecia.

Jezeli po dociggnieciu dzwigni 24, gtebokos¢ ciecia nie
da sie wystarczajgco zablokowaé¢, nalezy odciggnaé
dzwignie 24 od pilarki i przesunaé¢ jg w dot. Ponownie
zwolni¢ dzwignie 24. Kroki te powtarza¢ kilkakrotnie, az
do zablokowania pozgdanej gtebokosci ciecia.

Ustawianie kata uciosu

Poluzowac¢ sruby motylkowe 6. Odchyli¢ na bok pilarke
i ustawi¢ na podziatce 5 pozgdany kat ciecia. Ponownie
dociggna¢ sruby motylkowe 6.

Wskazowka: W czasie wykonywania cie¢ skosnych,
gtebokos¢ ciecia jest w rzeczywistosci mniejsza, niz
wartos¢ ukazana na podziatce 26.

Wskazniki ciecia

Wskaznik ciecia 0° 9 ukazuje ustawienie tarczy przy cieciu
pod katem prostym. Wskaznik ciecia pod katem 45° 8
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ukazuje pozycje tarczy przy cieciu pod katem 45°.

Dla wykonania precyzyjnego ciecia nalezy przytozy¢
pilarke do elementu obrabianego tak, jak pokazano na
rysunku. Najlepsze efekty osiggnie sig, jezeli przeprowadzi
sie uprzednio ciecie probne.

Przewodnik laserowy

Prowadnice lasera wigcza sie naciskajgc przycisk 23 i
pozostanie wtgczony az do ponownego nacisniecia.

- Zaznaczy¢ linie ciecia na obrabianym przedmiocie.

- W razie potrzeby dostosuj gtebokos¢ i / lub katy ciecia.
- Wiaczy¢é prowadnice lasera, naciskajgc przycisk
wigczania / wylgczania 23 i wyréwnac linie ciecia na
obrabianym przedmiocie.

- Gdy ostrze osiggnie maksymalng predkosé¢ (okoto 2
sekund), wykonaj ciecie.

- Na koncu ciecia wylgcz prowadnice lasera, ponownie
naciskajgc 23.

Uruchamianie

Wiaczanie/wylaczanie

Aby wigczy¢ elektronarzedzie nalezy najpierw zwolnié
blokade 2, a nastepnie wcisnaé wtacznik/wytgcznik 1 i
przytrzymac go w tej pozycji.

Aby wylgczy¢ elektronarzedzie, nalezy zwolni¢ wigcznik/
wytgcznik 1.

Wskazowka: Ze wzgledow bezpieczenstwa wigcznik/
wylgcznik 1 nie moze zosta¢ zablokowany do pracy
ciggtej. Przez caly czas obrébki musi by¢ wcisniety przez
obstugujacego.

Aby zaoszczedzi¢ energie elektryczng, elektronarzedzie
nalezy wigczac¢ tylko wowczas, gdy jest ono uzywane.

Wskazéwki dotyczace pracy

Tarcze tngce nalezy chronié przed upadkamiiuderzeniami.
Elektronarzedzie nalezy przesuwacé je z réwnomiernym
i lekkim posuwem przez materiat. Zbyt silny posuw
powoduje zmniejszenie trwatosci narzedzi roboczych i
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia elektronarzedzia.
Wydajnos¢ i jakos¢ ciecia zalezg w duzym stopniu od
stanu i rodzaju uzebienia tarczy tngcej. Nalezy dlatego
uzywaé wytgcznie tarcz ostrych i majgcych uzebienie
dostosowane do pitowanego materiatu.

- Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
odtaczyé akumulator.

Ciecie w drewnie

Wiasciwy wybér tarczy tngcej zalezy od rodzaju drewna,
jego jakosci oraz od tego, czy wykonywane beda ciecia
wzdiuzne czy ukosne.

Podczas cie¢ wzdluznych w Swierku, powstajg diugie,
spiralne wiéry.

Pyly buczyny i debiny sg szczegdlnie niebezpieczne dla
zdrowia — nalezy dlatego pracowac wytgcznie przy uzyciu
systemu do odsysania pytow.

Praca z prowadnicg réwnolegta

Prowadnica réwnolegta 10 umozliwia wykonywanie
precyzyjnych cie¢ wzdtuz krawedzi obrabianego
przedmiotu, a takze ciecie réwnych paséw.

Odkreci¢ nakretke motylkowg 7 i wsunaé podziatke



POLSKIE
43

prowadnicy réwnolegtej 10 przez szyne, znajdujgca sie
w ptycie podstawowej 12. Wybrang szeroko$¢ ciecia
ustawi¢ jako wartos$¢ dziatki elementarnej na odpowiednim
wskazniku ciecia 9 lub 8 (por. rozdz. ,Wskazniki cigcia“).
Po ustawieniu mocno dokreci¢ nakretke motylkowa 7.
Praca z prowadnica pomochniczg (zob. rys. E

Do obrébki wiekszych elementéw lub ciecia prostych
krawedzi mozna umocowac¢ na obrabianym przedmiocie
deske lub listwe w charakterze prowadnicy pomocniczej.
Cig¢ prowadzac podstawe pilarki wzdluz prowadnicy
pomocnicze;.

Usuwanie odpadéw

Elektronarzedzia, sprzet i opakowanie nalezy poddac
utylizacji godnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony
Srodowiska.

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do
odpadow  domowych! Zgodnie =z
europejskg wytyczng 2012/19/UE o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i
elektronicznych i jej stosowania w prawie

BN | (rajowym, wyeliminowane, niezdatne do
uzycia elektronarzedzia nalezy zbierac

osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania

poprzez dostarczenie ich punktéw zbiorczych.

Akumulatory / baterie: litowo-jonowe

Przestrzegaé wskazéwek zawartych w rozdziale
»Transport’

Nie wyrzucaj akumulatoréw / baterii do $mieci, ognia
ani wody. Akumulatory / baterie nalezy przechowywaé
i poddawaé recyklingowi lub utylizowa¢ w sposéb
przyjazny dla srodowiska.

Tylko dla krajéw UE:

Zgodnie z dyrektywag 2006/66/EWG uszkodzone lub

wyczerpane akumulatory / baterie
nalezy poddac recyklingowi.

Z zastrzezeniem zmian.
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Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Neporadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym naradim ve vybuSném prostfedi,
napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plyn nebo prachu.
Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou zapdlit prach
nebo vypary.

c) Pfi praci s elektrickym naradim udrzujte déti a okolostojici
osoby v bezpecné vzdalenosti. Rozptyleni mlze zpUsobit
ztratu kontroly.

2) Elektrické bezpecnost

a) Zastreky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcku nikdy nijak neupravujte. NepouZivejte Zadné
adaptérové zastréky s uzemnénym (uzemnénym) elektrickym
naradim. Neupravené zastrcky a odpovidajici zasuvky snizi
riziko Urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky a
chladnicky. Pokud je vaSe télo uzemnéno nebo uzemnéno,
existuje zvySené riziko urazu elektrickym proudem.

c) Nevystavujte elektrické naradi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte Sndru. Nikdy nepouzivejte Sidru k
prenaseni, tahani nebo odpojovani elektrickeho naradi.
SnAdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych Casti. PoSkozené nebo zamotané Sndry
zvyS8uji riziko urazu elektrickym proudem.

e) Pii praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $fdru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$fAdry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického nafadi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzite pfivod chranény proudovym
chrani¢em (RCD). PouZiti proudového chrani¢e RCD sniZuje
riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym naradim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte elektrické
naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu
¢i 1éka. Chvilka nepozornosti pfi praci s elektrickym naradim
muze mit za nasledek vazné zranéni osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomucky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpecnostni obuv, tvrda Cepice nebo
ochrana sluchu, pouZivané za vhodnych podminek, sniZi
pocet osobnich zranéni.

c) Zabrante neumysinému spusténi. Pfed pfipojenim
ke zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
prenasenim naradi se ujistéte, ze je vypinaC ve vypnuté
poloze. PfenaSeni elektrického nafadi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spina¢ zapnuty,
vybizi k nehodam.

d) Pfed zapnutim elektrického nafadi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli€. Kli¢ nebo kli€¢ ponechany na rotujici Casti
elektrického nafadi muze vest ke zranéni osob.

e) Nepretahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umozniuje lepsi ovladani
elektrického naradi v neoekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné obleceni ani Sperky.
Udrzujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
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Casti. VoIné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé &asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni pro
odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a spravné
pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani prachu mize
snizit nebezpecdi souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby sebejistota ziskana ¢astym pouzivanim
naradi zpusobila, Ze budete ignorovat obecné bezpecénostni
zasady. Jediny neopatrny zasah muze ve zlomku sekundy
zpUsobit vazné zranéni.

i) Udrzujte rukojeti a uchopové plochy suché, Cisté a
zbavené oleje a mastnoty. Kluzké rukojeti a uUchopové
plochy neumozniuji bezpe€né uchopeni a ovladani nafadi v
neocekavanych situacich.

4) Pouzivani elektrického nafadi a péce o néj

a) Na elektrické naradi nepouzivejte silu. Pouzivejte spravné
elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné elektrické
naradi provede praci lépe a bezpecnéji v mife, pro kterou
bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi, pokud jej vypinal nezapina
a nevypina. Kazdé elektrické néaradi, které nelze ovladat
spinaem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

c¢) Pfed jakymkoli nastavovanim, vyménou pfislusenstvi nebo
skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku od zdroje
napajeni a/nebo akumulator od elektrického naradi. Tato
preventivni bezpecnostni opatieni sniZuji riziko ndhodného
spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elekirické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym naradim nebo s timto
navodem. Elektrické naradi je v rukou nepoucenych uZivatelll
nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dild a k jakémukoli jinému stavu, ktery by monhl
ovlivnit provoz elektrického néaradi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho nehod
je zpusobeno Spatné udrzovanym elektrickym naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a Cisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaji.

g) Pouzivejte elekirické naradi, pfisluSenstvi a bity atd. v
souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni podminky
a provadénou praci. PouZiti elektrického naradi k jinym nez
uréenym operacim by mohlo vést k nebezpeénym situacim.
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Bezpecénostni pokyny pro kotoucové pily

P . YL

- NEBEZPECI: Dbejte na to, aby vase ruce byly v
bezpecné vzdalenosti od mista fezu a od pilového
kotouée. Druhou rukou drzte pfidavnou rukojet’ nebo
motorovou skfin. Vedete-li pilu pfi praci obéma rukama,
ruce nemohou byt pofezany kotou¢em.

- Nesahejte pod material, ktery rezete. Ochranny kryt
vas nemuze ochranit pfed dotykem kotouce pod fezanym
obrobkem.

- PrizpUsobte hloubku fezu tloust’ce obrobku.Viditelna
¢ast zubl pilového kotouce pod obrobkem nesmi byt vétsi
nez vySka jednoho zubu.

- Nikdy nedrzte fezany kus v ruce nebo pies koleno.
Zafixujte obrobek na pevnou zakladnu. Je dulezité, aby
byl fezany obrobek fadné podepfen a nebezpeci dotyku
nékteré Casti t&la, zaseknuti kotou€e nebo ztraty kontroly
bylo sniZeno na nejmensi moznou miru.

- Pfi praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo vlastniho pohyblivého
pfivodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pfi dotyku s
»2ivym*® vodi¢em muze zpUsobit, Ze pFistupné kovove Casti
naradi se stanou ,zivymi®, a tim by mohlo dojit k Urazu
uZivatele elektrickym proudem.

- Pfi podélném fezu vzdy pouzivejte vodici pravitko,
vodici listu nebo vedeni s rovnou hranou. ZlepSuje se
tak pfesnost fezu a sniZuje se nebezpedi uviznuti kotouce.

- Vzdy pouzivejte kotouée s upinacimi otvory spravné
velikosti a tvaru (napi. kosocétvereénymi nebo
kruhovymi). Pilové kotouce, kiteré presné neodpovidaji
upinacim soucastem pily, mohou hazet a zplisobit ztratu
kontroly bé&hem préace.

- Nikdy nepouzivejte poskozené nebo nespravné
podlozky, pfiruby nebo upinaci matice kotouce. Pfiruby,
podloZzky a matice k upinani kotou€e byly konstruovany
specielné pro vasi pilu s ohledem na optimalni funkci a
bezpecnost prace.

- Zpétny vrh a souvisejici bezpe€nostni pokyny:

* Zpétny vrh je nahla reakce na sevreni, zablokovani nebo
na provadeni fezu s nevyrovnanym pilovym kotouc¢em
s nasledkem nekontrolovatelného pohybu pily smérem
vzhUru a od fezaného kusu smérem k uzivateli.

Je-li pilovy kotou¢ sevien nebo zcela zablokovan
svirajicim se fezem, zastavi se a reakéni sila motoru
zpUsobi rychle zpétné vymrsténi pily smérem k uzivateli.
Je-li pilovy kotou€ natoen nebo nevyrovnan v fezu,
zuby na zadnim okraji kotou¢e mohou narazit shora do
povrchu obrobku, kotou€ vyskoci z fezu a pila je zpétné
vymrsténa smérem Kk uZivateli.
Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouzivani
elektromechanického nafadi a/nebo nespravnych
pracovnich postupl ¢&i podminek a lze mu zabranit
spravnym dodrzenim nize popsanych bezpecnostnich
opatreni.
Pilu vzdy drzte pevné obéma rukama a paze méjte
v tak, abyste byli schopni odolat silam zpétného
vrhu. Vas trup se musi nachazet na nékteré ze stran
kotouce, ne vSak v roviné kotouce. Zpétny vrh mize
zpUsobit, Ze pila je vrzena zpét, uzivatel je schopen
kontrolovat reakéni kroutici momenty a sily zpétného
vrhu, dodrzuje-li spravna bezpeénostni opatfeni.

- Dochézi-li k uviznuti pilového kotouce nebo je-li
potreba z jakychkoliv diivodl prerusit ez, uvolnéte
spina¢ a drzte pilu v materialu na misté, dokud se
fezaci kotoué¢ upiné nezastavi. Nikdy se nepokousejte

zvednout pilu z fezu nebo ji tahnout zpét, je-li pilovy
kotou€ v pohybu; v takovych pripadech mize dojit ke
zpétnému vrhu. Zjistéte priciny uviznuti pilového kotouce
a zplsoby, jak tyto pfi¢iny odstranit.

- Spoustite-li znovu pilu s kotou¢em v obrobku,
vystied'te pilovy kotou€ v drazce fezu a ujistéte se, zda
zuby nenarazeji do materialu. Uvazne-li pilovy kotouc,
muUze byt po opétovném spusténi pila tlaéena vzhlru z
obrobku nebo muze dojit ke zpétnému vrhu.

- Rezete-li velké desky, dobie je podeprete, aby bylo
minimalizovano nebezpeci sevieni pilového kotouce
a zpétného vrhu. Velké desky maji tendenci prohybat
se vlastni vahou. Pod deskou musi byt podloZky na obou
stranach pobliz fezu a pobliz krajl.

- Nepouzivejte tupé nebo poskozené pilové kotouce.
Nenaostfené nebo nespravné nastavené pilové kotouce
vytvareji Uzkou drazku fezu a zplsobuji tak nadmérné
tfeni, které omezuje otaCeni kotouce a vede ke zpétnému
vrhu.

- Predtim, nez zacnete fezat, musi byt dostatecné a
spolehlivé utazeny packy a ovladaci prvky zajiSt'ujici
nastaveni hloubky fezu a sklonu pilového kotouce.
Méni-li se nastaveni polohy kotou¢e béhem fezani, mize
dojit k uviznuti kotouce a ke zpétnému vrhu.

- Budte zvlasté pozorni, provadite-li Fezani “ponorenim
do materialu” ve stavajicich zdech nebo na jinych
mistech, kam nevidite. Kotou¢, ktery pronikne na druhou
stranu materiadlu, mGzZe narazit na skrytou prekazku, ktera
muze byt pficinou zpé&tného vrhu.

Fun Inil | sho |

- Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte, zda se spod-ni
ochranny kryt radné zavira. Nepracujte s pilou, pokud
se spodni ochranny kryt nepohybuje volné a nezavira
se okamzité. Nikdy nezajist'ujte spodni ochranny kryt v
oteviené poloze napfi. svérkaminebo privazanim. Dojde-
li kK neimysinému padu pily na zem, spodni ochranny kryt
se mize ohnout. Odklop-te spodni kryt pomoci odklapéci
packy a ujistéte se, zda se pohybuje volné a pfi jakémkoliv
uhlu otevreni nebo nastavené hloubce fezu se nedotyka
pilového kotouc€e ani Zadné jiné Easti pily.

- Kontrolujte funkci pruziny spodniho ochranného
krytu. Neni-li funkce ochranného krytu a jeho pruziny
spravna, je nutné nechat tyto Casti pred pouzitim
opravit. Spodni ochranny kryt mize pomalu reagovat z
davodu poskozeni nékteré ¢asti, lepivych usazenin nebo
nanosu nedistot.

- Spodni ochranny kryt by mél byt odklapén ruéné
pouze ve specialnich pfipadech fezani, jako napr. fezy
“ponoirenim do materialu” nebo “slozené fezy” €i rezy
pod uhlem. Ochranny kryt odklopte pomoci odklapéci
packy a uvolnéte jej v okamziku, kdy pilovy kotoué
pronikne do materialu. Ve vSech ostatnich pfipadech
fezani by mél spodni ochranny kryt fungovat automaticky.

- Pred odlozenim pily na pracovni sttil nebo na pod-lahu
vzdy kontrolujte, zda spodni ochranny kryt zakryva
pilovy kotou€. Nechranény dobihajici kotou¢ zplsobi
zpétny pohyb pily a feze vdechno, co mu pfijde do cesty.
Budte si védomi toho, jak dlouho trva zasta-veni kotouce
po uvolnéni spinace.

Dopliiujici Enostni prepi |

- Nevkladejte prsty do otvoru pro odvod pilin. Mohlo by
dojit k poranéni rotujicimi ¢astmi.

- Nepouzivejte tuto pilu k fezani nad hlavou. Tato pozice
neumoziiuje mit dostate¢né naradi pod kontro-lou.

- Pouzivejte pristroje urcené k detekci skrytého ve-deni
vody, plynu €i elektfiny nebo konzultujte si-tuaci s
mistnim dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym
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vedenim miZze zplsobit Uraz elektrickym proudem nebo
pozar. Poskozeni plynového vedeni miize zpusobit vybuch.
Poskozeni vodovodniho vede-ni mlze zpusobit Skody na
majetku nebo riziko Urazu elektrickym proudem.

- Nepouzivejte toto naradi jako stacionarni. Tato pila neni
konstruovana k upevnéni k pracovnimu stolu.

- Nepouzivejte pilové kotouce z rychlorezné oceli HSS.
Tyto typy kotouéu jsou velmi nachylné ke zlome-ni.

- Neprovadéjte fezy v zeleznych kovech. Odlétajici Spony
by mohly vznitit zafizeni k odsavani prachu.

- P¥i praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte nara-
di obéma rukama. Naradi je vzdy lépe a bezpecnéji
ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

- Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud
se nastroj Uplné nezastavi. Rotujici nastroj se muze
zachytit o povrch a vytrhnout nafadi z vasi kon-troly.

- Pred zapojenim kabelu do sité zkontrolujte, ze zdroj
napajeni odpovida udajim uvedenym na vyrobnim
Stitku stroje.

Popis, ovladaci prvky a vlastnosti vyrobku

Ctéte vSechna bezpecnostni varovani, instruk-ce, ilustrace
a technické specifikace dané pro toto elektromechanické
naradi. Nedodrzeni vSech niZze uvedenych pokyni muze mit
za nasle-dek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vaz né
poranéni.

P¥i Eteni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim pfis-troje
a méjte ji pokud mozno vzdy pfed sebou.

Stanovené pouziti

Toto elektromechanické nafadi je za pomoci pevné opory
ureno k provadéni podélnych a pficnych rovnych fezu
a fezll s uhlem zkoseni do 45°. P¥i pouziti odpovi-dajicich
pilovych kotou€l Ize rovnéz provadét fez nezelez-nych kov(
s mensi tloustkou jako napf. hlinikovych profi-It. Pouzivejte
pilové kotouce doporucené vyrobcem.

Je zakazano provadét fezy do zeleznych kovdl.

Hlavni soucasti stroje

Cislovani se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu.

1. Tlacitko spinace

2.Blokovaci tlagitko spinace

3.Pfidavné drzadlo ( izolovany uchopovaci povrch)
4 .Blokovaci tlacitko vietene

5.Stupnice pro nastaveni fezu pod Uhlem

6.KFidlova matice pro nastaveni uhlu fezu
7.KFidlova matice pro uchyceni a voditka bo€niho dorazu
8.Znacka pro naklonéni fezu 45°

9.Znacka pro naklonéni fezu 0°

10. Voditko bo¢niho dorazu

11. Pohyblivy spodni ochranny kryt

12. Zakladova deska (sané)

13. Packa pro nastaveni spodniho ochranného krytu
14. Otvor pro odvod pilin

15. Horni ochranny kryt kotouce

16. Hlavni rukojet (izolovany uchopovaci povrch)
17. 17 Kli¢ imbusovy pro vnitini Sestihrany

18. Sroub pro upevnéni pilového kotouce s podlozkou
19. Vnégjsi pfiruba

20. Pilovy kotou¢*

21. Vnitini pfiruba

22. V/feteno

23. Nastavec pro odsavani*

24. Packa pro nastaveni hloubky fezu

25. Stupnice nastaveni hloubky fezu

26. Kfidlova matice pro nastaveni Uhlu fezu

27. Svérky — 2 ks**

46

46

*Popsané a zobrazené soucasti a prisluSenstvi neodpovidaji roz-
sahu dodavky ze sériové vyroby. Kompletni nabidka prisluSenstvi je
obsazena v aktualnim katalogu a ceniku.

** Obchodni zbozi (neni souc€asti dodavky)

Technické parametry

&

= Pfikon

= Otacky naprazdno
? = Rozmér kotouce &

=&/ = Uhel fezu
{ .. =Hloubka fezu 90°
C

.. = Hloubka rezu 45°
2

Lon

Loa = Hladina akustického tlaku

@

Informace o hluénosti a vibracich

= Hmotnost

= Hladina akustického vykonu

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty byly zméfeny podle zkudebnich pod-minek
uvedenych v evropské normé EN 62841-1.

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu!

Deklarované hodnoty vibraci v tomto navodu byly naméreny
dle standardizovanych postupt uvedenych v evropské normé
EN 62841-1 a je mozZné ji pouZit pro srovnani s ostatnimi
stroji. Celkovou namérenou hodnotu vibraci je mozné také
pouzit pro pfedbézné posouzeni ri-zik pfi hlavnim pouziti
naradi.

Uvedeny stuperi vibraci byl naméfen pro hlavni pouziti
naradi. Pfeneseny skuteny stuper vibraci se béhem pra-
ce s naradim muze liSit od namérenych hodnot v zavislosti
na zpusobu pouziti stroje. PFi jiném pouZiti nez hlavnim,
pfi pouziti nevhodného pfislusenstvi ¢i pomucek nebo pfi
nedostate¢né udrzbé se muize Uroven vibraci liSit. To mize
zpusobit znaéné navyseni vibraci béhem celkové doby prace.
Pro pfesné posouzeni béhem pfedem stanovené pra-covni
doby je nutné zohlednit také dobu chodu naradi na volnobéh
a vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se mlze zatizeni
bé&hem celé pracovni doby vyrazné sniZit.

Rizika lze podstatné snizit v pfipadé dodrzovani nasle-
dujicich pravidel jako napf.: provadét pravidelny servis a
udrzbu naradi a pfisluSenstvi, vyvarovat se prace pfi nizkych
teplotach, v pfipadé velmi chladného pocCasi se snazit zahfat
télo a predevsim ruce, délat pravidelné pfes-tavky v praci a
pohybovat rukama pro stimulaci krevniho obéhu. Snazte se
udrzovat vibrace na minimalni hodnoté.

Montaz
Nasazeni a vyména pilového kotouce

- Pfed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte
zarizeni od zdroje napajeni.

- Pfi vyméné kotouce pouzivejte ochranné rukavice.P¥i
dotyku by mohlo dojit k poranéni o ostré zuby.

- Pouzivejte vyhradné kotouce, které splnuji para-metry
a pozadavky uvedené v tomto navodu.

- Nikdy nepouzivejte kotouce uréené pro uhlové brusky.

Volba pilového | <

Na konci tohoto navodu je uveden prehled doporucenych
pilovych kotoucu.
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D ta% pilového kotouge (viz Obr. A)
PFi vyméné nastroje doporucujeme opfit pilu na bok o pfedni
Cast motorové skfing.

- Stisknéte blokovaci tlacitko vietene 4 a drzte jej stis-knuté.

* Blokovanivietenapomocitladitkadprovadéjtepouze
v pfipadé, kdy je pila vypnuta a vieteno se jiz neto€i.
Model CH 185 C: Pro zablokovani kotouCe pouzi-jte
kli¢ pfidrzeni pfiruby 19. V opa¢ném pfipadé by mohlo
dojit k poSkozeni naradi.
- Pomoci imbusového klice 17 povolte Sroub pro upevné-ni
pilového kotouce 18 ve sméru 1.

- Sklopte dozadu spodni pohyblivy ochranny kryt 11 a pfidrzte
jej pevné v této poloze.

N i pilového kotouge (viz Obr. A)

PFi vyméné nastroje doporu€ujeme opfit pilu na bok o pfedni

Cast motoroveé skfiné.

- Ocistéte pilovy kotou€ 20 a v8echny ostatni upeviova-ci
prvky.

- Sklopte dozadu pohyblivy ochranny kryt 11 a pfidrZte jej
pevné v této poloze.

- Nasadte pilovy kotou¢ 20 na vnittni pfirubu 21. Dbej-
te pfitom, aby orientace zubl (vyznaCena Sipka sméru
otaceni na kotouci) souhlasila se smérem otaceni vie-tene
— viz Sipka smyslu ota€eni na hornim ochranném krytu 15.

kotouCe 18 a otalejte s nim ve sméru 2. Zkontro-lujte
pfitom, Ze montazni pfiruby 21 a 19 jsou spravné osazeny.

- Stisknéte blokovaci tlacitko vietene 4 a drzte jej stis-knuté.

- Pomociimbusového kli¢e 17 dotahnéte Sroub pro upevnéni
pilového kotouce 18 ve sméru 2. Utahovaci moment by mél
byt 6-9 Nm, coz odpovida pevnému dotaZeni rukou + V4
otacky.

- Odsavani prachu a pilin

- Pfed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte
zafizeni od zdroje napajeni.

- Prach z materiall jako napf. barvy, které obsahuiji olo-vo,
nékterych druhl dreva, nerosti a kovd mohou byt zdravi
Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu mulze zpUsobit
alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dycha-cich cest
uZivatele nebo okolostojicich osob.

- Nékteré druhy prachu, jako napf. z dubu nebo buku jsou
povazovany za karcinogenni pfedevsim pfi pouZiti Upravy
a ochrany dfeva natéry ( chromaty, konzervacé-ni latky).
Materialy, obsahujici azbest, mohou zpraco-vavat jen
specialisté.

* Pokud je to jen trochu mozné, pouzivejte vhodné
systémy pro odsavani prachu s ohledem na obra-bény
material.

* Ujistéte se, Ze prostfedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano trem tfidy P2.
Dodrzujte mistni predpisy tykajici se obrabéného mate-rialu
platné ve vasi zemi.
- Zabrante hromadéni prachu na pracovisti.

ZapraSené materialy se mohou lehce vznitit.

Provoz stroje

Uvedeni do provozu a obsluha
- Pfed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte zafizeni od
zdroje napéjeni.

N i hloubky Fezu ( viz Obr. B)
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- PrizplGsobte hloubku fezu tloust'ce obrobku. Vidi- telna
¢ast zubt pilového kotouce pod obrobkem nesmi byt vétsi
nez vyska jednoho zubu.

Povolte packu pro nastaveni hloubky fezu 24. Pro mensi
hloubku, zdvihnéte pilu od zakladni desky (sani) 12, pro vétsi
hloubku fezu pfitlacte pilu smérem k sanim 12.

Nas-tavte poZadovanou vysku podle stupnice hloubky fezu a
znovu dotahnéte packu pro nastaveni hloubky fezu 24.
Pokud se vam po povoleni packy pro nastaveni hloubky fezu
24 nepodafi zcela nastavit hloubku fezu, vytahné-te packu
24 smérem opacnym proti pile a sklopte ji dolt. Poté znovu
packu 24 povolte. Tento postup opakujte do té doby, kdy
bude mozZné hloubku fezu nastavit.

Pokud po dotazeni packy pro nastaveni hloubky fezu 24 neni
hloubka fezu pevné zafixovana, vytahnéte packu 24 smérem
opacnym proti pile a zdvihnéte ji nahoru. Poté znovu packu
24 povolte. Tento postup opakujte do té doby, kdy je hloubka
fezu pevné nastavena.

Nast i Ghlu

Povolte kfidlové matice 6 a 26. Naklopte pilu do boku a
pomoci stupnice 5 nastavte poZadovany uhel fezu. Uta-
hnéte znovu kfidlové matice 6 a 26.

Poznamka: U sSikmych fezd je hloubka fezu mensi nez
dana hodnota na stupnici hloubky fezu 26.

Znacka pfimky F

45+ %fO
i

Znacka pro naklonéni fezu 0° 9 ukazuje polohu pilového ko-
touce pro pfimy kolmy fez. Znacka pro naklonéni fezu 45° 8
ukazuje polohu pilového kotouce pro fez pod Uhlem 45°.

Abyste dosahli ufiznuti obrobku pfesnych rozmérq, pfi-lozte
pilu k obrobku jak ukazuje obrazek. Doporucujeme provést
zkusebni fez.

I 7 privod
Zapalovani laserového voditka se aktivuje stisknutim tlaCitka
23 a z(stane zapnuté, dokud znovu nestisknete.

- Oznacte ¢aru fezu na obrobku.
- Podle potfeby upravte hloubku a / nebo thly Ukosu fezu.

- Zapnéte laserové voditko stisknutim tladitka zapnuti /
vypnuti 23 a vyrovneijte linii fezu na obrobku.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima (aprox. 2
segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando de
nuevo 23.

Spusténi stroje

- Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typové- mu
Stitku stroje! Stroje oznacené pro napéti 230 V mohou
pracovat také pii napéti 220 V.

z fiv i
Pro zapnuti pily nejprve stisknéte blokovaci tlagitko spi-nace
2 a poté stlacte spina€ 1 a drzte jej stisknuty. Pro vypnuti
naradi uvolnéte tlacitko spinace 1.

Poznamka: Z bezpecnostnich divodd neni mozné tlaci-tko
spinace 1 aretovat, proto je tfeba jej béhem prace vzdy drzet
stisknuté.

Z duvodu Uspory energie zapinejte naradi, jen kdyz jej
pouzivate.
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Pokyny k pouziti

Pecujte o pilové kotouCe a chrafte je pfed narazy a péady.
Rez vedte rovhomémé a s jemnym pratlakem po pfim-ce
fezu. P¥ili$ velky tlak na posuv silné sniZuje vykonnost nafadi
a zkracuje zivotnost pilového kotouce a motoru. Rychlost a
kvalita feZzu z velké miry zavisi na stavu ko-touce a jeho tvaru
a stavu ozubeni. PouZivejte pouze os-tré pilové kotouce,
které jsou optimalné vhodné pro dany material.

- Pfed jakoukoliv manipulaci s pristrojem odpojte

zarizeni od zdroje napajeni.

Rezani d
Typ kotouce volte podle tipu,tvrdosti a kvality fezaného dfeva,
dale jedna-li se o fez pficny nebo podéiny.

Pii podélném fezu ve smrkovém dfevu se vytvafi dlouhé
spiralovité hobliny.

Prach vznikly pfi fezani buku a dubu je znac¢né zdravi
Skodlivy. Z tohoto divodu vyuZivejte vzdy prostfedky pro
odsavani prachu.

~

Rezéni it boéni doraz (viz Obr, C)

Pomoci pravitka bo¢niho dorazu 10 Ize provadét opako-vané
presné rovnobézné kolmé fezy podél hrany obrobku.

Povolte kfidlovou matici 7 a vloZte voditko bo¢niho do-razu
10 do otvoru pro jeho pfipojeni v zakladové desce 12 . Podle
stupnice nastavte Sifku fezu ke znacce 9 nebo 8. Poté
utahnéte znovu kfidlovou matici 7.

Rezani i bo&niho d (viz Obr.D)
Pro provadéni dlouhych podélnych fezl nebo fezani rovnych
hran Ize k vedeni pouzit desku nebo lat, kterou upevnite
pomoci svérek na obrobek. Sané pily 12 pak vedte podél
tohoto vedeni.

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

NasSe servisni stfedisko odpovi na vaSe dotazy tykajici se
oprav a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na otazky
tykajici se nahradnich dilG.

Sestavy ( rozkresy ) nahradnich dil( a pfislusné informa-ce o
nahradnich dilech Ize nalézt na nadich webovych strankach:
www.grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouZiti a doporuci vhodné
prisluSenstvi.

Recyklace

Vyrobce doporuduje, aby naradi, pfislusenstvi a obaly byly s
ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy dané zemé
tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérmici 2012/19/
E\/ UE odpadech z elektrickych a elektronickych
[

zafizeni a jejim prosazeni v narodnich zako-
nech musi byt neupotfebitelné rozebrané elek-
tronafadi shromazdéno k opétovnému zhod-
noceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.
Akumulatory / baterie: lithiové ionty

Dodrzuijte pokyny uvedené v kapitole “Pfeprava”
Akumulatory / baterie nevyhazujte do odpadu, ohné nebo
vody. Akumulatory / baterie musi byt skladovany a recyklovany
nebo zlikvidovany ekologickym zpisobem.

Pouze pro zemé EU:

V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné
nebo vybité akumulatory / baterie recyklovany.

Zmény textu vyhrazeny.
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EAAHNIKA

NPOEIAOMNOIHZH

1. AZQAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alarnpeite kaBapr] kKal KAAd QWTIOMEVN TNV TrEPIOXH
gEpyaoiag.

Av utdpxel okataoTaoia A eANTTAG QWTIONOS OTnV  TTEPIOYKH
epyaaiag, utropei va TTpokAnBei atiynua.

B)e Mn Oérete ot Aciroupyia To NAEKTPIKG epyaleia o€
EKPNKTIKEG ATHOCPAIPEG, OTTWG Tr.X. HE TTAPOUCIN EUPAEKTWV
uypwyv, agpiwv f okovne. Ta NAeKTPIKA epyalgia Snuioupyouv
OTIVONPEG Ko puTTOPEi VO TTPOKANBET avA@Aegn Adyw okévng 1
AVOOUMIACEWYV.

Y)* Mnv emitpémrere o€ TTauSid ka1 GAAOUG TTOPICTAPEVOUG VA
TANCI4JoUV OTO XWPO EPYaTiag, OTav XEIPi{eoTe Eva NAEKTPIKO
gpyaAeio. Tuxov amdOTIACN TNG TTPOCOXAG OAG

MTTOPET VO 00G KAVEI VO XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)* Ta fUopara Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou TTPETTEl va Taipid{ouv
otnv mpifa. Moté pnv Tpotrotroicite T0 BUOHA ME KavEVaV
TPOTMO. Mn XpnoipoTrolgiTE BUCUATA TIPOCAPUOYEN ME
YeIwpEVa NAEKTPIKA epyaleia. Ta pun Tpotrotroinuéva BuouaTa Kai
Ol avTIOTOIXEG TTPICEG HEILWVOUV TOV KiVOUVO

NAeKTPOTTANEiag.

B)e ATOQeUYETE TNV E€TMOP TOU OWMATOG HE YEIWUEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKES
Koudiveg Kal yuyeia. YTTapyel augnuévog Kivouvog NAEKTpoTTANgiag
Qv TO OWHA 0aG €ival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA £pyaleia oTn Bpoxn 1 o€ uypd
mepIBAaAAovTa. H dicioduon vepol o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio aufdavel Tov Kivduvo nNAeKTpoTTANgiag.

8)* Mnv kararroveite To kKaAwdio. Mn xpnoiyoTToIEiTE TTOTE TO
KOAWDSIO YIO VO JETAPEPETE, VA TPABASETE 1] VA ATTOOUVOETETE TO
NAEKTPIKO epyaAeio atrd ThVv Trpida. AlaTnpeiTe To KOAWBIO HOKPIG
atrd TNyEG BeppdTNTag, NITTAVTIKG, QIXUNPEG AKPEG Kal KIVOUUEVA
pépn. Ta kateoTpapuéva r ptrepdepéva KOAWdIa augdvouv Tov
Kivduvo nAekTpoTTANgioG.

€)e Otav xeipileoTe éva nAeKTPIKO epyaAeio ot e§wTeEPIKO
XWPOo, XPNOIMOTIoIEITE €éva KOAWSIO eTréKTAONG KOTAAANnAO
yia g§wrepikn) xprion. H xprion evég kahwdiou kardAAnAou yia
€CWTEPIKN XProN MEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANSIOG.

¢)* Mn xpnoiyotroleite To NAEKTPIKO gpyaAgio oTn Ppoxn,
o€ uépn Tou KatoBpéxovral Omd VEPO, Ot UYypO HEPOG R
og Pépog He uypaoia. H xpAon Tou epyaAciou uttd auTéG R
TapouoleG ouvlnkeg Ba augrioel Tov KivOUvOo nAeKTPOTTANEiag,
emmKivduvng duoAeitoupyiog Kai uttepBépuavong. Av dev pTTopei
va aTToQeuxBei n XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ PEPOG ME
uypaaia, XpnoIPoTIoINCTE TTAPOXr PEUMATOG TToU SIOBETEI AQUTOUATO
diakoTr diappor)g (RCD). H xprion evog RCD peiwvel Tov kivouvo
NAEKTPOTTANEiaG.

3. NIPOZQMNIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote og gypfiyopon, TIPOOCEXETE TI KOAVETE KOl
XPNOIUOTIOIEITE TNV KOIVH AOYIKN OTaV XEIPIJETTE £va NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnoipgotroieite NAEKTPIKA epyaAeia otav gioTe
KOUPOAOMEVOI 1| UTTO TNV ETMAPEIN VOPKWTIKWY, OAKOOA N
@apudkwyv. Mia oTiyurp éAeyng TTPOCOXNG KATA T XPrion Tou
NAEKTPIKOU €pyaleiou PTTOPEl va TTPOKAAECEI GOBApPr) CWHATIKN
BAGRN.

B)e Xpnoipotrolgite €SOTTAIONSO TTPOCWITIKAG TTIPOOCTUCING.
Mavra va @opdte TTPOOTATEUTIKA paTiov. O  TTPOCTOTEUTIKOG
€COTTAIOUOG, OTTWG TI.X. MAOKA oKAvNG, avTIOAIoONTIKA TTaTToUToIx
AO0@QaAEiag, oKANPG KATTEAO 1) TTPOCTATEUTIKA yIa TA QUTIA Kal TQ
XEPIQ, TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG OUVONKEG WEIWVEL TIG
OWATIKEG BAGBEG.

Y)* ATrouyn akouoiag ekkivnong. BeBaiwBeite 611 0 d1akOTTTNG
€ival oTNBECN ATTEVEPYOTTOINOTNG TTPOTOUCUVSEDETE TO EPpYaAEio
oTnV Tyn T1Po@odoaiag A/Kal oTNV JTTATAEIa KOl TTPOTOU TO
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KPATAOETE OTA XEPIO 0OG ) TO METAPEPETE. AV KATA T UETAPOPA
NAEKTPIKWYV €PYOAEiWV EXETE TO DAKTUAS GOG £TTAVW CGTO OIOKOTITN
r av evepyotroinBouv evwy o SIOKATITNG €ival TTATNPEVOG, JTTOPET va
TTPOKANBEi aTUxnua.

8)* ATTOpOaKPUVETE TUXOV KAE€ISi puBuiong i odovTwTo KA£1Si
TPIV ammd TNV evepyotroinon Tou gpyaAegiou. ‘Eva odoviwTtd
KAeidi 1 €va kAeidi pUBUIONG TTOU TTApPEUEIVE OUVOEDEUEVO OF
KATTOIO TTEPIOTPEPONEVO PEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU UTTOPET VO
TTPOKOAECEI CWHOTIKA BAARN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppoTTia oag. PPOVTIOTE VA OTEKEOTE
owoTd, dIaTNPWVTAG TTAVTA TNV Io0ppoTTia oag. ‘ETol ptopeite
va EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU O€E TTEPITITWON
MN QVAUEVOUEVWY KOTAOTACEWV.

¢)* Na @opdre TNV KatdAAnAn evdupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa 1| KoopAuaTa. AIaTnPEiTe Ta JOANIG, Ta POUXA Kal Ta YAVTIO
0ag YOKPIG aTTo Ta Kivoupeva pépn. Ta @apdid pouxa, Ta KOGUAKATA
] Ta JOKPEI& HOAAIG UTTOpPET VO

TNOOTOUV OTA KIVOUUEVO HEPN.

n)* Av éxere otn 81G6s0) 0ag OUOKEUéG yia oUvdeon o€
SlaTageig eSaywyng kai CUAAOYRG OKOVNG, PPOVTIOTE Yid Tn
owoTA ouvdeon kai xpron Toug. H xpon didragng ouAAoyng
OKOVNG UTTOPEI VA JEIWOEI TOUG KIVEUVOUG TToU OXETIoVTal JE
TN OKOVI.

n) Mnv a@RAVETE TNV QUTOTTETTOIBNGCN TTOU QTTOKTATE OTTO T
ouxVH XPNON EPYOAEiWV VA 00G KAVEI VO OYVOEITE TIG YEVIKEG
apxég ac@aleiag. Mia atTpdaeKTn eVEPYEIQ UTTOPET va 0dnynaoel o€
ooBapd TPAUUOTIONS 0€ KAAOUATO TOU OEUTEPOAETTTOU.

i) Alatnpeite TIG AABEG Kal TIG EMIPAVEIEG TTPOCPUONG
oTeyvEég, KaBapég ko atraAAaypéveg atré Addia ko ypdoa. Ol
oNigBnpég Aafég kal empaveleg TTPOoPUONG eV ETTITPETTOUV TNV
QOQaAr TTPOOPUAN Kal Tov EAEyX0 Tou epyaAgiou o€ atTPOBAETITEG
KOTOOTAOEIG.

4. XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY

o) Mnv miéete To NAEKTPIKO epyahgio. Xpnoiyorrolgite 10
owoTo NAEKTPIKO gpyaAeio yia TNV £papuoyn oag. To owaTod
NAEKTPIKG epyaAeio Ba kavel TN OOUAEIG KOAUTEPQ KOl AOQAAECTEQT
ME TNV TaxUTNTA YIA TNV OTTOIx £XEI OXEDIAOTE.

B)* Mn xpnoipotroigite To NAEKTPIKO £pyaleio av Sev AeiToupyei
o SI0KOTTTNG evepyotroinong/atrevepyorroinong. OTroiodrToTe
NAEKTPIKG epyaAeio dev pTTopEi va eAeyxBei atTd TO SIAKATTTN TOU gival
€TMKIVOUVO KaI TTPETTEI VO ETTIOKEUQOTEI.

Y)* AmroouvdéoTe 1o BUopa amd TNV TNyR Tpogodoaciag A/
KOI TNV WTTaTapia omrd To NAEKTPIKO gPYaAgio TTPOTOU KAVETE
omoladntore puBuion, oAAdagere BondnTiKO e€§omAiIouO 1
a1roBnNKeUoETE TO NAEKTPIKO €pyaAgio. Autd Ta TTPOANTITIKG
UETPa ac@oAgiag Pevouv Tov Kiviuvo akoUuolag €KKivhong Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou.

8)e AmoBnkeleTe Ta nNAEKTPIKA gpyoAgia  Tou  dev
XPNOIMOTTOIOUVTAI HOKPIA OTTd TraISIA KOl PNV ETTITPETTETE OE
dropa 1Tou Sev gival e§OIKEIWPEVA HE NAEKTPIKG EpyaAgia 1) Sev
€xouv diapdoel auTég TIG odnyieg va XeIpifovTal TO NAEKTPIKO
gpyaAgio. Ta nAekTpik& epyaleia €ival mkivduva oTa XEPIQ N
EKTTQAIOEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* OpovTioTe yia TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV EPYOAEiwv.
EAéyETe yia eo@aAuévn avTioToiXion 1 OECINO TWV KIVOUPEVWY
MeEpWwy, yia Bpauon Toug Kal yia GAAN KATAoTOON TTOU UTTOPEN
va eTNPEdOEl TN AEIToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou. Av éxouv
KOTOOTPOME], PPOVTIOTE VO ETTIOKEUAOETE TO NAEKTPIKO €PYaAEio
TPV a1md TN XPAon. MNMoAAd atuyrjuoTa TTpokaAouvTal AOyw KOKKG
OUVTHPNONG TWV NAEKTPIKWY EPYOAEIWV.

{)* AlaTnpeite aiuned kol KaBapd Ta epyaAeia KOTrAG. Ta cwaoTd
ouvTNPENMEVA EPYOAEIT KOTTG PE QIXUNPA AKPa KOTTAG gival AiyOTEPO
mOavo va PTTAOKAPOUV Kal TTI0 EUKOAO Va EAeyXB0UV.

n)e Xpnoipotrolgite To NAEKTPIKO epyoAgio, To BondnTIKO
€EOTMAIOUO Kal Ta HEPN TOU £pyaAgiou K.ATT. OUNQWVA ME OUTEG
TiIG 0dnyieg, AauBdvovrag UTTOYn TIG OUVBINKEG Epyaaiag Kal
TNV idia Tnv gpyacia Tou Ba eKTeAEOETE. H Xprion TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou yia epyaaieg GAAEG aTTO QUTEG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI
MTTOPEN VO TIPOKAAEDEN ETTIKIVOUVN KATAOTAOT).



EAAHNIKA

Mposidotroifoeig ac@aAgiag yia diokotrpiova

AlgS . .

- KINAYNOZX: Kpartdre Ta Xépia 0ag HAKPIA amTd TV
meploXn KOTNAG Kal Tov dioko kotrhg. Kpatdre 10
deuTepO XEéPI 0TN BondnTIKA AaBR i oTO TEPIBANUA
TOU HOTEP. Av Kal Ta OUO XEPIa KpaToUV TO TTPIOVI, OEV
pTTOpEi va Ta KOWel 0 BiIOKOG KOTTAG.

- Mnv mpooeyyileTe TOV XWPO KATW ATTO TO TEMAXIO
emegepyaoiag. To TPoOoTATEUTIKO OEV UTTOPEI va COG
TTPOOTATEUCEI ATTO TOV BIOKO KOTING KATW ATTO TO TEPAXIO
emeepyaaiag.

- PuBpioTte 10 BdBOG KOTG avdAoyd HE TO TTAXOG
TOU Tepayxiou emegepyaciag. Katw amd 1o TEPAYIO
emmegepyaaiag Ba mpétmel va givalr opatd Ailydtepo atmo
£€va 0AOKANpo &6vTI atrd Ta d6vTIa Tou SioKOU KOTTAG.

- MoTé Pnv KPATATE TO TEPAXIO TTOU KOBETAI OTA XEPIA
oag | aKOUPTTICHEVO oTo TTOdI 0aGg. Ao@aAileTe TO
TEPAxIo emedepyaciog oe pia oTtabepny umrodoxn.
Eivar onuavtiké va otepewvete KAAG TO TEPAXIO
ETMECEPYOOIOG, WOTE VA EAAXIOTOTIOIEITE TOV KivOUVO
ETTAPNG ME TO CWUA, MAYKWHATOS TOu SioKOU KOTTAG N
QTTWAEIOG TOU EAEYYXOU.

- Kpardte 10 nAeKTpIKO €gpyoaAeio pOVOo amd TIG
MOVWHEVEG ETIPAVEIEG OUYKPATNONG KATA TRV
ekTéAeon gpyaciag 6Tou To epyaAeio KOTTAG YTTOPEi
va £pBel o€ eTTAQ@N ME KPUHMEVA KOAWDBIA 1) JE TO SIKO
ToUu KOAWSI0. H emma@r pe nAekTpo@opa kaAwdia Ba
KAVEI NAEKTPOPOPA Ta EKTEBEINEVA PETOAAIKA PEPN TOU
NAEKTPIKOU gpyaAeiou kal Ba PTTopoUoe va TIPOKOAECEI
NAekTpOTTANEia OTOV XEIPIOTH.

- ITIG KATG MAKOG KOTTEG XPNOIUOTIOIEITE TTAVTa
évav avaoTtoAéa i évav icio oﬁnyo aprv ‘ETO1
OIEUKOAUVETOI N OKpiBeld KOTTAG Kal  PEIWVETAI N
mOavOTNTA HAYKWHATOG TOU diOKOU KOTING.

- NMavrote va Xpnoipotrolgite OiOKOUG KOTTAG ME
OTTEG OTEPEWONG CWOTOU HEYEBOUG KOl OXAMOTOG
(SrapavTioU évavTi KUkAou). O diokol KOTT G TTou dev
Taipidlouv Pe 10 UANIKO TOTTOBETNONG Tou TIplovioU Ba
KIVOUVTOI EKKEVTPIKA, TTPOKAAWVTAG ATTWAEIN EAEYXOU.

- Moté pnv  XPNOIMOTIOIEITE KOTECTPOAMMEVES 1
OKOTAAANAEG pOOEAEG 1| pTTOUAOGVIOQ TOUu diokou
KOTG. O1 podEAEG Kal Ta UTTOUAGVIa TOU OIOKOU KOTING
£XOUV OXedIOOTEN EIBIKA yIa TO TIPIOVI GAG, YIa BEATIOTN
amdédoon Kal acPAAeia AsiToupyiag.

- AITiegTNGaVAKPOUONGKAI OXETIKEG TTPOEISOTTOINCEIG.

* Av 0 0iOKOG KOTING XTUTIAOEI, UTTAOKAPE! R Byel aTrd
TN 8éon Tou UTTOPEi va TTPOKAAETEI avAKPOUaN Kal
ATTWAEIO EAEYXOU TOU TTPIOVIOU, UE QATTOTEAECUA VO
TPOAUUATIOTEI O XEIPIOTAG.
Av 0 bioKOG KOTTAG XTUTINOEI 1] OQNVWOElI OTn OXI-
OMN TTPIOVIoUOTOG TOTE UTTAOKAPE! KAI TO TTPIOVI EKTI-
VACOETAI PE TAXUTNTA TTPOG TOV XEIPIOTA.
Edv o diokog kot¢ oTpeBAwoel 1 dev euBuypap-
MIOTEl CWOTA OTNV TOMN, Ta dOVTIA OTAV TTICW QKN
Tou &iOKOU KOTTAG UTTOPEI VO 0PNVWOOUV GTNV £TTA-
VW ETIQAVEID TOU TEPOXiOU eTTECEPYATiag Kal €101 O
0ioKOG KOTTAG va TTeETaxTEl £§W aT1Td TN OXIOWUN TTPIO-
viopaTog Kal To TTPIOVI VA EKTIVAXTEL TTIOW TTPOG TOV
XEIPIOTA.
H avdkpouon eival oTmoTEAECUA  KOKAG XPAONG Tou
epyaAeiou f/kal AavBaopévwy d1adIKaaIwy | ouvbnkwy
XEIPIOYoU Kal JTTopei va atmo@euxBei av AngbBouv ol
KATAAANAES TTPOQUAGEEIG TTOU ava@EépovTal TTAPAKATW.
- Kpardre 1o TpIdvi yepd pe Ta dU0 XEPIO KOl TOTTO-
Oeteite TOV Bpayiovd cag pe TPOTTO WOTE VA AVTI-
oTafei o€ TUXOV duvdpeig avdkpouong. Kpardre 1o
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OWHO oag oTn Hia TTAgupd Tou SioKOU KOTTAG TOU
mpiovioU, aAAd O6x1 oe gubuypdupion Pe autiv. H
avakpouaon Ba pTmopoloe va TIPOKAAEDEl TNV EKTIVaEgn
TOU TTPIOVIOU TTPOG TA TTIOW, AAAA O XEIPIOTAG UTTOPEI va
eAéyEel TIG duvApEIg avakpouong, €av AAREl TIG KOTAA-
ANAEG TTPOQUAGLEEIG.

- Zg TEPIMTWON TOU O JiOKOG KOTNAG MTTAOKAPEI
A n komh OIaKOTEI yia OToIadATIoOTE «AITid,
aTreAEUBEPWOTE TOV SIAKOTITN EVEPYOTTOINONG Kal
KPOTACTE TO TIPIOVI OKIiVNTO MEOA OTO UAIKO €wg
6Tou 0 J3ioKOG KOG OTAMATACEl evieAwg. Mnv
TPOCTIOOACETE TTOTE VO OTTOHOKPUVETE TO TIPIOVI
ammod TO TEpAYIO eme§epyaoiag  va 1o Tpafngere
MPOG TO TioW 600 O BiOKOG KOTAG KIVEITAI 1
evdéxeTan va TTpoKUWel avdkpouon. EpeuvAoTe kal
AGBeTe O10pBWTIKG PETPA YIa TNV EEGAEIYN TNG AITIOG TNG
EUTTAOKNAG TOu OIOKOU KOTTAG.

- Katd tnv €mavekkKivnon Tou Trpioviol OTO TEMAXIO
emegePyaoiag, KEVIPAPETE TOV Sioko KOTNAG OTN
O’XIO'|.|I‘| nplowopqrog Kal gAéy§Te PATTWG T BOVTIA
TOU gival o@nvwHéva Péoa oTo UAIKO. Edv o diokog
KOTIG  €ival  PTTAOKOPIOUEVOG, UTIOPEl VO TIETOXTEI
€Ew ammd 1O TEPAYIO €TTECEPYATiag r va TTAPOUCIACEI
avakpouaon 6tav 1o TTpIdvI TEBEi TTAAI o€ AsiToupyia.

- ZTnpidete TIG MeYyAdAeg TAAKEG TIPOG ATTOPUYN
KivdUvou avdkpouong ASGyw HayKwpévou Siokou
KOomAG. O1 peyaAeg TAGKeG emefepyaaoiag Exouv TNV
Tdon va BaBouAwvouv kKdtw atrd 1o BAPog Toug. MNpéTel
va utroaTnpifovTal Kal oTIG U0 TTAEUPES, TOOO KOVTA OTO
KevO TTploviouaTog 600 Kal 0TV OKJ.

- Mnv xpnoipgotroleite oTopwPévoug 1 @Bapuévoug
Sdiokoug komAg. O1 pn akoviouévol 1 akatadAAnAa
pubuiopévol dioKol KOTTAG TTapAyouV OTEVH OXIOUNA TToU
TTpoKaAei uttePBOAIKA TPIRHA, MTTAOKApPIOHA Tou OioKOoU
KOTTAG Kal avAakpouaon.

- O1 yoxAoi acpdAhiong BdBoug Tou BioKOU KOTTHG Kal
PUBUIONG AOSOTOUNONG TTPETTEI VA Eival CQIYMEVOI
KOl ao@AAEig TTPIV TTpaypartotroin®si n Topn. Av n
pUBUIoN Tou BiOKOU KOTTAG METATOTTIOTEI KATA TNV KOTH,
MTTOPEI Va TTPOKANBEi uTTAOKApPIoUa Kal avakpouan.

- NMpooéxete 1010iTEPA OTAV TTPIOVIJETE OE UTTAPXOVTES
TOiXoug | AAAEG TTEPIOXEG ME MEIWMEVN opaToTnTa. O
OiOKOG KOTTAG TTOU TTPOELEXEI UTTOPET VO KOWEI AVTIKEIJEVA
T OTTOi0 YTTOPOUV VA TTPOKAAECOUV avAkpouaon.

No6g8 5 . Agi

- Moté pnv eiodyeTe Ta X€PIA OAG OTOV MNXAVIOUO
e§aywyng pokavidiwv. Mtopei va TpaupaTioTolv atmo
TQ TTEPICTPEPOUEVA PEPN.

- Mnv gpyddeoTe e 1O TPIOVI TTAVW a1Té TO UYOG TOU
KEPAAIOU 0OG. 2€ QUTHV TNV TTEPITITWON Oev Oa €xeETE
ETTAPKI £AEYXO TOU NAEKTPIKOU £pyaleiou.

- XpnoiyotoinoTe KqTan)\oug awxvaursg yila va
TMPOOBIOPICETE EGV UTTAPXOUV KPUHUEVES YPAPUES
nAskTpoﬁomcng OTOV XWPO gpyaciag N KoAEéoTe
TNV TOMIKNA £TaIpEia NAeKTPOdATNONG YIia Bonbsia. H
ETTOQPN ME YPAUPESG NAEKTPODATNONG UTTOPEI va 0BNYAOEl
oe TUpKayld kal nAekTpotrAnéia. H katacTtpo®r uiag
YPOUUNG aepiou ptTopei va odnyAoel oe ékpnen. H
O14Tpnon evog owAfva Udpeuong TTPOKAAEi UAIKR CnuId
I MTTOPEI va TTPOKAAETEl NAEKTPOTTANEIQL.

- Mnv xeipifeoTe TO NAEKTPIKO EPYaAEio WG OTATIKO.
Aev eival oxedlaouévo yia Asitoupyia e emTPATTECIO
TTPIOVI.

- Mnv  xpnoigomolcite  Siokoug KOTAG  ammod
TaxuxdAupa. Autoi o1 diokol KOTTHG PTTopEi va oTTdoouv
€UKOAQ.

- Mnv mrpiovileTte peTOAAIKEG ETTIQAVEIEG. TO TTUPWEVA
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piviopyata ptropei va ava@A£Eouv 1o oUoTNUa CUAAOYHG
OKOVNG.

- Kard Tnv epyacia Je 10 pnXAvnuo, KPATATE TO TTAVTA
oTtafepd pe Ta dUO Xépla Kal SlATNPEITE OCWOTN
oT1don. H kabodriynaon Tou nAEKTPIKOU epyaAciou eival
MO0 a0QAArG e Ta dUO XEpia.

- ZTaBepotroinoTe TO TEPAXIO emegepyaoiag. 'Eva
TEPAXI0 ETTEEEPYAOTAG OTEPEWHEVO HE EPYAAEIa OUOPIENG
N O€ PEYYEVN OUYKPOTETAI PE TIEPIOOOTEPN ACPAAEIN
a1o 6,71 YE TO XEpI.

- Mavra va Trepipévere €éwg OTOU TO MNYXAvVRHA
akivntomroinfei TMARPWG TPIV TO APROETE. ToO
TOTTOBETNUEVO EEAPTNUA UTTOPEI va O@NVWOEl Kal va
odnynoel o€ atTwAEIa EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

Xprion kai @POVTIda prratapiog

Mnv avoiyete Tnv pmratapia. YTTapxel Kivouvog
BpaxukukAwaTog.

Mpo@uAdoceTe TNV ptratapia amoé T BepudTtnTa.,
T.X. om0 Tn ouvexn €viovn nAiakr akTivoBoAia,
QWTIA4, vepod Kal uypaaia. Kivduvog ékpnéng.

Ze mePIMTwon ¢nuIGg Kal akatdMnAng xprong Tng
HTTOTOPIOG, UTTAPXEN TO EVOEXOUEVO EKTTOUTING OTHWV. Z€
TTEPITTITWON EVOXANOEWY, €6a0QOAioTE KABaPd agpa Kai
{ntnoTe 1aTpIkn BonBeia. O1 atuoi utropei va gpebicouv 10
QAVOTIVEUOTIKO cUOTUA.

XPNOIYOTIOIEITE TNV MTTATApPIa NOVO g€ CuvOUAOUO UE
TO NAEKTPIKO epyaAeio TNG STAYER. Auto To PETPO PoOvo
TOU TIPOCTATEUEl TNV HTTATApia atrd Tnv €mmKivouvn
UTTEPPOPTWOTN.

XpnoidoTtrolgite poévo yvnoieg utrarapieg Tng STAYER pe
TNV TAGN TTOU avaypA@ETal OTNV TTIVOKIOA OTOIXEIWV TOU
NAEKTPIKOU epyaleiou oag. OTtav XpnoIPOTIOIEITE AAAEG
MTTATOPIEG, TT.X. QTTOMIMACEIG, ETTIOKEVAOUEVEG UTTATAPIES
1 GAAEG PAPKEG, UTTAPXEI KivOUVOG TpaupaTiopoU Kabwg
KAl UNIKWV nUIWV aTtro TNV €KPNEN Twv PTTATOPIWV.

Mnv ouvexioete va mECETE TOV DIAKOTITN €veEpyoTToinong/
QATTEVEPYOTTOINONG HETA TNV QUTOUATN OTTEVEPYOTTOINON
TOU pnxavnuoTog. H ptratapia ytropei va utrooTei ¢nuid.

H umrarapia eival egomAiopévn pe pubpioTh Beppokpaaiag,
O OTIoiog EMTPETEI TN QOPTION pOVO EVIOG €UPOUG
Beppokpaaiag petagu 0 °C kai 45 °C. Me autdv Tov TpOTTO
ETMITUYXAVETAI HEYAAN didpkeia {WAG TNG PTTATAPIOG.
TnpNoTE TIG CNUEIWOEIG YIa TNV aTTéppIwn.

XpNOIJOTTOIEITE POVO TOUG QOPTIOTEG UTTATAPIWY TTOU
avagépovtal oTn oeAida egaptnudtwy. Moévo autoi ol
QOPTIOTEG PTTATAPIWY €ival KATAAANAOI yia TNV PTTaTapia
16vTWV AIBiou Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou oag.

H ptarapio mmapéxetal PEPIKWG @opTiopévn. MNa va
e6aoQaNioeTe TNV TIARPN XWPENTIKOTNTA TN WTTATAPIOG,
@optioTe  TTARPWG TNV pTTaTapia OTO  QOPTIOTA  TIPIV
XPNOIUOTTOINOETE TO NAEKTPIKO E€PYAAEIO OOG yIa TTPWTN
popa.

H pmatapia 16viwv AiBiou ptropei va @opridetal avd
Tdoa OTIyUR XWwpIic va peiwvetal n didpkeia (wng Tng. H
dlakoTr) TG dladikaoiag @OpTIong dev TTPOKAAEI {nuId
aTnVv PTraTapia.

H utratapia 16viwv AIBiou TTpooTaTeleTal atrd TNV TTANPN
ek@option. Otav n utmartapia civar adeia, 10 Pnxavnua
QATTEVEPYOTTOIEITAI HETW TTPOCTATEUTIKOU KUKAWUATOG: To
TOTTOBETNUEVO EpYaAEio OeV TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.

MpooTacia uTTEpPOPTWONG avaAoya e T Bepuokpaaia
Otav ypnoiyotroigital 6TTwG TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO
epyaheio dev uTtropei va utrooTel uTtep@opTwaon. Otav
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To @optio €ivar TTOAU uwnAd 1 yivel umépBacn TOU
EMTPETTOUEVOU  €Upoug  Bepuokpaciag  0-50°C  Tng
pTTaTapiag, n TaxuTnTa PEIWVETAL. To NAEKTPIKO EPYOAEio
0¢ev Ba Asitoupyei ae TTARPN TaxUTNTa HEXPI N JITTOTOPIa Va
PTACEl OTNV ETMITPETTONEVN BEpUOKpaTial.

Meprypagn Kal TTpodiaypa@Eég TOU TTPOIG-VTOG

AoBdaoTe 6Aeg TIG TTPOEIBOTTOINCEIG aoPaAgiag Kal
6Aeg TIG 00NnYigg.

H un mpnon Twv TTPoEIdOTTOINCEWY KAl Twv 0odnyIwv
MTTOPEl va TTPOKAAECEl NAEKTPOTTANGia, TTupkayid r/kal
ooBapd TPAUUATIONO.

Orav diaBadeTe Tig 0dnyieg Xpriong, EedITAWVETE TN OeAida
YPOA@IKWYV YIa TO HNXAVNUQ KAl AQAVETE TNV AvoIXTH.

MpofAemdéuevn xpRon

To pnxa@vnua Ttpoopiletal yia OIAPAKN KAl €yKAPOIa
Kot  €UAou e  euBceieg  ypaPPES  KOTMG, KABWG
KOl ylo  QOATOOYWVIEG, €vw  OTnpifetal  oTaBepda
mavw OT0 Tepdylo ermegepyaoiag. Me  katdAAnAoug
diokou¢  KOTTAG, JTTOpoUV  €TTioNg  va  KOTToUv
AeTrTOTOIXQ PN O1dnpouxa  WETGAAQ, TI.X.  TTPOQIA.

XapaKTNPIGTIKA TOU TTPOIiOVTOG

H apibunon Twv XOPOKTNPIOTIKWY TOU TIPOIOVTOG
AVAQEPETAI TNV ATTEIKOVIGN TOU PNXAVIANATOG OTn GEAIda
TWV YPAQIKWY.

1.A10KOTTTNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.

2. KoupTri  aoc@dAiong evepyoTtroinong
atrevepyoTToinong.

ToU OIOKOTITN

3.BonBnTikn AaBr (Hovwpévn ETTIPAVEIA KPOTAUATOG).

4. KouprTri KA€1dwPaTog dgova.

5.KAigaka yia @aAtooywvia

6.MT1TouAdvI-TTETOAOUdA yIa TTPOETTIAOYN YwViag AOEoTO-
pnong.

7.MT1TouAGvI-TTeTaAoUda yia Tov TTapAdAANAo odnyo.

8.2nuadi KoTTAG, 45°.

9.2nuadi kottg, 0°.

10. MapdAAnAog 0dnyodg.

11. Avacupduevo TTPOOTATEUTIKO SiOKOU KOTTHG.

12. MNAdka Baong.

13. MoxAGG yia Tnv avdoupon Tou TTPOCTATEUTIKOU TOU
dioKou KOTTAG.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

Mnxaviouog e€aywyrg pokavidIiwy.
MpooTtaTeuTikd dioKOU KOTTAG.

AP (UovwEvn ETIGAVEID KPATHUATOG).
Eaywviko KA€ISI.

MT1ToUAGVI OUCPIENG ME POOEAQ.

OAGvTCa oUOPIENG.

Aiokog Kot G*.

dAGvTla oTEPEWONG.

Atovag Trpioviou.

23. MNpoocappoyéag GUAAOYRG .

24. MoxA6g ouogigng yia rpoemmAoyr] BdBoug KOTTAG. 25
KAipaka da0oug KOTTAG.
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25. MTrouldvI-TreTalolda yia TTPoETTIAOYHA Ywviag AogoTd-
26. ynong.
27. 2T GQIYKTAPWYV HE KOXAIO™™.

*Ta efapTApaTa TTOU Trapoucidfovral 1 Treplypdgovral  Sev
mePIAAUBAVOVTAI OTA TTEPIEXOUEVO CUOKEUNOIOG TOU TTPOIOVTOG.
Mia TTARPNG ETTIOKOTINOT TWV TTAPEAKOPEVWV

BpiokeTal 0TO TPOYPAUHA TTOPEAKOUEVWV HOG.

**AlaTi@eTan oTO EPTTOPIO (DEV TTEPIAAUBAVETAI OTN OCUCKEUOTIQ).

TeXVIKA XOpPAKTNPIOTIKA

&

bt

45° 8

= OvouaoTIKA 10XUG €10600U
= TaxutnTa he QopTio

= AlaoTdoelg diokou

= KekAipévn ko1t

= KavoTnTa KOTTAG 90°

(v \,‘q
2
Lyia
L = 21G0un TTiEoNg fxou

PA

@

MAnpo@opieg oXeTIKA e ToV B6puUPol/TIg dovhoEIg

= lkavoTnTa KOTTAG 45°
= Gpog
= 2160un 10x00¢ fxou

= Aovnoeig

O1 Tipég ekTTOuTIAG BopUROU TTPpoadiopioTnKaV CUUPWVA
pe 1o EN 62841-1.

®dopdre TpooTacia akong!

To emiedo kKpadaouwv TTou OiveTal OTO TTAPOV OEATIO
TTANPOPOPIWYV €XEl YETPNOBEI GUPPWVA UE TUTTOTTOINUEVN
dokiun tTou avaépetal ato EN 62841-1 kai pmropei va
XPNoIPoTToINBEi yia Tn gUyKpIon evog epyalgiou pe AAAo.
Mrtropei va xpnoiyoTtroinBei yia TTpOKATAPKTIKA aEIoAdynan
NG €kBeang.

To OnAwuévo eTTiTTedo EKTTOMTTAG dovnoewv
QVTITTPOCOWTTEVUEI TIG KUPIEG E€QAPHOYEG TOU €gpyaAgiou.
QoT1600, av T0 EpyaAEio XpNOIYOTTOIEITAI YIA DIAQPOPETIKEG
EQAPUOYEG, ME OIAQOPETIKA eCapTrpata 1 epyaAgia
elgaywyng r 6v ouvTNPEITal CWOTA, N EKTTOUTTT) OOV TEWV
EVOEXETAI VO DIAPEPEL.

AuTé ptTopEi va auénoel onuavTika 1o eTTiTTed0 €KBeang TTi
TOU OUVOAIKOU XpoOvou epyaadiag. H exTipnon tou emimmédou
€kBeang o€ dovnoelg Ba TTpETTel eTTiong va AauRAvel uTTOwn
TOUG XPOVOUG OTTOU TO EPYOAAEIO Eival ATTEVEQYOTTOINUEVO i
Aeiroupyei aAAG Sev ekTeAEl TNV epyacia. Autd pTTopei va
MEIWOEI ONUAVTIKG TO ETTITTEDO €KOEONG ETTi TOU GUVOAIKOU
XPOVOU gpyaaiag.

MpocdiopioTe TTPOCOETA METPA ao@alciag
yia v TTPOCTOCIA TOU XEIPIOTA
aTro TIG EMOPATEIG TWV BOVITEWYV OTTWG: VA CUVTNPEITE TO
epyaheio kal Ta TTapeAkOUEVA, va KpATdTe Ta Xépia CeOTd,
VO OPYAVWVETE TOUG pUBPOUG TNG EPYATiag.

ZuvapupoAdynon

TomroBéTnon/avTIKaTAoTACT TOU 8iOKOU KOTTAG

- Mpiv amwdé oTmoIadATIOTE gpyacia oT0 HNXAvnua,
a@aipéoTe To BUCHA TPOoPOdoaiag.

- Katd tnv T1OoTroB£TnOon TOU SiOKOU KOTIHG (POPATE
TTPOCTATEUTIKA yavria. Ymdapxel Kivduvog
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TPOUMATIONOU €AV ayyifeTe TOV SioKO KOTTAG.

- Xpnoiyotroigite poévo  Siokoug KOTHAG  TTou
AVTIOTOIXOUV OTA XOPOKTNPIOTIKA Oedouéva Ttou
ava@EépovTal oTIG 0dnyieg XpRong.

- Xg Kapia TTEPITITWON PNV XPNOIMOTIoIEiTE SioKOoUg
Agiavong wg epyaAeio KOTTAG.

EmAovi 5i .

270 TEAOG aUTOU TOU £yXEIPIOIOU UTTAPXEI MIa ETTIOKOTTNON
TWV OUVIOTWHEVWYV BIOKWV KOTTAG.

A@aipegon Tou diokou ko1rRS (BA. eiIkéva A)

Ma Tnv avrikatdoTaon Tou €gPYOAgiou  KOTTAG,
TIPOTIUOTEPO VA TOTTOBETEITE TO PNXAVNHA

TTAvw oTnNV TTPOCOWN Tou TTEPIBARUATOG TOU YOTEP.
- MéoTe 10 KOUPTTi AoPANioNG Tou dfova 4 kal KPATAOTE
TO TTIEGUEVO.

- To koupTTi KAEIBWPOTOG AEOVa 4 UTTOPEI VO EVEPYOTTOIEITAI
MOVO O6Tav 0 GEOVAG TOU TTPIOVIOU €ival AKIVATOTTOINWEVOG.

- Me 10 €€aywvikd KAedi 17, EeBIOWOTE TO MTTOUAOVI
ouo@IiEng 18 oTpEéPOVTAg TO TIPOG TNV KaTelBuvan
TTEPIOTPOPAG 1.

- TpaBnéte Tpog Ta TOW TO QAVACUPOUEVO TTPOCTA-
TEUTIKO Tou Oiokou KOTTAG 11 Kail KpaTtrioTe TO 0TaBE-pd.

- * ApaipéoTe TN @AAvTda cuo@iEng 19 kal Tov Oi0KO KO-
1S 20 amd Tov d¢ova Tou TTpIovioU 22,

ToTrods 5i A (BA. E1K6Va A

MNa Tnv avTikatdoToon Tou EpyaAgiou KOTTAG, E€ival

TIPOTIUOTEPO VA TOTTOBETEITE TO WNXAVNUA TTAVW OTnV

TTPOCoOoWN Tou TTEPIBAANATOG TOU HOTEP.

- KaBapioTe Tov dioko ko1 g 20 ka1 6Aa Ta €apTruaTta
oUuo@IENG TToU TTPOKEITAI VO GUVAPHOAOYNBoUv.

- TpaBn&Te TPOG Ta TTIOW TO AVACUPOHEVO TTPOCTATEUTIKO
TOU OioKou KOTTA G 11 Kal KpaTtoTe TO GTABEPA.

- TotroBeTAOTE TOV BiOKO KOTT G 20 0TN GAAVTIO OTEPEWONG
21. H karteuBuvaon KoTmg Twv dovTiwy (KateuBuvan i
BéAog oTOV BIOKO KOTTAG) TTPETTEI VO QVTIOTOIXEI YE TO
BéAog kKaTelBuvong TTEPIOTPOPG OTO TTPOCTATEUTIKO
TOU diokou KoTTAG 15.

- TomroBetote TN QAGvTla ouo@iEng 19 kai BIdWOTE
Tov KoyxAia cuo@igng 18 oTpé@ovidg Tov TTPpOg TNV
KatelBuvon TmepioTpoprg 2. Tnpeite TN ocwoTh Bfon
ToTroBéTNONg TNG QAAvTlag oTepéwong 21 kal g
@AavTlag cuo@igng 19.

- MiéoTe 10 KOUPTTT AoPANIoNG Tou GEova 4 Kal KPATAOTE
TO TTIECUEVO.

- Me 10 €€aywVIKO KAEIBi 17, o@igTE TO UTTOUAGVI CUOQIENG
18 oTP£POVTAG TO TTPOG TNV KOTEUBUVON TTEPICTPOPNG 2.
H potrj ouo@igng cival petaglt 6—9 Nm 1Tou avTioToIouv
ME OQigIho PE TO XEpI OUV Va TNG OTPOPAG.
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- Mpiv amd otmoiadnTmoTe €pyacia OTO  PNXAvnua,
agaipéaTe T0 BUCHa TpoPodoaiag.

- O1 oKOVEG aTTO UAIKG OTTWG ETTIOTPWOEIG TTOU TTEPIEXOUV
MOAUBSO, opigpévol TUTTOI EUAOU, OPUKTWV KAl HETAAAWV
ptTopei va eivanl emBAafeic yia tnv uyeia. H emaen n
EIOTTIVOR} OKOVNG JTTOPEi va TTPOKAAECEl AAAEPYIKEG
avTidpdoelg Kai/ff TTaBACEIG TOU QAVOTTIVEUCTIKOU TOU
XPNoTn 1N Twv TTAPEUPIOKOPEVWY. OpICPEVEG OKOVEG
OTTWG N okévN atréd Opu ] o&Ia BewPOUVTal KAPKIVOYOVEG,
I0iwg o€ oxéon e TTPOOBETEG ouaieg emefepyaaiag
EUNOU  (XPWHMIKEG evwoelg, ouvtnpnTikd &UAou). Ta
UAIKA TTOU TTEPIEXOUV QUIAVTO TTPETTEI VO UTTOKEIVTAI O€
emeCepyaaia povo amod €IdIKEUEVA ATOUA.

* E@ocov uttdpxel N duvatotnta, XPNOIUOTIOIEITE Eva

givai
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ouoTnua oUANOYAG oKOvNG KATAGAANAO yIa TO UAIKO.
* @povTioTe va UTTAPXEl KOAOG £E0EPICUOG TOU XWPOU
epyaaoiag.
* ZuvioTatal va @opdre pAoka TTpooTaciag  Tng
avaTvong karnyopiag P2.
Tnpeite TOUG OXETIKOUG KAVOVIOUOUG TNG XWPAG 0aG YIa TA
UAIKG TTPOG €TTECEPYOTIa.
- ATTOQUYETE T OUCCWPEUON OKOVNG OTOV  XWPO
epyaoiag. H okdvn ptropei eUKOAa va ava@Aeyei.

Xeipiopog
Tpotrol AsiToupyiag

- Mpiv amd otmoiadnTmoTe €pyacia OTO  PNXAvNUQ,
agaipéaTe 10 BUOUA TPOPOdOTIAG.

PO B0 ic (B) 4vq B)

- PuBuiote 10 PBABOG KOG avdloya pe TO TTAXOG
TOU Tepayiou emegepyaoiag. Katw amd 10 TEPAXIO
emmeEepyaoiag Ba TrpéTTel va gival opatd Alyotepo atmo
éva oAOKANPO BOVTI atrd T dOVTIA TOU BIOKOU KOTTAG.

- XaAapwaTe Tov JoXAG oUo@IEnG 24. [Na PIKpoTEPO BAB0og
KOTTNG, TPaPBnETe TO TTPIGVI pakpid atrd Tnv TTAdka Baong
12. Na peyoAuTEPO BABOG KOTING, TTIECTE TO TIPIOVI TTPOG
TNV TTAdKa Baong 12. PuBpioTte 1o atrairolpevo Badog
KOTT |G oTnV KAigyoka PBdBoug KoTrAG. Z@igte TTAAI TOV
HoxAG cuo@igng 24.

Av TO Babog KOTTAG O¢ev pTTOpEi va
puBuioTEi TTARPWG META ™ XOaAGpwon
TOU PoxAoU aUo@igng 24, TpafATe Tov HOXAG aUoQIENng
24 pakpid atmd 10 TPIOVI KAl TTEPICTPEYTE TOV TTPOG TA
KATw. AtreAeuBepwoTe TAAI TOV POXAO ocuUo@IENg 24.
EmavaAdaBete autrv Tn diadikagia PEXPI va PTTOPETEl va
puBuIOTE TO aTTaITOUPEVO BABOG KOTTAG.

Av 10 BdaBog KoTMG dev PTTOPEI va ao@AMNICTEI ETTAPKWG
META TO OQIigIuO Tou PoxAoU cuo@iEng 24, TpaBnéte Tov
HOXASG oUo@IgNnG 24 pakpid atrd To TTPIOVI KAl TTEPIOTPEWTE
Tov TTpOg Ta TTavw. ATtTeAeuBepwoTe TTAAI TOV HOYAO
ouo@IEng 24. EravaAdpeTe autrv T diadikagia PEXPI va
ao@alioTei T0 BABOG KOTTAG.

Py8 ] .

XaAapwoTe Ta PTTouldvia-TreTalouda 6 kai 26. [cipete TO
TTPIOVI TTPOG TO TTAdI. PuBuioTe 1O €mBuunTo péEyEBOG aTNV
KAipaka 5. Z@igte TTaAI Ta pTToUASGVIO-TTETaAOUSA 6 Kal 26.
Znueiwon: Ta Topég Aogotdunong, 1o BAO0G KOTIAG gival
MIKpOTEPO aTTd TN PUBUICNH TTOU avaypda@EeTal OTNV KAiJaka
BaBoug KoTTAG 26.

FnuGs .
To onuadl kotig 0° 9 utrodeikviel Tn Béaon Tou diokou
KOTTAG yIa TOopéG 0€ opBry ywvia. To onuadl Kot 45°
8 utrodeikvuel TN Béon Tou diOKOU KOTTAG Yyia TOPEG 45°.
MNa akpiBeic Topég, TOTTOBETAOTE TO OICKOTIPIOVO OTO
TEPdyIO eTTECEPYATiag, OTTWG @aiveTal aTnv eikéva. Eivai
TTPOTIMOTEPO VA EKTEAECETE DOKIYACTIKA TOW).

0Bny6e Aé

H evepyotrmoinon Tou odnyoU Afilep evepyoTrolEiTal

TTATWVTAG TO KOUUTTi 23 Kal Ba TTopayEivel avauuévn HEXPI

va TTaTnOei TTaAL.

- ZNMEIAOTE TN YPOAUMNA KOTING OTO TEUAXIO £pyaaiag.

- PuBpioTe 10 BABoG kai / 1 TIG ywvieg KAIONG TNG TOUNG,
OTTWG ATTAITEITAI.

- Evepyotroifate Tov odnyd Aéilep TTATWVTAG TO KOUUTTI On
/ off 23 ka1 euBUYPAUUICTE TN YPAUMA KOTTAG GTO TEUAXIO
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Epyaoiag.

- Cuando la cuchilla alcance su velocidad maxima (aprox.
2 segundos), haga el corte.

- Al finalizar el corte, apague la guia laser, presionando
de nuevo 23.

- 'Evapén tng Asitoupyiag

- AwaTe Tpoooxn) otn owoTh Taon dikTuou! H Ttdon
TNG TPOYODOOUIiag TIPETTEl VO CUMQWVEI PE TRV TAON
TToU UTTOOEIKVUETI  OTNV  TTIVOKida OTOIXEiwv  TOU
HNxavnparog.

- Ta nAekTpIKG gpyaAeia TTou avaypdgouv tdon 230 V
Aeiroupyouv kai pe téon 220 V.

E . .
MNa va eKKIVACETE TO UNXAVNUA, TTPWTA TTIECTE TO KOUMTTI
ao@AAIoNGTOUBIAKOTITN EVEPYOTTOINGNG/ATTEVEPYOTTOINONG
2 kal oTn ouvéxela TTECTE TOV DIAKOTITN evepyoTroinong/
arrevepyotroinong 1 Kal KpatoTe Tov Tecpévo. MNa tnv
ATTEVEPYOTTOINGN TOU HNXAVIUOTOG, ATTEAEUBEPWIOTE TOV
OIaKOTITN evepyoTToinong/atrevepyotroinong 1.
Xnueiwon: Ta Adyoug ao@aAciog, o  OIAKOTITNG
gvepyotroinong atrevepyomroinong 1 dev  umopei  va
ac@alioTei. MNMpétrel va TTapapével TeaPEvosg KaB' OAn Tn
d1dpkela TnG AelIToupyiag.

Ma tnv €€oikovounon evéPyeEIag, va BETETE TO NAEKTPIKO
epyoAgio oe Aeitoupyia poOvo OTavV  TTPOKEITAl VA TO
XPNOIMOTTOINCETE.

2UlBOUAEG epyaciag

MpooTtaTeleTe TOUG OIOKOUG KOTIMG ATTO TIG KPOUTEIG Kal
TOUG KPadaoHOUG.

KateuBuvete 10 UnNXAvnua opoidgop@a Kal he eAa@pld
Tpoodooia oTNV KaTeuBuvon KOTING.

H utrepBoAikf Tpo@odoaia Pelwvel onUavTiKa Tn didpKela
{wNA¢ Tou BioKOU KOTIAG Kal PTTOPEI va TTPOKAAETEl {nUIG
OTO NAEKTPIKO £pyaAcio.

H amdédoon Tou TIPIOVIOPATOG Kal N TToI0TNTA  KOTTAG
€EAPTWVTAI OUCIACTIKA

atd TNV KAtdoTaon Tou SioKoU KOTTAG Kal TO OXAua TwvV
dovtiwv Tou. MNa Tov AdGyo auTd, XPNOIUOTIOIEITE POVO
aixunpPoug diokoug KOTTAG TTou gival KatdAAnAol yia To
UAIKO TTou TTpOKeITal va uTToBANBEi o€ eTe€epyaaia.

- Mpiv amwd omoladnTroTe gpyacia o010 pNXAvnua,
a@aipéoTe To BUCHA TPOPOdoTiag.

oo £0)
H opBbn emAoy Tou diokou KOTTAG €gapTtdTal amd Tov
TUTTO KaIl TNV TToI6TNTA Tou EUAOU Kal atmd To Katd TTéoov
atrairouvTal SIOUAKEIG ] EYKAPOTIEG TOUEG.

Katd tnv kot §UAou eAdTou Katd PAKOG, axnuaTidovtal
OTTEIPOEION PIVIOUOTA PMEYAAOU PNKOUG.

H okévn atéd ofia kai dpu eival 1diaitepa emPRAABAS yia
TNV uyeia.

MNa Tov Adyo autd, va epydleote poévo pe ouoThua
OUANOYIG OKOVNG.

Moid 5AAnAC 0BnV6 (B2 sva C)
O mapadAAnAog 0dnyog 10 emTpéTTel akpIBeig TOPEG KATA



EAAHNIKA

MAKOG TNG AKUNG €vOg Tepayiou eTregepyacniag Kail Thv
KOTTA Awpidwv pe TIG idlEg BIOOTACEIG.

XaAapwoTe TO MPTTOUAOVI-TTIETAAOUBO 7 Kal OUPETE TNV
KAigaka Ttou TTapaAAnAou odnyou 10 péow TOU 0dNyoU
otnv TAdka Bdong 12. PuBpuiote 10 €mBuUPNTd TTAGTOG
KOTTAG WG pUBuIon KAiJaKkag 0To avTioTolxo onudd! KOTTG
9 8 BA. evéTnNTa «ZNUAdIa KOTTAG». ZQiETe TTAAI TO
MTTOUAGVI-TTETOAOUDA 7.

Mpidvicua pe BondNTIKSG 0dNnyo (BA. eikéva D)

MNa Tmpidviopa peydAwv  Tepayiwv  eme€epyaoiag n
€UBUYPAUUWY AKPWY, UTTOPEI va CUCQIXTEI Yo oavida
N Mo Awpida oTo TEPdyIO €TmeEepyaaiag wg BondnTIKOG
odnyés. H mAdka Pdong Tou BIoKOTTpiovou JTTOPEl va
0o0nynBei katd prkog Tou BondnTiKoU 0dNnyouU.

YTrnpeoia emMoKeUwv

H €€utTnp£TNON JOg PETA TNV TTWANGCN GTTAVTA OTIG ATTOPIEG
OQGOXETIKAPE TN OUVTAPNONKAITAV ETTIOKEUR TOU TTPOIOVTOG
0ag Kal TwV avToOANOKTIKWY. EkTeTapéveg TTPOBOAEG
Kal TTANPOQYOPIEG OXETIKA ME AVTOAAOKTIKA €ival €TTiong
d1aBéoiueg ammd 10 e-mail: helpdesk@grupostayer.com
O1 oUpBoulol TTEAATWV Pag aTTavTouV OTIG EPWTATEIS GAG
OXETIKA PE TNV KOAUTEPN ayopd, TNV €QAPUOYH Kal Thv
TPOCAPUOYH TWV TTPOIOVTWY Kal TWV EAPTNHATWV.

Mep1BdAAov

To pnxavnua, Ta TTapeAKOUEVA Kal N cuokeuaaia Ba TTpé-
el va TagivounBouv yia QIAIKY) TTpog To TTEpIBGAAOV ava-
KUKAWON.

Mévo yia T1ig xwpeg TnG EK:

Mnv ammoppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA gpyaAcia padi pe Ta
OIKIaKd atroppipparal

E\/ ZUuQwva Pe Tnv odnyia 2012/19/EK oXeTIKA YE
—_—

TaaTTORANTA EIOWV NAEKTPIKOU KA NAEKTPOVIKOU
eComhiopyou (AHHE) kai Tnv €@apuoy Tng
oT1o €0vIKG Oikalo, Ta NAEKTPIKA £pyaAgia TTou
Oev gival TTAEOV XPNOIKOTIOINCIUG TTPETTEI VA
OUAAEYOVTAI XWPIOTA KAl VO ATTOPPITITOVTAI [E
TePIBAAAOVTIKG 0pBO TPOTTO.

ZuaTolxieg pTTaTapiwv/utratapieg:AiBiou-

16VTOG.

Tnpeite TIG 00nyieg NG evotnTag «Metagopd». Mnv
QATTOPPITITETE TIC OCUCTOIXIEG MTTATAPIWV/UTTOTAPIEG OF€
OIKIOKA aTroppippata, @ewrtid 1 vepd. O1  ouoToixieg
MTTOTAPIWV/UTTOTOPIEG  TTPETTEl  va  OUAAEyovTal,  va
AVOKUKAWVOVTAlI i va aTmoppiTrTovTal YE TPOTTO QIAIKO
TTPOG TO TTEPIBGAAOV.

Mévo yia TG xwpeg TnG EK:
O1 ehattwpatikéG 1 adeieg  ouaToixieg  ptratapiwv/
MTTaTOaPIEG TTPETTEI VA AVAKUKAWVOVTOI CUPQWVA PE ThV
odnyia 2006/66/EE.

Evdéxetan va yivouv aAAayég Xwpig
mwpoeidotroinon.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacion de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actuan con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actlen sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacién de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportétiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacién o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser facilmente
visible o comprobable, ya que se analizard dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizo la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicacién de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafios en el equipo o herramienta.

c¢. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamaciéon
de la garantia, antes que nada se deberd rellenar el
formulario de reparaciéon en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacion, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesién de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacion de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucién durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://lwww.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e. Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g. Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due to manufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/



CONDITIONS GENERALES DE LA GARANTIE

Chez STAYER IBERICA S.A. (ci-aprés dénommée
"STAYER"), des processus de contrdle stricts sont mis en
ceuvre pour garantir que tous les produits respectent les
parameétres de sécurité et de qualité requis.

Afin de comprendre le champ d'application de ce
document, nous établissons une distinction :

- Les consommateurs ou utilisateurs, tels que les
personnes physiques agissant a des fins qui n'entrent pas
dans le cadre de leur activité commerciale, industrielle,
artisanale ou libérale. Les consommateurs au sens de
cette régle sont également les personnes morales et
les entités non constituées en société agissant sans but
lucratif en dehors d'un commerce ou d'une entreprise.

- Les professionnels, tels que ceux qui tirent un
avantage commercial, d'emploi ou d'affaires de I'utilisation
d'un produit de la marque STAYER.

STAYER offre une garantie pour tous les outils électriques,
les outils de jardinage et le matériel de soudage dans les
conditions suivantes.

1- STAYER offre une garantie de 36 mois contre les
défauts de fabrication ou les non-conformités pour
l'utilisateur ou le consommateur, en tenant compte du
fait que ce défaut de fabrication doit étre facilement
visible ou vérifiable, car le produit sera analysé dans
nos laboratoires pour analyser la non-conformité. Dans
le cas ou le produit en question a été soumis a un usage
industriel, professionnel ou similaire, cette garantie est
limitée exclusivement a 12 mois a compter de la date
d'achat par le premier acquéreur.

2- Les cas suivants ne sont pas couverts par la garantie

a. Défaut du produit résultant de la non-application
des mesures de sécurité et d'entretien indiquées
dans le manuel d'instructions du produit.

b.L'outii a été endommagé par [I'utilisation
d'accessoires, de consommables ou de piéces
détachées d'autres marques, qui ne sont pas
compatibles avec le modéle original de STAYER ou
qui sont défectueux et causent des dommages a
I'équipement ou a l'outil.

c. La machine ou le produit a été manipulé, modifié
ou réparé par du personnel extérieur au groupe
STAYER ou a ses centres de service agréés.

d. Variations minimes des caractéristiques du produit,
qui n'influencent pas son bon fonctionnement et sa
valeur.

e.Les produits qui ont été connectés avec une
tension ou une tension différente de celle indiquée
dans les caractéristiques de I'équipement,
provoquant une défaillance électrique.

f. Tout produit ayant subi une usure de I'une de ses
parties, due a I'utilisation normale de l'outil, cette
partie étant un consommable, un accessoire ou un
élément sujet a l'usure qui doit étre remplacé par
son propre usage par l'utilisateur.

g. Tout produit présentant une défaillance, due a
une mauvaise manipulation de l'outil, incompatible
avec les utilisations ou applications indiquées dans
le manuel de l'outil.

h. Produits dont la défaillance est due au fait que
le propriétaire n'a pas correctement entretenu l'outil.
L'acheteur est responsable de I'entretien du produit
qu'il achéte, afin de respecter sa durée de vie.

i. Les accessoires et consommables des outils, car
ils ont une durée de vie limitée et s'usent dans des
conditions normales d'utilisation.

3- Pour que la procédure de demande de garantie
puisse étre appliquée, le formulaire de réparation doit
d'abord étre rempli sous forme physique ou numérique,
et traité directement avec le vendeur du produit ou
avec les services d'assistance technique agréeés
correspondants. Une copie de la preuve d'achat doit
étre jointe, indiquant clairement la date a laquelle
I'achat a été effectué. Les frais d'expédition ne sont pas
couverts dans le cas ou I'outil est envoyé au vendeur ou
au service technique sans avoir été traité au préalable.

4- Si les centres de service agréés de STAYER ne
détectent pas un défaut de conformité ou un vice de
fabrication, STAYER ne prend pas en charge les frais
d'expédition et d'essai.

5- La cession de la garantie existante est interdite, elle
ne s'applique pas au matériel d'occasion.

6- Pendant l'application de la garantie pour non-
conformité ou défauts de fabrication, I'équipement
a réparer reste sous la garde de STAYER ou des
centres de service agréés, sans que le consommateur
ait le droit d'obtenir un équipement de remplacement
pendant la période de réparation.

7- Afin de remédier aux non-conformités ou aux défauts
de fabrication inclus dans les conditions de garantie,
STAYER ne fera que réparer ou remplacer gratuitement
toutes les piéces nécessaires pour que l'outil ou
I'équipement fonctionne correctement, conformément
aux parametres de qualité et de sécurité. STAYER se
réserve le droit de remplacer I'appareil par un appareil
similaire dans les cas ou la réparation de I'appareil n'est
pas possible.

Vous pouvez trouver ces informations dans d'autres
langues a 'adresse suivante

https://www.stayer.es/



CONDIGOES GERAIS DA GARANTIA

Na STAYER IBERICA S.A. (doravante designada por
"STAYER"), sdo realizados processos de controlo
rigorosos para garantir que todos os produtos cumprem
os parametros de segurancga e qualidade exigidos.

Para compreender o ambito do presente documento,
diferenciamos:

- Consumidores ou utilizadores, tais como pessoas
singulares que actuam para fins alheios a sua atividade
comercial, industrial, artesanal ou profissional. Os
consumidores na acecdo desta regra sdo também as
pessoas colectivas e as entidades nao constituidas em
sociedade que actuam sem fins lucrativos fora de uma
atividade comercial ou empresarial.

- Profissionais, tais como aqueles que obtém
beneficios comerciais, laborais ou empresariais da
utilizacdo de qualquer produto da marca STAYER.

ASTAYER oferece uma garantia paratodas as ferramentas
eléctricas, ferramentas de jardim e equipamento de
soldadura nas seguintes condigdes.

1- A STAYER oferece uma garantia de 36 meses
contra defeitos de fabrico ou nao conformidades
para o utilizador ou consumidor, tendo em conta que
este defeito de fabrico deve ser facilmente visivel ou
verificavel, uma vez que o produto sera analisado nos
nossos laboratérios para analisar a nao conformidade.
No caso de o produto em questdo ter sido sujeito a
uma utilizagao industrial, profissional ou similar, esta
garantia é limitada exclusivamente a 12 meses a partir
da data de compra pelo primeiro comprador.

2- Os casos seguintes nao sédo cobertos pela garantia:

a. Defeito no produto, resultante da nao aplicagdo
das medidas de seguranga e manutencgao indicadas
no manual de instrugdes do produto.

b. A ferramenta foi danificada devido a utilizagao de
acessorios, consumiveis ou pegas sobresselentes
de outras marcas, que nao sao compativeis com o
modelo original da STAYER ou que sao defeituosos
e causam danos no equipamento ou na ferramenta.

c.A maquina ou o produto foi manuseado,
modificado ou reparado por pessoal externo ao
Grupo STAYER ou aos seus Centros de Assisténcia
Autorizados.

d. Variagdes minimas nas carateristicas do produto,
que nao influenciam o seu funcionamento correto e
o valor do produto.

e. Produtos que tenham sido ligados com uma
tensdo ou voltagem diferente da indicada nas
carateristicas do equipamento, provocando uma
falha eléctrica.

f. Qualquer produto que tenha sofrido desgaste em
alguma das suas partes, devido a utilizagdo normal
da ferramenta, sendo esta parte um consumivel,
acessorio ou elemento sujeito a desgaste que deve
ser substituido pela sua propria utilizagdo pelo
utilizador.

g. Qualquer produto que apresente uma falha,
devido aum manuseamento incorreto da ferramenta,
incompativel com as utilizagbes ou aplicagbes
indicadas no manual da ferramenta.

h. Produtos que apresentam uma falha devido
ao facto de o proprietario ndo ter efectuado uma
manutenc¢io adequada da ferramenta. O comprador
é responsavel pela manutengdo do produto que
compra, de modo a respeitar a sua vida util.

i. Acessorios e consumiveis de ferramentas,
porque tém uma vida util limitada e desgastam-se
em condi¢des normais de utilizagao.

3- Para que o processo de reclamacdo da garantia
seja aplicavel, o formulario de reparagcao deve ser
previamente preenchido, em formato fisico ou digital,
e processado diretamente com o vendedor do produto
ou com os Servicos de Assisténcia Técnica Autorizada
correspondentes. Deve ser anexada uma copia do
comprovativo de compra, indicando claramente a data
de compra. Os custos de envio ndo sao cobertos no
caso de a ferramenta ser enviada ao vendedor ou ao
servigo técnico sem ter sido previamente processada.

4- No caso de os Centros de Servico Autorizados da
STAYER nao detectarem uma falta de conformidade
ou um defeito de fabrico, a STAYER nao suportara os
custos de envio e de teste.

5- A cessdo da garantia existente é proibida e n&o se
aplica aos equipamentos em segunda méo.

6- Durante a aplicagdo da garantia por n&o-
conformidade ou defeitos de fabrico, o equipamento a
reparar ficara a guarda da STAYER ou dos Centros de
Assisténcia Autorizados, sem que o consumidor tenha
direito a obter um equipamento de substituicdo durante
0 periodo de reparagao.

7- Para remediar as nao-conformidades ou defeitos
de fabrico incluidos nas condigcbes de garantia, a
STAYER apenas reparara ou substituira gratuitamente
todas as pegas necessarias para que a ferramenta ou
equipamento funcione corretamente de acordo com
os parametros de qualidade e seguranca. A STAYER
reserva-se o direito de substituir o dispositivo por um
dispositivo semelhante nos casos em que a reparagao
do dispositivo ndo seja possivel.

Pode encontrar estas informagdes noutras linguas em

https://www.stayer.es/



CONDIZIONI GENERALI DELLA GARANZIA

In STAYER IBERICA S.A. (di seguito denominata
"STAYER") vengono eseguiti rigorosi processi di controllo
per garantire che tutti i prodotti siano conformi ai parametri
di sicurezza e qualita richiesti.

Per comprendere la portata di questo documento,
distinguiamo:

- Consumatori o utenti, come le persone fisiche che
agiscono per scopi estranei alla loro attivita commerciale,
imprenditoriale, artigianale o professionale. | consumatori
ai sensi di questa norma sono anche le persone giuridiche
e le entita non costituite in societa che agiscono senza
scopo di lucro al di fuori di un'attivita commerciale o
imprenditoriale.

- Professionisti, come coloro che traggono un
vantaggio commerciale, lavorativo o aziendale dall'uso di
qualsiasi prodotto a marchio STAYER.

STAYER offre una garanzia per tutti gli utensili elettrici, gli
utensili da giardino e le attrezzature per la saldatura alle
seguenti condizioni.

1- STAYER offre una garanzia di 36 mesi contro i
difetti di fabbricazione o le non conformita per l'utente
o il consumatore, tenendo conto che questo difetto
di fabbricazione deve essere faciimente visibile o
verificabile, in quanto il prodotto sara analizzato nei
nostri laboratori per analizzare la non conformita. Nel
caso in cui il prodotto in questione sia stato sottoposto
a uso industriale, professionale o simile, la garanzia &
limitata esclusivamente a 12 mesi dalla data di acquisto
da parte del primo acquirente.

2- | seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

a. Difetti del prodotto, derivanti dalla mancata
applicazione delle misure di sicurezza e
manutenzione indicate nel manuale di istruzioni del
prodotto.

b. L'utensile & stato danneggiato a causa dell'uso di
accessori, materiali di consumo o parti di ricambio di
altre marche, che non sono compatibili con il modello
STAYER originale o sono difettosi e causano danni
all'apparecchiatura o all'utensile.

c. La macchina o il prodotto sono stati manipolati,
modificati o riparati da personale estraneo al Gruppo
STAYER o ai suoi Centri di assistenza autorizzati.

d. Variazioni minime nelle caratteristiche del
prodotto, che non influenzano il suo corretto
funzionamento e il valore del prodotto.

e. Prodotti che sono stati collegati con una tensione
0 un voltaggio diverso da quello indicato nelle
caratteristiche dell'apparecchiatura, causando un
guasto elettrico.

f. Qualsiasi prodotto che abbia subito un'usurainuna
qualsiasi delle sue parti, dovuta al normale utilizzo
dell'utensile, essendo questa parte un materiale di
consumo, un accessorio o un elemento soggetto a
usura che deve essere sostituito dall'utente stesso.

g. Qualsiasi prodotto che presenti un guasto, dovuto

a un uso improprio dell'utensile, incompatibile
con gli usi o le applicazioni indicate nel manuale
dell'utensile.

h. Prodotti che presentano un guasto dovuto alla
mancata manutenzione dell'utensile da parte del
proprietario. L'acquirente €& responsabile della
manutenzione del prodotto acquistato, al fine di
rispettarne la vita utile.

i. Accessori e materiali di consumo, perché hanno
una durata limitata e si consumano nelle normali
condizioni d'uso.

3- Affinché la procedura di richiesta di garanzia sia
applicabile, il modulo di riparazione deve essere
prima compilato in formato fisico o digitale ed
elaborato direttamente con il venditore del prodotto
o con il corrispondente Servizio di assistenza tecnica
autorizzato. E necessario allegare una copia della
prova d'acquisto, da cui risulti chiaramente la data in
cui & stato effettuato I'acquisto. Le spese di spedizione
non sono coperte nel caso in cui l'utensile venga inviato
al venditore o al servizio tecnico senza essere stato
preventivamente elaborato.

4- Nel caso in cui i Centri di Assistenza Autorizzati
STAYER non rilevino un difetto di conformita o di
fabbricazione, STAYER non si fara carico delle spese
di spedizione e di collaudo.

5- La cessione della garanzia esistente & vietata e non
si applica alle apparecchiature di seconda mano.

6- Durante l'applicazione della garanzia per non
conformita o difetti difabbricazione, I'apparecchiatura da
riparare rimarra sotto la custodia di STAYER o dei Centri
di Assistenza Autorizzati, senza che il consumatore
abbia il diritto di ottenere un'apparecchiatura sostitutiva
durante il periodo di riparazione.

7- Per rimediare alle non conformita o ai difetti di
fabbricazione inclusi nelle condizioni di garanzia,
STAYER si limitera a riparare o sostituire gratuitamente
tutte le parti necessarie affinché I'utensile o I'attrezzatura
funzioni correttamente secondo i parametri di qualita
e sicurezza. STAYER si riserva il diritto di sostituire il
dispositivo con un dispositivo simile nei casi in cui la
riparazione del dispositivo non sia possibile.

Potete trovare queste informazioni in altre lingue al
seguente indirizzo

https://www.stayer.es/
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